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Szakkönyvtárak a Magyar Néphadseregben
Már több ízben hírt adtak magukról a Könyvtárosban a hadsereg közművelő­

dési könyvtárai. Ezúttal arra vállalkozunk, hogy a katonai keretekben tevékenykedő 
szakkönyvtárakkal ismertessük meg az olvasót.

A  Magyar Néphadseregben 13 szakkönyvtár működik. A  felsőoktatási könyvtá­
rakkal együtt — amelyek szintén látnak el szakkönyvtári feladatokat is — 18 a szá­
muk. A  hadsereg szakkönyvtárainak az a rendeltetésük, hogy kielégítsék a katonai 
szervezetek tevékenységéhez, a tudományos munkához, a hivatásos katonák szakmai 
és ideológiai műveltségének növeléséhez szükséges szakirodalmi igényeket, és e kör­
ben tájékoztatást nyújtsanak. Ezek az intézmények feladatuk ellátása érdekében gyűj­
tik, nyilvántartják, feldolgozzák és a könyvtárhasználók rendelkezésére bocsátják a 
katonai és a társadalomtudományi szakirodalmat, valamint a tudományos kutató­
munka dokumentumait. A  szakkönyvtárak a hadtudomány területén egyben a had­
tudományi tájékoztatási (információs) rendszer részei is.

Szerénytelenség nélkül állíthatjuk, hogy felbecsülhetetlen az a szellemi érték, 
amellyel ezek az intézmények rendelkeznek. Olyan hatalmas tudományos vagyont 
halmoztak fel, amely alkalmassá teheti őket akár arra is, hogy az ország nagy tudo­
mányos könyvtárai sorába kerülhessenek, s tudományterületük, a hadtudomány terén 
a nemzetközi összehasonlítás próbáját is kiállhassák. Ezt például a Zrínyi Miklós Ka­
tonai Akadémia könyvtárának és a Hadtudományi Könyvtárnak néhány mutatója is 
bizonyítja. A  „Zrínyidben csaknem egymillió könyvtári egységet (magyar és idegen 
nyelvű könyvet, hazai és külföldi folyóirat-évfolyamot, szabályzatot, disszertációt, for­
dítást stb.) őriznek; évi 715 ezer forintot fordítanak a könyvtári dokumentumok be­
szerzésére; 366-féle magyar és idegen nyelvű folyóiratot járatnak; 1979-ben 403 276 
alkalommal vették a könyvtárhasználók igénybe a könyvtár szolgáltatásait (kölcsön­
zés, helybenolvasás, tájékoztatás); a könyvtárnak 32 dolgozója van, akik közül 7 
nyelvvizsgával is rendelkezik; a Hadtudományi Könyvtárnak 132 ezres a dokumen­
tumállománya, amelynek gyarapítására évi 235 ezer forintot költ; 266 hazai és kül­
földi folyóiratot járat. E könyvtárban 11 könyvtáros dolgozik (hatan közülük nyelv­
vizsgát is tettek).

A  példákat tovább lehetne folytatni a Haditechnikai Intézet vagy a Katonaorvosi 
Kutatóközpont könyvtárának olyan tetszetős adataival, hogy 200—200-féle magyar és 
külföldi szaklapra fizetnek elő, vagy hogy a szakkönyvtárak évente több mint 2 és fél 
millió forint értékben szerzeményeznek... és hasonlókkal, azonban bármilyen sokat- 
mondóak volnának is ezek a számok, nem tudnák kifejezni annak a szellemi tőkének 
nagyságát, amely ezekben a könyvtárakban rejlik. Például a több mint hatévtizedes 
múlttal rendelkező Hadtudományi Könyvtár törzsanyagának igen értékes része az 
1929-es bádeni egyezmény alapján a bécsi hadilevéltártól, a Kriegsarchivtói átvett 
anyag, mely a múlt századok egyetemes és magyar hadtörténetének pótolhatatlan tár­
háza. Az országban egyedülálló a Rákóczi-kortól napjainkig kiadott, mintegy 25 000 
hazai és külföldi katonai szabályzatból álló különgyűjteménye. Hasonló példák a többi 
szakkönyvtárból is hozhatók.

Ez a hatalmas információs bázis nagy lehetőségeket hordoz magában mind a po­
litikai munka, mind a harckészültség, mind a tudományos kutatás szempontjából.

A  Magyar Néphadsereg szakkönyvtárai fontos szerepet töltenek be a szakirodalmi 
igények kielégítésében, és tájékoztató tevékenységük is értékes. Kiveszik részüket a 
hadtudományi információs munkából, kiadványaik, melyek szakszerűek, megbízha­
tóak, a tudományterületek széles skáláját fogják át: a katonapolitika, a hadművészet, 
a vezetéselmélet, a (kiképzés kérdéseivel éppúgy foglalkoznak, mint az űrkutatással, 
a hadtörténetemmel, a szociológiával, a pszichológiával; a haditechnikával, a geodé­
ziával éppúgy, mint a katasztrófamedicinával.

Széles körű tevékenységet folytatnak a munkaformák tekintetében is: a kölcsön­
zésen és az olvasótermi szolgálaton kívül a gépi irodalomkutatás, a referáló lapok, 
repertóriumok, bibliográfiák szerkesztése, a referenszmunka és a könyvritkaságok 
megmentése egyaránt feladatkörükbe tartozik.

A  könyvtárak dolgozói nagy ügyszeretettel, hivatástudattal és szakértelemmel vég­
zik tevékenységüket. A  munkához való példás viszonyuk számos objektív nehézségen

187



is átsegíti őket. Lelkiismeretes munkájuknak köszönhető, hogy a könyvtárak — a néha 
mostoha feltételek ellenére is — megfelelő szakmai színvonalon vannak.

Mindaz, amit eddig elmondtunk, talán sokaknak kincstári büszkeséggel tálalt je­
lentésnek, „kozmetikázott” beszámolónak tűnhetett, amellyel az „előterjesztők” saját 
ügyük fontosságát szeretnék kidomborítani. Megnyugtatom az olvasót, hogy erről 
nincs szó. Ezt az is bizonyítja, hogy a továbbiakban csak olyan kérdések kerülnek 
szóba, amelyek a gondjainkat érzékeltetik, s amely kérdésekben — az ismertetett 
helyzetet kiindulási alapnak tekintve — előbbre szeretnénk jutni. Ezek többnyire 
könyvtár politikai kérdések.

A  hadsereg sajátos jellege megnehezíti annak eldöntését, hogy a honvédségi szak- 
könyvtárak mit tekintsenek könyvtári dokumentumnak. Ezért majdhogynem az „ahány 
ház — annyi szokás” esete áll fenn. Nem azért, mert nincsenek tisztában a könyvtáro­
sok a könyvtári dokumentum fogalmával, hanem mert titokvédelmi megkötések és a 
polgári életben nem általános dokumentumfajták létezése nehezítik az egyértelmű 
minősítést.

Ha egy cikknek, könyvnek, fordításnak vagy egy disszertációnak az a címe, hogy 
„Lézerek a mikroelektronikai technológiában”, természetes, hogy az adott dokumen­
tumnak a megfelelő szakkönyvtárban, vagyis a műszaki könyvtárban a helye. Ha a 
gyógynarkózisról szól az adott mű, magától értetődően az orvosi szakkönyvtárba való. 
Sorolhatnánk tovább a példákat, melyek szerint nyilvánvaló, hogy az egy-egy szak­
terület szakinformációit tartalmazó dokumentumokat, függetlenül attól, hogy köny­
vek, tudományos értekezések, egyetemi jegyzetek, cikkfordítások, kutatási jelentések 
vagy egyebek — az illetékes szakkönyvtár őrzi. De ha a hadtudomány effajta sajátos 
dokumentumairól van szó, a jelenlegi gyakorlat szerint már nem mindig ilyen nyil­
vánvaló, hogy könyvtári anyagoknak tekintjük-e őket.

Ha a Tanácsköztársaság honvédő harcairól szól egy könyv, vagy ha a pártpolitikai 
munka második világháborús tapasztalatairól, akkor magától értetődő mindenki szá­
mára, hogy a katonai szakkönyvtár profiljába tartozik. De ha a hadtudomány olyan 
kérdéseiről készült a mű, mint például az aknatelepítés, a hadosztály harcának meg­
vívása erdős-hegyes terepen, vagy — mondjuk — a híradó harcászat a tárgya, az esetek 
többségében nem tekintjük könyvtári anyagnak. Mert szabályzat a neve, mert esetleg 
titkos a minősítése stb. Számos olyan információhordozót (szabályzat, szemlejegyző­
könyv, a gyakorlatok térképei stb.), amely a kutatóknak forrásanyagul szolgálhatna, 
ma még nem őriznek a szakkönyvtárak, mert azok titkosak, és mert egyéb előírások 
gátolják, hogy a könyvtár ezekhez hozzájusson és archiválja őket. Pedig a mi tudo­
mányunk, a hadtudomány szempontjából ezek ugyanúgy szakinformációkat hordoz­
nak, mint az Országos Pedagógiai Intézet könyvtára számára Makarenko művei, vagy 
egy neveléselméleti tankönyv, vagy mint a mezőgazdasági szakkönyvtár számára — 
mondjuk — a nagyüzemi baromfitenyésztésről szóló szakdolgozat.

Ezért az a gondolat fogalmazódott meg bennünk, hogy hosszú távon a szakkönyv­
táraknak — különösen a tudományos könyvtáraknak — törekedniük kell arra, hogy a 
katonai vezetéssel, a politikai munkával és a hadtudomány egyéb területeivel — fő­
leg a profilúknak megfelelő szakágazattal — kapcsolatos információk egyetemes tár­
házai, teljességre törekvő bázisai legyenek, függetlenül a dokumentum megnevezé­
sétől és titkossági fokától. Ily módon az évek távlatában szakkönyvtáraink valóban 
tájékoztatási és dokumentációs központokká válhatnának. Ügy gondoljuk, hogy ha a 
könyvtár ilyen értelemben is információs bázis lesz, ha a katonai szervezeteknél egy 
helyre összpontosul minden, ami tájékoztatás, dokumentáció, olvasószolgálat és doku­
mentummegőrzés, jelentősen megnő a könyvtárak rangja is.

Most ugyanis mereven szétválik a szakirodalmi tájékoztatás és az információs bá­
zis. Tudományos osztály és egyéb megnevezésű szervek keretében működnek azok a 
tudományos munkatársak, kutatófőtisztek stb., akik a könyvtár feladatkörébe tartozó 
szakirodalmi tájékoztatást végzik (ok képzett szakemberek, és többnyire tiszti beosz­
tásban vannak), s rangon alulinak éreznék, ha annak neveznék őket, amik valójában: 
kön y v tárcsáknak.

Ha ezek a kvalifikált munkaerők a helyükön, vagyis a könyvtárban lennének, 
máris másként gondolkodnának a könyvtárról, és strukturálisan is más helyet foglal­
nának el a könyvtárak a katonai szervezetek életében. Egy ilyen könyvtári modell
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megvalósítása ugyanis azt jelentené, hogy — mivel az egész vezetés, az egész kutató­
munka, az egész katonaélet lényegében majd minden dokumentumanyaga itt fut ösz- 
sze, s itt történik a politikai, a szakmai tájékoztatás is — a 'könyvtár nélkülözhetetlen 
szerve lenne a vezetésnek, s természetes igénnyé válnék az, hogy az alakulat felső 
vezetésének közvetlen irányításában működjék (ne valamelyik alosztály egyik részle­
geként). Most ugyanis az érintett intézetek szervezetében a tájékoztatási bázis (a 
könyvtár) alacsonyabb szintre van szervezve, mint a tájékoztató szolgálat. Pedig — 
törekvéseink szerint — a könyvtár és a tájékoztatás ügy a legfelsőbb vezetéshez kel­
lene, hogy tartozzék.

Nehézségeink vannak a hadsereg könyvtári hálózatának működtetése terén is. 
Törekvéseink ugyanis arra irányulnak, hogy egyetlen, egységes rendszerben működ­
jék a hadsereg valamennjd könyvtári intézménye — függetlenül attól, hogy tevékeny­
ségi köre alapján közművelődési, felsőoktatási vagy szakkönyvtári profilja van-e. Ügy 
ítéljük meg, hogy a mi viszonyaink között az integrációnak ez a változata a leghaté­
konyabb, s ez kivitelezhető úgy is, hogy ne sértse az egyes könyvtártípusok jellegét.

Az ilyen természetű gondjaink abból fakadnak, hogy szakkönyvtárosaink közül 
többen úgy gondolják: a hadsereg könyvtárszabályzatának a könyvtárak hálózatba 
szervezésével kapcsolatos része csak a közművelődési könyvtárakra vonatkozik, ha 
pedig a szakkönyvtárakra is érvényes, akkor külön szakkönyvtári hálózatra van szük­
ség. Ebben az értelmezésben kimondatlanul az is benne van, hogy a szakkönyvtárak­
nak rangon aluli volna a közművelődési könyvtárakkal „házasságra lépni” .

Tudjuk hogy hiba számításon kívül hagyni azokat a lényeges különbségeket, ame­
lyek a két könyvtártípus között vannak, de véleményünk szerint ugyanilyen hiba 
volna ezt a különbséget úgy értelmezni, hogy nem is kell közelíteni egymáshoz a két 
területet. A  kétféle tevékenységi kört nem feladva — igenis ki akarjuk építeni az 
együttműködés csatornáit a két könyvtártípus között, és az évek során arra fogunk 
törekedni, hogy közművelődési könyvtáraink minél több olyan szolgáltatást tudjanak 
nyújtani, amilyenre eddig csak a szakkönyvtáraink voltak képesek (Természetesen 
fordítva is hasonló a helyzet...) Ez viszont csak egy jól működő ellátási rendszerben, 
egységes hálózatban érhető el. Vagyis minden érintettet meg fogunk barátkoztatni a 
gondolattal, hogy a hadseregben a szakkönyvtárak, a közművelődési könyvtárak és a 
felsőoktatási könyvtárak együtt, szimbiózisban élnek, s működésükhöz az éltető „ned­
vet” a hálózat érrendszerén át kapják.

Nincs ma még készen ez a hálózat (cs\ak most kezdtük el építem), és nincs a há­
lózati központ szerepét ellátó központi könyvtár sem, sőt: nincs is rá kilátás, hogy 
ez utóbbi 1—2 éven belül létrejön. De nem szabad szem elől tévesztenünk, hogy a tu­
dományos-technikai haladás a vidéki helyőrségekben is ugyanolyan gyors, megbíz­
ható és teljességre törekvő információszolgáltatást igényel, mint Budapesten. Ezért az 
utat, amelyre léptünk, úgy választottuk meg, hogy az a korszerű és egységes könyvtári 
hálózathoz vezessen el.

Az egységes hálózaton belül a szakkönyvtárak munkájának összehangolására a 
Zrínyi Miklós Katonai Akadémia könyvtárát jelöltük ki, s mint kiemelt szakkönyvtár­
nak feladatul szabtuk, hogy fogja össze a többi szakkönyvtár munkáját.
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Jelenleg a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia könyvtára még nem tudja kellően 
betölteni ezt a szerepét. Ebben — egyebek között — az a tény is akadályozza, hogy 
még nem szabályoztuk a szerepkörrel kapcsolatos teendőit. Ezért azt tervezzük, hogy 
a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia könyvtárát megerősítjük kiemelt könyvtári minő­
ségében, s jogilag is szabályozzuk feladatait, illetve a többi szakkönyvtár hálózati 
teendőit.

Sürgető feladat az is, hogy a szakkönyvtárak tevékenységét jobban össze kell han­
golni, és ki kell iktatni az ésszerűtlenségeket (egymás munkájának ismétlését, pénz és 
munkaerő fölösleges lekötését) stb. 1980-ban például a 25. évforduló alkalmából négy 
szakkönyvtárban készítettek — egymással párhuzamosan — bibliográfiát a Varsói 
Szerződésről. Az együttműködés megléte esetén ezt a nagy munkát csak egy könyvtár 
végezte volna (s megküldte volna a többieknek is), a másik három helyen pedig az ily 
módon felszabadult munkaidőt és szellemi teljesítőképességet három más téma fel­
dolgozására fordíthatták volna (melynek a többi könyvtár szintén hasznát láthatná).

A  kooperáció szükségességét mutatja az a tény is, hogy jelenleg ugyanazt a könyv­
tári dokumentumot (feltételezve, hogy — a könyvtár profiljának megfelelően — más- 
más vonatkozású információra van szüksége belőle a könyvtárhasználónak) más-más 
szempontok szerint ,tárja fel a hadtörténelmi könyvtár, a tanintézeti könyvtár és a 
haditechnikai könyvtár, a kellő koordináció hiányából fakadóan azonban a különböző 
feltárási-feldolgozási szempontok sehol sem integrálódnak.

Ide kívánkozik az a gazdaságtalan gyakorlat is, hogy — miközben a lehetőségek 
ésszerűbb kihasználása azt kívánja, hogy az erők és eszközök szétforgácsoitsága he­
lyébe az összpontosítást helyezzük — még ma is vannak a hadseregben olyan objektu­
mok, melyekben 2—2, egymástól függetlenül működő könyvtár van, holott ezek össze­
vonásával gazdaságosabban és eredményesebben lehetne a munkát megszervezni. 
(Például: csak egy-egy helyen kellene az adminisztrációt végezni, nem kettőznék meg 
egymás könyvállományát, a felszabaduló munkaerőt érdemi munkára lehetne felhasz­
nálni stb.) Hasonló példák hozhatók fel az indokolatlan folyóirat-megrendelésekkel és 
a fordítási párhuzamosságokkal kapcsolatban is.

Mindezek alapján koordinálni fogjuk a szakkönyvtárak munkáját; rendszeressé 
tesszük egymás tájékoztatását, bevezetjük az egységes adatszolgáltatást, s jobban ér­
vényesíteni kívánjuk a gazdaságosság és a hatékonyság szempontjait. A  hálózati 
együttműködés és a szolgáltatások színvonalának emeléséhez jó feltételt teremt az a 
tény. hogy a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia rendelkezik egy R—20-as elektronikus 
számítógéppel, mely a gépi irodalomkutatás, a folyamatos témafigyelés és főleg az 
egységes információfeltárás lehetőségét teremti meg a szakkönyvtárak számára. 
A szakkönyvtárak — a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia könyvtárának irányításá­
val — hozzáláttak az információkereső nyelv (katonai tezaurusz) elkészítéséhez, a fo- 
galo mgyűjtéshez.

Ezzel leraktuk az alapjait egy integrált hadtudományi információs rendszernek, 
mely idővel az alábbiakat fogja szolgáltatni:

— gyarapodási jegyzékeket a hadsereg könyvtárhálózatának könyvtáraiba beér­
kező szakkönyvekről, folyóiratokról;

— éves kumulált gyarapodási jegyzékeket;
— tematikus irodalomjegyzékeket, azaz folyamatos témafigyeléseket (az igénylők 

által megadott témában folyamatosan vagy időszakonként adja a kért témakörben a 
teljes szakirodalom bibliográfiai adatait és a dokumentum rövid referátumát);

— tematikus bibliográfiákat az integrált adatbank teljes dokumentumállománya 
alapján.

Ily módon — a szakkönyvtárak, illetve a kiemelt közművelődési könyvtárak át­
játszóállomás-rendszerén át — az egész hadseregben hozzáférhetővé válnak a had­
tudományi információk, s minőségileg magasabb szintre kerül a hivatásos állomány 
szakirodalmi ellátása.

A  hálózati munkához egy másik gépesítési lehetőséget is teremtettünk. Egy Optima 
528-as író-szervező automatával is elláttuk a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia könyv­
tárát, amely azt a katalóguscédulák készítésében és sokszorosításában a többi szak- 
könyvtár javára is hasznosítani tudja.

A hadsereg szakkönyvtárairól tudósító írásunkból — ha valóban könyvtárpolitikai
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szempontot kívánunk érvényesíteni — nem maradhat ki az, hogy szakkönyvtárosaink 
körében helyenként találkozni egy — rosszul értelmezett magasabbrendűség-tudatból 
táplálkozó — hibás szemlélet maradványaival is. Ennek a lényege úgy foglalható ösz- 
sze, hogy „mi, szakkönyvtárosok” a tudományos igények kielégítésével foglalkozunk, 
„ők, a csapatkönyv tárosok” pedig népművelnek. Meggyőződésünk azonban, hogy ezt 
az arisztokratikus „szereposztást” és a közművelődést „rangon alulinak” tekintő szem­
léletet már régen túlhaladta az idő.

Ma már a hadseregben is tágan értjük a közművelődést, melynek fogalmába nem­
csak a művelődési otthonok és a közművelődési könyvtárak munkája tartozik, ha­
nem — egyebek között — a művészeti és a tudományos intézeteké is. S a könyvtárak­
nál maradva: nemcsak a szépirodalmi művek kölcsönzése, könyvankétok, irodalmi 
vetélkedők szervezése vagy az olvasómozgalom kibontakoztatása közművelődés, ha­
nem a tudományos ismeretek közvetítése, a szakmai műveltség emelésének segítése is. 
Amikor az MSZMP XII. kongresszusának határozata a közművelődésről szólva azt 
mondja, hogy „ . . .  magasabb színvonalon elégítsék ki a természettudományos, a mű­
szaki és társadalmi kérdések iránt megnövekedett érdeklődést” , ez véleményünk sze­
rint a szakkönyvtáraknak is szól. És mi ez, ha nem a köz művelése?

Természetesen nem azt akarjuk, hogy a hadsereg szakkönyvtárai — mondjuk — 
a témafigyelés vagy a tájékoztatószolgálat helyett olvasótoborzó versenyeket vagy vers­
elemző esteket szervezzenek. Azt viszont elvárjuk, hogy a rendeltetésszerű feladatai­
kat a közművelődés összefüggésrendszerébe ágyazva végezzék. (Nem tartva lealacso- 
nyítónak a könyvtári propagandát, és a „public relations” megkívánta közönségkap­
csolatok állandó erősítését sem.)

Azt valljuk, hogy a szakkönyvtárak, amikor rendeltetésszerű feladataikat teljesí­
tik, közművelődési szerepkört is ellátnak. Sőt: mindenekelőtt a szakkönyvtári funkció 
színvonalas teljesítésével tölthetik be eredményesen közművelődési szerepkörüket. 
A szakkönyvtárak elsősorban a szakmai és az általános tudásszint emelésével, a veze­
téshez, a kutatómunkához, a hadtudományi tevékenységhez szükséges információk — 
gyors, szelektív és megbízható — közvetítésével kell, hogy részt vállaljanak a kultu­
rális forradalomból, a társadalom előbbre haladásának segítéséből. Azt gondolom, 
hogy elsődlegesien ez a közművelődési feladatuk, s ez a szemléletben ás kell, hogy 
jelentkezzék. De azt is vallom, hogy a szakbarbárság korlátáin túl látó szakkönyvtá­
rosnak törekednie kell arra is, hogy az egyéb közművelődési lehetőségek egyikével- 
másikával is éljen. Különösen ott, ahol a szakkönyvtár egyben a munkahelyi művelő­
dés bázisa is.

A  megoldásra váró kérdéseket még tovább is sorolhatnám, de nem ez a célom. 
Ezek ás csupán azért kívánkoztak toliamra, hogy érzékeltessem, hogyan áll most a 
hadseregben a szakkönyvtárak ügye, s az előbb re jutás érdekében milyen kérdések 
foglalkoztatnak bennünket. S bár több kérdést a gondok oldaláról közelítettem meg 
(megengedhetjük magunknak, hisz nincs szégyenkeznivalónk), az talán — remélem — 
így is kiderült, hogy a hadsereg szakkönyvtárügyében elindult valami. Természetesen 
annak érdekében, hogy a hadsereg szakkönyvtárai nagyobb hatásfokkal tegyenek ele­
get a rendeltetésüknek, hogy a katonai szervezetek tevékenységét, a hadtudományi 
információs igények kielégítését, a hivatásos állomány szakmai és ideológiai ismere­
teinek gyarapítását még eredményesebben szolgálhassák — s egyben a felhalmozott 
szellemi tőkét megfelelően kamatoztassák —, a felvetett kérdéskörökön kívül is, sok 
mindent meg kell oldanunk. Ezek közül — talán már az eddigiekből is kiderült — a 
szemléletformálást sorolom az első helyre. A  már említett szemléleti gondok megol­
dásán túl következetesen és siók csatornán kell tudatosítanunk — és minden kulcs- 
beosztásban levő illetékessel felismertetnünk — a szakkönyvtárakban rejlő nagy 
lehetőségeket. A  könyvtár elismertetése és a lehetséges könyvtárhasználók bizalmá­
nak megnyerése érdekében a legváltozatosabb eszközökkel kell bevinnünk a hadsereg 
köztudatába a korszerű könyvtárak szolgáltatásait és a könyvtári rendszer előnyeit. 
Meggyőződésem, hogy az előbbre jutás azon áll vagy bukik, hogy a hivatásos katonák 
szakmai (tudományos) fejlődésének alapját képező könyvtárak milyen helyet foglal­
nak el a hadsereg tudatában.

F ü l e  k i  M i h á l y
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Beszélgetések a könyvtárról

„A  járható út
a szám ítógépes inform ációszolgáltatás”

— Professzor úr a Magyar Tudományos 
Akadémia elnöke. Gyakori vendég-e az 
Akadémiai Könyvtárban?
— Nagyon jó lenne, ha engedné időm, 
hogy mint fiatal koromban, magam jár­
jak be az Akadémiai Könyvtárba vagy 
más könyvtárba, de ebben ma már mun­
katársaimra kell rábírnom magamat.

Fiatal kutatóként kezdtem megismer­
kedni a tudományos irodalommal, az 
egy-egy kérdésről rendelkezésre álló is­
meretek „felgombolyításának” alapvető 
módszereivel. Hogyan kell a kézikönyvek 
nagyobb fejezeteiből elindulva, majd a 
már akkor is meglevő referáló folyóira­
tok, indexek stb. segítségével eljutni az 
újabb közleményekig. Hamar megvetet­
tem egy saját különnyomat-gyűjtemény 
alapjait is, ebben megkönnyítette mun­
kámat a mesteremnek, Lenhossék M i­
hálynak és néhány vezető munkatársá­
nak napi postáját már annak idején el­
árasztó különnyomat-küldemények töme­
ge. Akkoriban bizony munkaidőm nem 
jelentéktelen részét töltöttem könyvtá­
rakban; ma a mikrofilm, a xerox-szolgá­
lat és főleg a számítógépes információ- 
szolgálat segít tájékozódni az egyébként 
áttekinthetetlen információáradatban.

— Professzor úr 1936-ban szerezte meg 
orvosi oklevelét, de már 1930-tól az 1. 
számú Anatómiai Intézetben dolgozott 
mint Lenhossék Mihály famulusa. Len­
hossék apja és nagyapja is híres orvos 
volt. M it jelentett önnek az akkori Ana­
tómiai Intézet mint iskola?

— Az Anatómiai Intézetnek jól fölsze­
relt könyvtára volt. Lenhossék Mihály 
maga, sőt apja, Lenhossék József is nagy 
könyvgyűjtő volt; abban a „passzív” ér­
telemben is, hogy rengeteg korabeli mo­
nográfiát kaptak tudományterületük hí­
res kutatóitól. Ezek között a legértéke­
sebb adomány Gustaf Retzius neves svéd 
kutatóé volt, aki az idegtudományok te­
rületén is sokat alkotott a múlt század 
utolsó évtizedeiben. Családi körülményei 
folytán igen jómódú volt, így tudományos 
kutatásainak eredményeit hatalmas bőr­
kötéses kötetekben, gyönyörű kőnyoma­
tos ábrákkal adta ki, és nevesebb kortár­
sainak is elküldte azokat. Ez a hatalmas, 
fóliókötetekből álló sorozat legalább két 
folyómétert tett ki.

Mihálkovics Géza, aki a Semmelweis 
Orvostudományi Egyetem anatómiai in-

DR. SZENTAGOTHAI 
JÁNOS 

Kossuth- 
és Állami-díjas 

akadémikus, 
a Magyar 

Tudományos 
Akadémia 

elnöke, 
tanszékvezető 
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tézeteinek mai épületét terveztette és 
építtette, számos alapvető tudományos 
mű és igényes tankönyv szerzője, szintén 
gyarapította az intézet könyvtárát.

Az engem érdeklő területen, az ideg­
kutatásban akkoriban az angolok álltak 
az élen. Számomra a nagy hagyományú 
londoni természettudományi akadémia, a 
Royal Society kiadványai voltak fonto­
sak, ezeket az Akadémiai Könyvtárban 
olvastam. De sok amerikai folyóirat is 
járt intézetünkbe. Imre József profesz- 
szomak, a neves szemésznek amerikai 
származású felesége révén jó kapcsolatai 
voltak a pennsylvaniai Wistar Institute- 
tal, melynek anatómiai tárgyú folyóira­
tait és kártyalapokra kinyomtatott bib­
liográfiai szolgáltatásait ingyen kapta, és 
azokat nekünk is azonnal továbbadta. E 
bibliográfiai kártyák képezték alapját sa­
ját, „lyukkártyás” adatgyűjteményemnek, 
amely azután főleg a háború utáni nehéz 
években volt nagy hasznomra. A  Wistar 
folyóiratrendszer valamikor az 1890-es 
években alakult ki, alapítványból tartot­
ták fenn, és szinte ingyen osztogatták. 
Azóta teljesen kereskedelmi alapra he­
lyeződött a szakfolyóiratok kiadása, ezért 
beszerzésük bizony nem olcsó dolog.

Sokat jártam fiatal koromban az Egye­
temi Könyvtárba, az Akadémiai Könyv­
tárba és természetesen az Orvoskari 
Könyvtárba is. Jól működött már akkori­
ban is a nemzetközi könyvtárközi köl­
csönzés. Olyan könyveket, amelyeket 
nem lehetett itthon beszerezni, kölcsön- 
képpen külföldről megkaptunk. Persze, 
ezeket a műveket Lenhossék Mihálynak,
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majd későbbi főnökömnek, Kiss Ferenc 
professzornak kellett megkérnie az inté­
zet számára.

—A felszabadulás után a pécsi egye­
temre került. Az akkor teremtett pécsi 
„műhelyt” máig legenda övezi.

— Nagy szerencsém volt Pécsett, 1946- 
ban. Kitűnő fiatalokból, részben budapes­
ti famulusaimból, főleg azonban pécsi 
hallgatóimból állt össze a törzsgárda, az 
én akkori „aranycsapatom” . Velük az ak­
kori viszonyok között is — hiszen Euró- 
pa-szerte mélyponton volt a kutatás — 
nagyon eredményesen lehetett dolgozni. 
Amikor 1948—49-ben megjelentünk a 
„tudományos piacon” , szinte csodaszámba 
ment, hogy mire mennek „ezek” az is­
ten háta (és a „vasfüggöny”) mögött.

Persze, ebben nem kis része volt an­
nak, hogy a 30-as évek közepén kidolgo­
zott módszerem az idegpályák követésére
— amit eleinte mindenütt ostobaságnak 
tartottak — tökéletesen bevált; így csak­
nem 20 éves előnyünk volt. Sorsom tragi­
komikus vonása, hogy legmerészebb gon­
dolataim, amelyeket fiatalon megfogal­
maztam, ma már a tudományág egyszer­
egyéhez tartoznak, tankönyvi adatok. Ki 
törődik manapság azzal, hogy ki kezdett 
ezekkel elsőként foglalkozni?

— Sokat beszélnek ma a tudományos 
és a műszaki információ helyzetéről. . .

— Némi sajnálkozással nézem fiatal 
kollégáim erőfeszítéseit. Persze, a xerox­
másolatok készítése, a különnyomatok 
széles nemzetközi forgalma, sőt — bizal­
mi alapon — a kéziratoknak az azonos 
témában dolgozók közötti cseréje is so­
kat segít. Az a baj, hogy ebben a félel­
metes információtermelésben a legfon­
tosabb könyvek és folyóiratok birtoká­
ban is szinte lehetetlen áttekintést kapni 
még a legszűkebb tudományterület fejlő­
déséről is. Egyetlen járható utat látok: 
a számítógépes figyelőszolgálatot. Ezért 
fontos a Magyar Tudományos Akadémiá­
nak az a vállalkozása, hogy belépett egy 
számítógépes adatbank használói körébe, 
és beszerzi — elég nagy dollár összegért
— az információkat. így szakterületünk 
legfontosabb irodalmáról legalább címek 
formájában minél hamarabb tudomást 
lehet szerezni.

Helyzetem annyiban szerencsésebb, 
hogy a szakirodalmi kutatómunka nagy 
részét munkatársaim végzik el, én in­
kább a tanácsadói, koordináló szerepkör­
re korlátozhatom a magam tevékenysé­
gét.

— Az elmúlt években hazánk nagyságá­
hoz és anyagi lehetőségeihez képest rend­
kívül sok volt a kutatási témák száma. 
Sikerült-e csökkenteni ezt?

— Az ilyent nem egészen egyszerű

végrehajtani, még ha felismertük is, 
hogy a kutatási témák számát redukál­
nunk kell. Egy kis átfogalmazással há­
rom-négy témának könnyű közös címet 
adni, így aztán az a bizonyos „hobbiku­
tatás” továbbra is folyhat. Ez a kérdés 
adminisztratív eszközökkel nem is old­
ható meg. Addig, amíg a kutatók maguk 
nem ismerik fel: az ő érdekük, hogy a 
rendelkezésre álló, szükségszerűen kor­
látozott anyagi eszközöket koncentráltan 
vessék be egy-egy eredménnyel kecseg­
tető probléma megoldására, lényeges elő­
relépésre nem számíthatunk. Az Akadé­
mia megteszi a magáét, de ezt a felada­
tot valóban csak a tudományos kutatói 
közösség tudja megoldani.

Sok a középszerűekkel megterhelt ku­
tatóhely. Attól félek, túlságosan kelle­
mes környezetet teremtettünk számos, 
nem valóban hivatott kutató-önjelölt 
számára. Az ilyen a kellemes életformát, 
főleg ha „beilleszkedett” , nem szívesen
adja fel. Sajnos, az is igaz viszont, hogy 
sok helyen indokolatlanul megnehezítik 
a tehetséges fiatalok beilleszkedését. 
Ezért emelnünk kell a követelményeket, 
és ugyanakkor elősegítenünk a mobili­
tást. A  mindkét irányú mobilitást — a 
kutatásból a termelésbe és vissza — szer­
vezeti és jogi feltételeivel egyaránt meg­
oldhatná a meghatározott problémára 
orientált, időleges kutatási társulások 
rendszere.

— Az ember anatómiájának atlasza,
melyet Kiss Ferenccel közösen adtak ki, 
1946 és 1951 között jelent meg három kö­
tetben. Azt hiszem, külföldön ez a leg­
ismertebb magyar orvosi könyv.

— Orvostanhallgatóink már a múlt
századtól kezdve a klasszikus német ana­
tómiai atlaszokból tanultak. 1943-ban tá­
madt az a gondolatunk, hogy magyar
anatómiai atlaszt kell készítenünk. Pénz 
akkoriban volt bőven, csak legyen mibe 
fektetni; így fizetni tudtuk a rajzolókat, 
és munkát adhattunk az üldözötteknek
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és félig illegalitásban levőknek is. Az öt­
venes évek elején már elkészültek az első 
külföldi kiadások is. Nemzetközi sikerét 
máig sem tudom pontosan megmagyaráz­
ni. Kiss professzor felfogása az volt, amit 
én is osztottam, hogy ne aprózzuk el az 
anyagot részletes ábrákra. A  könyv erős­
sége talán éppen az, hogy mértéktartó, 
és csak a fontos dolgokat emeli ki.

Vajda János docens kollégámmal — 
aki nemcsak kiváló anatómus, de komoly 
művész is, s akinek kitűnő preparátum­
anyaga van, és róluk fényképfelvételeket 
is készített — most egy jobbára eredeti 
fényképekből álló atlaszt szeretnénk lét­
rehozni, mert a modern atlaszábrázolás­
nak ez a jövő útja.

— Professzor úr vállalt egy különös 
tudomány történészi missziót...

— A modem számítógépes bibliográfiai 
szolgáltatás mellett kutatóink levelezése 
ugyancsak szívügyem. Azt hiszem, e té­
ren már a múlt századtól kezdve bor­

zasztó dolgokat műveltünk. Irodalmunk 
nagyjainak és más művészeknek a leve­
leit, kéziratait, jegyzeteit — helyesen — 
nemzeti kincsünkként, szinte ereklyeként 
őrizzük az irodalmi múzeumokban. Ez­
zel szemben a tudományos levelezések, 
jegyzetek, kéziratok, tankönyvek kézira­
tai, ábráik eredeti darabjai ebek harmin­
cadj ára kerülnek. Pedig — állítom — 
ezekben sok fontos tudománytörténeti 
dokumentum rejtőzik, vagy helyesebben: 
vész el. Az Akadémiai Könyvtárnak van 
ugyan egy jól vezetett kézirattára, de 
nincs megszervezve és nem él a köztu­
datban a kéziratok összegyűjtésének fon­
tossága. Én egy-egy elhunyt kolléga csa­
ládjánál szinte „vadászok” a hátraha­
gyott kéziratokra, és szeretném befolyá­
solni a kutatókat, akiknek értékes nem­
zetközi levelezésük van, hogy ne hagyják 
azt elkallódni. E dokumentumok sorsát 
— félek — egyszer még számon kéri tő­
lünk az utókor.

W a l t e r  B é l a

A  gyorsaságot is meg kellene tanulni 
a külföldiektől

A finnugrisztika nemzetközi rangú 
szaktekintélye, a tájnyelv-kutatás jeles 
személyisége, a máig talán legnépszerűbb 
nyelvészeti ismeretterjesztő mű — A ne­
vek világa — szerzője, a finnugor népek 
irodalmának magyarországi terjesztője, 
elemzője, fordítója; és a közelmúltban 
nagy sikert aratott antológia, a Leszállt 
a medve az égből, valamint az Alföld c. 
folyóirat finn-ugor számai is az ő szellemi 
közreműködését dicsérik. Mindezt — s 
még legalább ennyi hasonlóan fonto­
sat — bele kellene írni arcképének alá­
írásába, s akkor is csak töredékét jegyez­
nénk fel Kálmán Béla munkásságának.

— Professzor úr, meg tudja-e határoz­
ni, hogy ön, az olvasó ember mikor lett 
tudatos olvasó, s mikor vezette el a tu­
datos olvasás a nyelvtudományhoz, amely 
aztán élete középpontja, meghatározója 
lett?

— Abban a kis dunántúli faluban, ahol 
gyermek voltam, szinte csak a mi csalá­
dunk volt magyar; a német nyelv isme­
retét onnan hoztam. Szombathelyen még 
reálgimnáziumba jártam, itt franciát ta­
nultam (s „irodalmi” németet is). Böl­
csészkarra akartam menni, leérettségiz­
tem hát azon a nyáron latinból is. Az 
egyetemen az irodalom érdekelt, elsősor­
ban Horváth János nagyszerű előadásai 
vonzottak. Ez az érdeklődésem szinte az 
alapvizsgáig megmaradt. És akkor egy
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18. századi természettudományos könyv­
ben megtaláltam a sün szó egy vogul 
alakját, felfedezésemmel elmentem Gom- 
bocz Zoltánhoz, s írásom még egyetemi 
hallgató koromban megjelent a Magyar 
Nyelv ben. így aztán szakdolgozati témát 
már Gombocztól kértem. A  könyvet 
egyébként, amely így nyelvésszé tett, a 
Baross utcában egy természettudományi 
könyvtárban olvastam. Eötvös-kollégista 
voltam ugyan, de ott a természettudomá­
nyos könyvtári anyag kevésbé volt gaz­
dag. Az érdeklődésem azonban ezután 
sem szakadt el az irodalomtudománytól, 
csak az irodalomtörténettől. A  jó nyel­
vész ugyanis a nyelvben nemcsak az 
akusztikát és a rendszert látja, hanem 
azt is, amit a nyelvvel kifejeznek — ezért
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fontos a nyelvésznek az irodalmi alko­
tás is.

— Professzor úr ezek szerint megsze­
rette a könyvtárakban létrejött „ vélet­
len” találkozásokat. Nem is kellene ta­
lán kérdeznem, mégis megteszem: az el­
mondottak alapján a nyílt könyvtára­
kat tekinti ideálisnak?

— Igen, a nyitottság nagyon jó könyv­
tári módszer. A  finnországi Jyváskyla- 
ben van egy hatalmas, sok szintes városi 
könyvtár, ott a könyvtáros csak útbaiga­
zítja az olvasót. New Yorkban, a Colum­
bia egyetem könyvtárában a professzorok 
szabadon mozoghatnak a raktárban is, 
de ki jövetkor az ő táskájukat is megné­
zik. Egyébként ott a raktárban is le lehet 
ülni, a könyv helyére a használatot jelző 
kartont, ahogy a könyvtárosok mondják, 
őrjegyet tesz az ember, s dolgozhat a 
hosszú asztaloknál. Igen fontos persze, 
hogy a könyvtár állománya jól legyen 
csoportosítva, azaz ne kelljen sok helyre 
menni.

— Csakhogy a mai könyvtárak sok ok­
ból képtelenek már ezt a családias han­
gulatot megteremteni. Lassan a nagy 
könyvtárakban meghatározóvá válnak — 
legalábbis terjednek — a technikai esz­
közök. Hogyan látja ezek funkcióját és 
távlatait?

— Véleményem szerint a könyvtárban 
mindig a könyv volt az elsődleges, s az 
is marad. A  korszerű technika azonban 
főleg éppen a könyvtárhasználat miatt 
igen fontos. Mondok egy példát. Bécsben 
a hadilevéltárban, a Kriegsarchiv-ban 
igen fontos kéziratos térképek vannak. 
Ott az ember rendelését — ha xerox-má­
solatot kér — másnapra teljesítik, s egy 
lap másolási költsége mindössze két 
schilling. Ráadásul a tudósnak igen 
gyakran nem egy-egy teljes könyv kell, 
hanem csak annak részei, s ha ezeket 
gyorsan megkaphatja másolatban, ez igen 
sokat segít munkájában. A  mikrofilm is 
hasznos: nagy könyveket kis helyen tá­
rolnak. Igen rokonszenves nekem a skan­
dináv országok gyakorlata: ott azokat a 
könyveket, amelyeket öt év alatt senki 
sem kért — s ez az állomány háromne­
gyede! — vidékre szállítják, ahol ol­
csóbb a raktározás. Természetesen ez az 
állomány is „élő” , azaz az olvasó az itt 
raktározott könyveket is használhatja.

— Milyen kiadványtípusokat ítél leg­
fontosabbnak a nyelvtudományi kutatás 
szempontjából? Egyáltalán lehet-e közöt­
tük sorrendi különbséget tenni?

— A  nyelvész számára az a legfonto­
sabb, hogy a teljes folyóirat-irodalmat 
áttekinthesse, hiszen a nyelvtudomány 
mozgása ezekben zajlik, s ezek a legfür­
gébbek. A  nyelvészeti sorozatok és az 
alapvető kézikönyvek ugyancsak nélkü­

lözhetetlenek. Nehogy azt higgye azon­
ban bárki is, hogy a nyelvész csupán 
könyvtárban és íróasztalnál dolgozik. Itt 
csak a logika dolgozik, a nyelv viszont 
sokkal élőbb jelenség, azt a „terepen” 
is állandóan tanulmányozni kell. A  
nyelvnek két megnyilatkozási formája 
van, a beszélt és az írott nyelv. S a be­
szélt nyelv igen gazdag, fordulatait gyűj­
teni kell, le is kell jegyezni. Az ember 
— ha foglalkozni kezd a nyelvészettel — 
kezdetben csak az őt érdeklő kis szeletét 
veszi észre ennek a tudománynak. Aztán 
rájön a belső összefüggésekre, más tudo­
mányokkal való szoros kapcsolatára. így 
és ezért aztán a legfontosabb a világ 10— 
12 vezető folyóiratának áttekintése. Eb­
ben persze a bibliográfiák is sokat segíte­
nek, bár sokat késnek, s a magyar nyel­
vészeti bibliográfia meg is szűnt.

— Gyakorlati tapasztalatai és emberi­
tudósi igényei szerint milyen az ideális 
könyvtáros?

— Aki könyvtáros is, ember is. Pon­
tosan ismeri az állományt, mutatókat, 
bibliográfiákat. Nagyon jó, ha egy-egy 
nagy könyvtárban a könyvtárosok egyes 
szaktudományok értő képviselői, még ha 
nem aktív tudósok is. A  könyvtáros le­
gyen járatos a szakfolyóiratokban, s 
mindez már mentesíti a tudóst attól, 
hogy mindent saját maga keressen ki. 
Ugyanakkor ma a könyvtár csak akkor 
korszerű, ha rendelkezik az európai szín­
vonalú technikai felszereltséggel, olvasó- 
és másológépekkel. S még valamivel: a 
gyorsasággal. Ezt is meg kellene tanulni 
a külföldiektől.

— És a magánkönyvtár? Pótol? Segít?
— Teljes soha nem lehet, de a legfon­

tosabb hazai és külföldi folyóiratoknak 
otthon is kéznél kell lenniük. S természe­
tesen a legfontosabb kézikönyveknek is. 
Itt tehát segít, pótol. De a házikönyvtár­
nak más funkciója is van: őrzi a szerel­
meinket, az én esetemben a kihalt kultú­
rákról, az utazásokról szóló könyveket, 
régi és új térképeket.

— Milyen professzor úr kapcsolata a 
nagy külföldi finnugrisztikai könyvtárak­
kal?

— Nehézkes a használatuk innen, Deb­
recenből. A  világ legjobb finnugor 
könyvtára Helsinkiben van, onnan nem 
is kölcsönöznek. Igen lassan deríthető ki, 
hol is van meg a szükséges könyv. S az­
tán amíg megkapom! El kell tehát mi­
nél gyakrabban menni ezekbe a könyvtá­
rakba. S persze a személyes összekötteté­
sek, barátságok, a nemzetközi konferen­
ciák is segítenek. A  nyelvészet nemzet­
közi, a nyelvész mindig, a világon min­
denütt megtalálja az utat a szellemi ér­
tékek tárházához — a könyvtárhoz.

B é n y  e i  J ó z s e f
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fórum

Az ipari szakkönyvtári terület 
hálózati-módszertani munkájának új lendületéért
A szakkönyvtári hálózatok sokfélesége, felügyeletük és feladataik különbözősége 

s az a tény, hogy hosszú időre kiestek a könyvtári szakmai főfelügyeleti szervek 
látóköréből, igen erősen lefékezte a hálózati-módszertani munka lendületét. Tegyük 
ehhez hozzá azt is, hogy a közművelődési és a könyvtári jogszabály ok szankciókat 
nem tartalmaznak, és az egyes fenntartó vagy felügyeleti szervek nem a törvények 
szellemét, hanem inkább csak betűjét igyekeztek megtartani vagy betartatni. A  háló­
zati-módszertani munka sok eredménytelensége, a csupán javasoló, tanácsadó, v i­
gasztaló és biztató tevékenység csekély hatásfoka, a hálózatok könyvtáraiban végbe­
menő nagyarányú személyzeti cserélődés, a könyvtárosok képzésének, anyagi-erköl­
csi megbecsülésének megoldatlansága — vagy e megoldások hosszú időre való el­
húzódása — nem szította magasra a hálózati-módszertani munkával foglalkozó 
könyvtárosok munkakedvének lángját.

Visszahúzó körülmények

A hetvenes éveik különösen nem kedveztek az ipari szakkönyvtári hálózatok 
hálózati-módszertani gondozásának. A vállalati önállóság hibás értelmezése, a fel­
ügyeleti szervek irányító tevékenységének bizonytalansága kihatott a könyvtári 
tevékenységre és a módszertani irányításra is. A  gyakorlat azt bizonyította, hogy a 
„hatósági” jogkör igényével fellépő hálózati központok — ha munkatársaik a fenn­
tartó szervek illetékeseivel jó kapcsolatokat, a könyvtárosokkal pedig jó emberi és 
szakmai együttműködést tudtak kialakítani — viszonylag meg tudták őrizni addig 
végzett munkájuk eredményeit, sőt hellyel-közzel még növelték is ezeket. Többnyire 
azonban ilyenre nem volt mód. Ennek következménye a hálózati-módszertani mun­
katársak fásultsága, közönye és az lett, hogy rutinszerűvé vált munkájuk, annál is 
inkább, mivel fenntartó szervük — s itt elsősorban az ágazati tájékoztató intézmé­
nyekről beszélünk — a saját (központi; könyvtárát, illetve annak könyvtári tevé­
kenységét és ezzel együtt a hálózat könyvtárait, valamint a velük kapcsolatos háló­
zati-módszertani munkát távolról sem becsülte meg a jelentőségüknek megfelelően. 
Szinte úgy képzelték, hogy a könyvtár az intézmény olyan szerve, mint például 
az anyagbeszerzés, ami ugyan szükséges, de aminek munkájától messze van az 
igazi tudományos-műszaki információ, a hálózati-módszertani részleget pedig egy­
szerűen propagandaszervnek tekintették, amelynek fő feladata az intézmény infor­
mációs termékeinek propagálása, illetve az ilyenfajta beszerző tevékenység, vala­
mint a visszajelzés az információs termékek fogadtatásáról. Találkozni lehetett 
olyan nézettel is, miszerint a hálózati-módszertani munka fő feladata a hálózatban 
szerzett, a hálózat könyvtáraiban végzett munka tapasztalatainak összegyűjtése, 
rendszerezése, valamint a szakirodalom figyelemmel kísérése és ezekből minél több 
általánosítható tapasztalat leszűrése — publikálási céllal. Arról, hogy a szerzett ta­
pasztalatok birtokában, a körülmények ismeretében hogyan lehetne a fenntartók 
felfogását és magatartását, ezek által pedig a könyvtárak munkáját is megváltoz­
tatni, a központi intézmény és a hálózat könyvtárai között az információs tevékeny­
ség minden területén mutatkozó színvonalbeli eltéréseket megszüntetni, nem volt el­
képzelés. Ha viszont a hálózati-módszertani részleg munkatársai netán tudták is, 
hogyan lehetne a jó módszereket — felsőbb segítséggel is — a gyakorlatba átültetni, 
a tennivalókról már kevesebb szó esett. Illetve ilyenkor mindig a jogosultság hiá­
nyára, a vállalati önállóságra hivatkoztak. Hangoztatták, hogy e téren nem szabad 
igényekkel, kivált követelésekkel fellépni a vállalatok gazdasági vezetőivel szemben, 
mert ez sértené döntési hatáskörüket, önállóságukat.

Az említett okokra vezethető vissza, hogy az ipari szakkönyvtári hálózatok mun­
katársainak körében eluralkodott az érdektelenség, fásultság, a munka rutinszerű
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végzése. Tegyük hozzá ehhez, hogy a hálózati-módszertani munka „megbecsülése’’ 
a módszertanosok létszámában is kifejezésre jutott. Volt olyan ipari hálózat, ahol 300 
könyvtár hálózati-módszertani irányítását, segítését egy szál hálózata munkatárs lát­
ta el. Elképzelhető, hogy milyen hatékonysággal!

A  hálózati-módszertani munka tehát — elsősorban feltételeit, hatékonyságát il­
letően — megújításra, fellendítésre vár a szakkönyvtárak, különösen az ipari szak- 
könyvtárak hálózatában.

A  változás feltételei és a vállalati érdekek

Miben kellene tehát változtatni az ipari hálózatokban?
A  hálózati-módszertani munkának szorosabban össze kell fonódnia a felügyeleti 

tevékenységgel. A  hálózati-módszertani munka elsősorban azt 'határozza meg, hogy 
miként, milyen módszerrel tevékenykedjenek a könyvtárak. Nincs meghatározva a 
hálózat könyvtárainak fejlesztési iránya, a fejlesztés üteme és hatóterülete, amelyet 
a felügyeleti szervnek kellene kijelölnie, pedig erre éppen a hálózati-módszertani 
irányítás volna hivatottabb. A  könyvtárak tevékenységének ellenőrzése, a fenntartói 
feladatok ellátásának felülvizsgálata viszont hálózati központi feladat. E kettőnek 
együtt kell érvényesülnie az ipari hálózati központok munkájában. A  jövőben ezért 
egyrészt nagyobb hangsúlyt kell helyezni a könyvtárak fejlesztési irányának, ható- 
területének, együttműködésének, tevékenységi körének meghatározására (országos, 
regionális, szakterületi feladatok, az ötéves fejlesztés irányelvei és tervei), továbbá 
az e feladatok ellátásához szükséges feltételek (elhelyezés, alapterület, berendezés, a 
gyarapítás anyagi eszközei, létszám) meglétének ellenőrzésére, megteremtésük szor­
galmazására.

A  hálózati-módszertani tevékenység szerve a hálózati központ. Ennek imént kör­
vonalazott tevékenységéhez sok segítséget nyújthat egy tanácsadó testület — nevez­
zük hálózati tanácsnak —, amely egyúttal a hálózati munka demokratizmusának is 
fóruma lehet. Ez a hálózat legtevékenyebb, legjobban dolgozó könyvtárosaiból álljon. 
A  tanács, illetve tagjai javaslataikkal, a hálózati központ terveinek, elképzeléseinek 
megvitatásával, azok elfogadása nyomán pedig a saját könyvtárukban történő meg­
valósításukkal, továbbá propagálásukkal növelhetnék a hálózati-módszertani munka 
hatékonyságát.

A  hálózati központoknak módszertani munkájuk során kézzelfogható segítséget 
kell nyújtaniuk a könyvtárak számára, s nem csupán elvi segítséget, tehát útmutatást, 
tanácsadást. Központi szolgáltatásaik (például a központi katalógusok, a központi fel­
dolgozás, másolatszolgáltatás, tartalomjegyzék-fordítás stb.), továbbá oktatási és to­
vábbképzési munkájuk, adatnyilvántartásaik, ankétjaik, tapasztalatcseréik, tanul­
mányútjaik, időszakos, sorozatos és egyedi tudományos, szakmai és módszertand ki­
adványaik, valamint a hálózati központ munkatársainak cikkei, tanulmányai egyaránt 
ezt szolgálják. Ide sorolható a könyvtárosok és a könyvtárak érdekeinek védelme, 
képviselete is — például a besorolási viták esetében. Emellett — ha a szükség úgy 
kívánja — a hálózati központoknak vállalniuk kell az egyes könyvtárak használ­
ható állapotba hozatalát is (beleértve a selejtezést, az állománybavételt, a feldolgo­
zást és a kataiógusrendszer kiépítését is). Segítséget kell nyújtaniuk a könyvtárak 
létesítésében (a tervek elbírálásával vagy elhelyezési, berendezési tervek készítésé­
vel), áthelyezésében, átszervezésében, véleményt kell nyilvánítaniuk megszüntetésük 
ügyében. Mindez a könyvtári személyzet alkalmazására is vonatkozik.

Ám, hogy a hálózati központok betölthessék hivatásukat, a saját intézményük­
ben és a könyvtári rendszerben is nagyobb szerepet, súlyt, presztízst kell kapniuk. 
Ez megnyilvánulhat a szervezeten belüli helyükben, elhelyezésükben, az anyagi do­
tációban ás természetesen a megfelelő képesítésű könyvtárosok létszámában is, de 
méginkább abban, hogy tevékenységük értelmet kap. Ha a hálózati, módszertani mun­
katárs érzi, hogy véleményét házon belül és a hozzá tartozó vállalatoknál figyelem­
be veszik, hogy tanácsai szerint járnak el a könyvtárakban, hogy felkészültségéből 
eredő tanácsaira hallgatnak, hogy személyes kapcsolata baráti és szivélyes a könyv­
tárosokkal, valamint azok feletteseivel, akkor — ha ehhez valamivel jobb anyagi 
megbecsülés és olykor erkölcsi elismerés is járul — nemigen kell majd félnünk az 
elvándorlástól. Ha a módszertani könyvtáros érzi, hogy nem jelentésíró hivatalnok­
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nak, akvizitőrnek vagy anyagbeszerzőnek tekintik, s mindezek nyomán a könyvtárosi 
munkát hiváltásának, tevékenységét hasznosnak, értelmesnek és szükségesnek véli, a 
hálózati-módszertani munka színvonala is nőni fog.

A vállalatok vezetőiben tudatosítani kell, hogy a hálózati-módszertani munka, 
a könyvtár fenntartására, működésére vonatkozó igények hangoztatása nem jelent 
beleszólást a vállalat ügyeibe. A vállalat könyvtára ugyanis a magyar könyvtári 
rendszer része, az országos hálózat tagja, sorsa ezért nem kizárólagosan vállalati ügy. 
A könyvtárak ráadásul kiveszik részüket a vállalatok műszaki fejlesztéséből, úgy­
szintén kulturális életéből. Ezért vállalati érdek is a lehető legjobb hatásfokkal mű­
ködni képes könyvtár létrehozása, fenntartása és fejlesztése, mégpedig együttműköd­
ve és összhangban a hálózat és az egész könyvtári rendszer fejlődésével- Egy ebédlő 
vagy sportlétesítmény kialakításakor például természetes, hogy sok szerv véleményét, 
hozzájárulását ki kell kérni. Ezt tudomásul is veszik a vállalatok. Amikor azonban 
könyvtár kialakításáról, építéséről van szó, elcsodálkoznak, sőt felháborodnak, ha 
•ebbe a könyvtári hálózati központ beleszól. Pedig mégiscsak az ért hozzá a leg­
jobban.

A módszertaini munka legsürgetőbb teendője a hálózaton belüli egységesítés. Bár 
a nemzetközi könyvtári szakirodalom világméretű egységesítési törekvésekről ad hírt, 
és hazai irodalmunk is az országon belüli egységesítést szorgalmazza, a valóságban 
még egy hálózaton — sőt olykor egy intézményen — belül sincs egység. Pedig egy­
séget kell teremteni a nyilvántartásokban (beszerzés, feldolgozás, katalógusok), egy­
séget a beszámolás és a tervezés (a statisztika és a normatívák), valamint az együtt­
működés (archiválás, gyűjtőkör és beszerzés) terén. Ennek előmozdítása érdekében 
egységes rendszert a könyvtárosok és a könyvtárkezelők képzésében, illetve tovább­
képzésében.

Valaki azt mondta egyszer, hogy ha csupa jó könyvtár működne, nem volna 
szükség a módszertani munkára. Ez persze túlzás, de annyi igazság azért van benne: 
ha csupa jó könyvtár működne, azért volna az mindegyik, mert bennük jó, szakkép­
zett, megbecsült könyvtárosok dolgoznának, akik érdeklődnének szakmájuk újabb 
eredményei iránt, fogékonyak volnának az újra, nem zárkóznának könyvtáruk falai 
közé, hanem keresnék az együttműködés lehetőségeit más könyvtárakkal, megoszta­
nák velük tapasztalataikat...

A  valóságos helyzet azonban nem ilyen az ipari szakkönyvtárakban. Kevés, v i­
szonylag nagyon kevés a szakképzett, lelkes, jó könyvtáros. S amíg ez az állapot nem 
változik meg előnyére, addig még s aztán is hosszú ideig szükség lesz a hálózati- 
módszertani munkára.

B au e r  J ó z s e f

A hálózati-módszertani munka meggyógyítása 
közös feladat!

Nagyon meglepett, hogy az eddig megjelent cikkek a hálózati-módszertani munka 
általános hanyatlását csupán a módszertani könyvtárosok bűnéül róják fel, mondván: 
„Nem haladtak a korral” , „Leragadtak a mánál, illetve a tegnapnál” . Szerintem ez 
csak afféle ürügy, a szerencsétlen „lóti-futi” módszertanosok pedig csupán bűnbakok 
a dologban.

Senki ne higgye, hogy a módszertanos személye önmagában meghatározója lehet a 
módszertani munkának. Fontos embernek láitszik, de munkája egyedül nem lehet elég 
hatékony. Egy hálózat módszertani tevékenységében a központi intézmény kisugárzó 
hatása, az igazgató, a módszertanos szakmai munkája, irányító tevékenysége és a mű­
velődésügyi osztály (felügyelet) koordináló munkája egyaránt szerepet játszik, ezek 
együttesen rányomják bélyegüket a módszertani munkára. Mindezt felerősíti a megyei 
könyvtár módszertani csoportjának ötleteket, módszereket kidolgozó, illetve ilyeneket 
átvevő, alkalmazó tevékenysége, mely a hálózati alközpontok közvetítésével történik.

A hálózati-módszertani munka hanyatlásának inkább az lehet az oka, hogy a háló­
zati központoknál és alközpontoknál dolgozó könyvtárosok körében 10—12 év óta
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fokozatosan egyfajta káros gyakorlat uralkodott el: a hálózathoz tartozó könyvtári egy­
ségek módszertani segítésében egyáltalán nem, vagy nagyon csekély mértékben vesz­
nek részt. Ilyen vonatkozásban nem kivételek az igazgatók sem.

A hálózati központok nem módszertani munkával foglalkozó dolgozói nem ismerik 
a hálózathoz tartozó könyvtárakat, az ott tevékenykedő kollégáikat. Ügy vélik, hogy 
ezekhez az intézményekhez semmi közük. Ha véletlenül valamilyen kényszerítő okból 
mégis kénytelenek segíteni, ezt úgy tekintik, mintha a módszertanos helyett dolgoztak 
volna.

Ez a nagyon helytelen, sokszor az egész hálózat munkáját akadályozó felfogás 
onnan ered, hogy a vezetők is fokozatosan leszoktak a könyvtári egységek módszertani 
segítéséről, nem érzik fontosnak a velük való törődést. Az igazgatók, akik a módszer­
tani munka irányítói, művelői és részesei is kellene, hogy legyenek, nem vonják be 
a hálózati központ, alközpont valamennyi dolgozóját (a csoportvezetőket) ebbe a 
munkába. Nem is ösztönzik őket erre. Maguk szintén igyekeznek mindenféle fonto­
sabbnak látszó munkával megúszni egy-egy kiszállást. Márpedig legyen bármilyen jó 
felkészültségű a módszertani könyvtáros, akár olyan, aki a „hieroglifákat” is ismeri, 
egyedül nem képes jól, kielégítően ellátni a könyvtárak módszertani gondozását. Ez 
képtelenség a mai könyvtári viszonyok közepette (15—20 ezer kötetes könyvtárak, 
egy-egy hálózatban több is!). Az egyszemélyes könyvtárakban viszont nagyon sok 
olyan tennivaló van, ami felülről nemcsak irányítást, de hosszan tartó gyakorlati 
segítségadást is igényel, például a körzeti könyvtárak kialakítása, a központi ellátás 
megszervezése, a közművelődési és az iskolai könyvtárak egyesítése.

Hangsúlyozom, hogy a módszertani munka végzése a hálózati központok és alköz­
pontok minden dolgozójának feladata. (A munkaköri leírások nem tartalmazzák ezt 
a szakmódszertani feladatot, amely természetesen csak a hálózati könyvtárosok tenni­
valói között található.) Ügy gondolom, hogy az igazgatóknak tudatosítaniuk kellene ezt 
dolgozóikban, akiknek munkaköri kötelességei között írásban rögzítve is szerepeltetni 
kellene a feladatot.

A hálózati-módszertani munka szakmódszertan jellegű végzése nem új keletű do­
log — csupán végre meg kell valósítani, mégpedig az igazgató hatalmi szavával. Nem 
állítom, hogy csupán a szakmódszertan gyógyítja meg a „szegény beteget” , de gyó­
gyulásához feltétlenül hozzájárul.

K o h á r i  M i k l ó s

Gyógyítható-e partnerek nélkül ?
1976-tól 1979-ig végeztem a kunszentmártoni járásban módszertani munkát. 1979- 

ben alkalom nyílt arra, hogy a könyvtár olvasószolgálatában dolgozzam, és mi taga­
dás, azonnal megragadtam ezt a lehetőséget, magam is növelve ezzel a módszertanosok 
cserélődésének amúgy is nagy számát. Miért? Hároméves munkám tapasztalatai meg­
győztek arról, amit Szita Ferenc is ír a cikkében: kilátástalannak, eredménytelennek, 
szélmalomharcnak tartottam ezt a tevékenységet, melynek nehézségeit még fokozta a 
járás infrastruktúrájának (közlekedés, telefonhálózat stb.) hiánya. A  hálózat némelyik 
könyvtárának megközelítése szinte lehetetlen volt, illetve arra, hogy egy-két órát tud­
jak a könyvtárossal beszélni, gyakran az egész napot rá kellett áldoznom. A járás 
könyvtárai közül csupán egyetlenegy rendelkezik telefonnal, emiatt a gyors információ- 
csere lehetősége eleve ki volt zárva. Továbbá: a járás tizenkét könyvtára közül csupán 
kettőben dolgozik főfoglalkozású könyvtáros. A  többi községben klubkönyvtáros, illetve 
tiszteletdíjas könyvtáros végzi az egyre növekvő feladatokat. „Természetesen” a könyv­
tárosok szakképzetlenek és gyakorlatlanok. Gyakori a személycsere, volt olyan község, 
ahol egyetlen évben három könyvtáros váltotta egymást. Ilyen mértékű cserélődés 
mellett a módszertanosnak csak arra van lehetősége, hogy az alapvető könyvtári teen­
dőket (leltározás, rendelés, raktári rend stb.) betanítsa. A gyakori személycserék eleve 
kizárják azt, hogy a hálózati munkatárs az olvasók szervezésével, a velük való foglal­
kozással kapcsolatos ismeretekkel és egyáltalán a magasabb szintű könyvtári tevé­
kenységgel megismertesse a helyi könyvtárost. Ezeket a nehézségeket tovább fokozza 
az a tény, hogy a községi könyvtárosok sem mutatnak különösebb elhivatottságot.
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Gyakran kerülnek könyvtáros munkakörbe olyan fiatalok, akiket érettségi után nem 
vettek fel a főiskolára, illetve az egyetemre, ök  azért választják a könyvtárosi munkát, 
mert úgy vélik, hogy a könyvtárban készülhetnek a felvételi vizsgára, ott lesz idejük 
tanulni. Az esetek 90 százalékában „nincs jobb” felkiáltással választják a könyvtárat, 
és csak elenyésző az olyanok száma, akik azért mennek könyvtárba dolgozni, mert 
könyvtár szakon szeretnének továbbtanulni. A  „kivárásos” politika pedig eleve kizárja 
azt a lehetőséget, hogy érdeklődésből, elhivatottságból végezzék a könyvtári munkát.

Nehezen képzelhető el, hogy a módszertani könyvtáros a szakma minden területén 
„perfekt” legyen. Munkájához természetesen segítséget kap a többi könyvtárostól, 
olyan szakreferensektől, akik nap mint nap a saját munkakörükhöz tartozó felada­
tokat végzik, ezért nagyobb a gyakorlatuk. Ez a segítési mód azonban nehézkes; a köz­
ségi könyvtáros, aki azonnali választ vár kérdésére, majd csak egy-két hét múlva kap 
választ a módszertani könyvtárostól — többszörös áttétellel. A  legfrissebb szakmai in­
formációk beszerzéséhez szükség volna arra, hogy a módszertani könyvtáros minden­
fajta továbbképzésben jelen legyen, és „első kézből” kapja meg a szükséges tájékozta­
tást. A  járási tanácsok és ezzel párhuzamosan a járási könyvtárak munkájának átszer­
vezése csökkentette a hálózati munka tekintélyét. A könyvtárak fenntartói — a köz­
ségi tanácsok — már nem tartják partnernek a járási könyvtárat. Tudomásul veszik 
létezését, de sem véleményét, sem javaslatát nem tartják fontosnak. A  módszertani 
könyvtáros segítségére részfeladatok (állományellenőrzés, átrendezés stb.) megoldásá­
ban tartanak csak igényt. Ez a helyzet, illetve szemlélet annál is inkább kedvezőtlen, 
mivel a községi tanácsok nem tudtak a községi könyvtárak irányítóivá válni. Több 
alkalommal kerestük fel a községi tanácsokat — feljegyzésekkel és személyesen egy­
aránt — szóvá téve olyan könyvtári, könyvtárosi mulasztásokat, amelyek fegyelmi fe­
lelősségre vonást igényeltek volna (a nyitvatartási idő be nem tartása, a munkanapló, 
leltárkönyv pontatlan vezetése). Ám ezek a súlyos vétségek sem serkentették a fenn­
tartókat arra, hogy gyakrabban ellenőrizzék a községi könyvtárakat. Feljegyzéseink­
nek, személyes beszélgetéseinknek semmi foganatjuk nem volt, a következő látogatá­
sunk alkalmával ugyanolyan állapotokat találtunk, mint annak előtte.

A  hálózati-módszertani munka tekintélyét emelheti a könyvtári szakfelügyeleti 
rendszer is. A  módszertani könyvtáros feladata, hogy ellenőrizze a szakfelügyelet meg­
állapításainak végrehajtását. Kívánatos volna azonban a visszacsatolás, vagyis az, hogy 
az ő meghallgatása nélkül ne születhessenek meg a szakfelügyeleti jelentések. Több 
eredményt lehetne elérni, ha a jegyzőkönyv összeállításakor is jelen volna, mivel így 
jobban „érezné” a megállapított hiányosságokat, és a feladatok végrehajtásában alko­
tóbb módon tudna segíteni.

A  hálózati-módszertani munka meggyógyítása a községi könyvtárak munkájának 
javulását is eredményezheti. Természetesen nem szabad megfeledkezni arról, hogy a 
legjobb módszertani könyvtáros sem tud eredményeket elérni, ha a partnerek (községi 
könyvtárosok, tanácsok) másodrangú kérdésként kezelik a könyvtárügyet.

S i p o s  M a g d o l n a

Lapozgató
#  A  FELSŐOKTATÁSI PEDAGÓGIAI KUTATÓKÖZPONT TÁJÉKOZTA­

TÓJA az 1976—80-as középtávú kutatási terv teljesítésének összegezéseként 
jegyzéket közöl az elmúlt öt év intézeti munkatervéhez kapcsolódó publikációk­
ról, továbbá a kutatóközpont valamennyi kiadványáról, valamint felsorolja 
munkatársainak más témakörben megjelent szakirodalmi publikációit is. A 
374 tételes jegyzék 11 szakcsoportban tárja fel anyagát, ezért egyfajta temati­
kus bibliográfiának is tekinthető olyan tárgykörökben, mint például a felsőokta­
tás fejlődése, története, felépítése, szervezeti kérdései, a felvételi rendszer, pálya- 
választás, tantervi és oktatásanódszertani kérdések, pedagógusképzés, kommu­
nista nevelés, a hallgatók beilleszkedése, életkörülményei, a felsőoktatás sze­
mélyi és tárgyi feltételei, a végzettek beilleszkedése, munkaerőszükséglet. Az 
1500 példányban készült jegyzék használatát névmutató könnyíti meg. (1981. 
53 1.)

200



10 kérdés — 10 megoldás
Könyvtár szakos főiskolai hallgatók nyomozásai és válaszai olvasói kérdésekre

A magyar könyvtári szakirodalom so­
kat foglalkozik a tájékoztatással, de az 
ilyen tárgyú írások többnyire a szervező­
dő rendszerek különböző összetevőiről 
vagy az általuk nyújtott szolgáltatásokról 
szólnak. Ennek okát az időszerűséghez 
kötöttségen kívül abban kereshetjük, 
hogy a tájékoztatást többnyire a szét- 
sugárzással azonosítják, bár egyre nyil­
vánvalóbb, hogy a leggyorsabban fejlődő 
tudományterületeken is elengedhetetlen 
az eseti tájékoztatás, és a legjobb aktív 
szolgáltatások közvetítése is nehézségek­
be ütközik a visszakereső tevékenység, bi­
zonyos szintje nélkül. Mindennek ellené­
re jóval kevesebb a visszakereső tájékoz­
tatást akár elméleti, akár gyakorlati 
szempontból megközelítő írás. Mintha a 
szakemberek megelégedtek volna a tá­
jékoztatás fontosságának többszöri dekla­
rálásával, illetve e nyilatkozatokhoz elég­
séges eredmények is járultak volna. Az 
utóbbi időben történt néhány kísérlet a 
közművelődési könyvtárakban folyó tájé­
koztatás minőségének vizsgálatára — 
Halász Bélának Tájékoztatás a közműve­
lődési könyvtárakban (Bp. 1979. NPI) és 
a Baranyi Imre, Pápay Zsuzsa szerzőpá­
ros Kísérlet a könyvtári tájékoztatás 
színvonalának mérésére (Bp. 1980. KM K) 
című munkájára gondolunk —, ám az 
ilyen mérések még meglehetősen ritkák. 
Ezért érdemes a visszakereső tájékozta­
tás részletkérdéseivel is foglalkozni.

Ha a tájékoztatást úgy fogjuk fel, hogy 
különféle eszközök és módszerek segítsé­
gével kapcsolatot hoz létre az igény és a 
dokumentumba foglalt ismeret között, e 
négy elem közül a továbbiakban csak a 
módszerekkel foglalkozunk. Bármilyen 
kérdés megválaszolása csak ennek tisztá­
zásával, illetve a használó valós szükség­
letének megismerésével kezdődhet. A  fo­
lyamat további része „hozzárendelés” , de 
nem akármilyen sorrendben. Nézetünk 
szerint a keresés módszerei megtanulha­
tók, de a helyes alkalmazásukhoz sok 
gyakorlás kell.

A  továbbiakban tíz kérdést ismerte­
tünk, megválaszolásukkal együtt. E kér­
dések valóban elhangzottak, illetve eset­
leg a hasonló jellegűek, típusúak mintá­
jára készültek. Többnyire egyszerűek, 
ilyenek bárhol előfordulhatnak. Ügy ta­
pasztaltuk, hogy a különlegesen nehéz, 
sok fejtörést okozó kérdések ritkák, de 
a helyes módszerek birtokában ezek sem 
megválás zolhatatlanok. A  válaszokat, 
megoldásokat a Szombathelyi Tanárkép­

ző Főiskola könyvtár szakos hallgatói ké­
szítették, oly módon, hogy rögzítették 
gondolatmenetüket és a keresés során ál­
taluk tett lépéseket. Természetesen a le­
írások csak egy-egy lehetséges utat jár­
nak végig, nem is mindig a leginkább 
célravezetőt. Közlésükre és kommentálá­
sukra abban a reményben vállalkoztunk, 
hogy a gyakorló könyvtárosok figyelem­
mel kísérik e gondolatmeneteket, és cél­
ratörőbb, logikusabb megoldásokat is ta­
lálnak.

1. Mi a parasztbarokk? — érdeklődik 
valaki egy megyei könyvtárban. Vala­
hol hallott róla, de már nem emlékszik 
rá, mivel kapcsolatban.

Az első pillantásra faktográfiai, azaz 
tényszerű adatot tudakoló kérdésnek lát­
szó problémát az egyik hallgató úgy „ol­
dotta meg” , hogy keresett (láthatóan vé­
letlenszerűen) egy könyvet a barokkról, 
Garas Klára Barokk (Bp. 1970. Képző- 
művészeti Alap) című munkáját, és eb­
ből idézett néhány sort. Ezután közölte: 
„Magát a fogalmat sehol sem találtam. 
Úgy gondolom, hogy a fenti idézet fed­
heti a tartalmát.” Sajnos, nem írta le, 
hogy hol kereste a fogalmat, s úgy lát­
szik, a keze ügyébe eső első néhány 
mondattal megelégedett. A  legnagyobb 
hibát a hallgató azzal követte el, hogy 
önmaga számára sem próbálta meg tisz­
tázni a kérdést.

Egy másik fiatal módszeresebb eljá­
rást választott, és gondolatmenetét is 
részletesebben rögzítette. A keresett foga­
lom egyik alkotóeleméből, a barokkból 
indult ki. (ö  magyar szakos, s a számára 
ismertből próbált az ismeretlen felé in­
dulni.) ö t  szaklexikonban nézte meg a 
barokk szócikket. Közülük kettő: a Kind- 
lers Literatur Lexikon és a Thieme— 
Becker használata teljesen hibás út, az 
egyik ugyanis irodalmi művek, a másik 
képzőművészek személyi adatait tartal­
mazza.

Az eredménytelen keresgélés után for­
dult a probléma másik eleme: a paraszt 
felé. Nyilvánvaló, hogy itt kellett volna 
kezdenie, mert a barokk rendkívül nagy 
és szétágazó irodalmában nagyon nehéz 
a kérdésre választ kapni. Fordítva egy­
szerűbbnek látszik. Tehát a néprajz te­
rületén folytatta a keresést, de mivel a 
Néprajzi lexikonban nem találta a ba­
rokk címszót — abba is hagyta. (Sajnos, 
nem merült fel benne az a gondolat, hogy 
a barokk az építészetben, a képzőművé­
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szetben elementáris erővel hódított, mert 
akkor a ház. a népi építészet stb. cím­
szavakat is megkereste volna.) A  keresés 
abbahagyása abból is látszik, hogy bár 
feljegyzése szerint néprajzi bibliográfiá­
kat is megnézett — de közülük egyet 
sem említett meg. Pedig A magyar nép­
rajztudomány 1945—1954 és 1955—1960 
című bibliográfiák rávezethették volna a 
hallgatót, hogy a népi építkezés területén 
kell tovább keresnie.

A  továbbiakban kerülő úton próbálko­
zott, a Művészettörténeti Értesítőben át­
tekintette A magyar művészettörténeti 
irodalom bibliográfiáját az 1974—1978-as 
évekre vonatkozóan. (Nem tudjuk, hogy 
miért éppen ezeket az éveket nézte át.) 
Feljegyzett négy cikket, melyeknek már 
címéből is nyilvánvaló, hogy nem adhat­
nak megfelelő választ. De nem nézte meg 
egyiket sem.

Véletlenszerűen rátalált a Tárgyké­
szítő népművészeti bibliográfiára, mely­
ben fellelte az első valóban lényeges 
írás említését, Balogh Jolánnak A  nép­
művészet és a történeti stílusok című ta­
nulmányát, amely a Népművészeti Érte­
sítőben jelent meg 1967-ben (73—165. 1.). 
Sajnos, hallgatónk nem találta meg ezt 
az évkönyvet, bár megvan a könyvtár ál­
lományában ! Ez súlyos hiba.

Ügy tűnik, hogy a katalógusban kere­
sett tovább — és jó helyen, a népi épít­
kezésnél, de nem ismerte fel a legfonto­
sabb műveket (Tóth János: Népi építé­
szetünk hagyományai Bp. 1961. Műszaki 
és Barabás Jenő—Gilyén Nándor: Vezér­
fonal népi építészetünk kutatásához. Bp. 
1979. Műszaki). A  hallgató teljes elbi­
zonytalanodását mutatja, hogy végül má­
sodfokú bibliográfiákhoz fordult, de ezek 
tanulmányozásában sem volt következe­
tes, látszik, hogy tulajdonképpen feladta 
a küzdelmet.

E leírásból talán kiviláglik, hogyan 
mehet át egy faktografikusnak tűnő kér­
dés keresése problémafeltárásba, ha meg­
felelő a módszer, és az is, hogy milyen 
hibák történtek e munka során: megmu­
tatkozott az érdeklődés hiánya, a bizony­
talankodás az alapismeretekben, a követ­
kezetlenség; sőt, a katalógusban való ke­
resés sem volt elég jó.

2. Ki volt az a magyar munkásmozgal­
mi harcos, író, publicista, a KMP egyik 
alapító tagja, aki 1898 és 1959 kozott élt?
— hangzott el a kérdés az üzemi vetél­
kedőn, amelynek egyik résztvevője for­
dult a könyvtárhoz, miután számára túl 
nehéznek bizonyult a válaszadás.

Hallgatónk nagyon jól ragadta meg a 
kérdést: a születési-halálozási évek és a 
KM P alapító tagság az ismert tényezők. 
Először a Munkásmozgalomtörténeti le­

xikont vette kézbe, s az alapítók közül 
felsoroltak adatait nézte meg egyenként 
— hiába. A  szócikkben előforduló 40—50 
személy születési évének megnézését túl 
hosszadalmas eljárásnak találta. Teljesen 
igaza vo lt Helyesen állapította meg, hogy 
kronológiailag kell megközelíteni a kér­
dést. Megállapításából azonban nem von­
ta le a következtetést, hanem először A 
magyar munkásmozgalom történetének 
válogatott dokumentumai 5. kötetének, 
majd a Dokumentumok a magyar forra­
dalmi munkásmozgalom történetéből című 
gyűjteménynek névmutatóját nézte át a- 
tól z-ig, keresvén a születési-halálozási 
évszámokat. Az utóbbi műben ezeket fel­
lelhette: Révai Józsefről volt szó.

A  bűn önmagában hordja büntetését: a 
fiatal kolléga órákig tartó monoton ke­
reséssel „bűnhődött” , mert az időrendi 
megközelítés módszerét nem alkalmazta 
helyesen; legegyszerűbb lett volna olyan 
adattárat (kronológiát) keresnie, mely 
feltünteti a jeles személyiségek halálá­
nak időpontját is. Ilyen például A szo­
cializmus útján. A  felszabadulást követő 
negyedszázad kronológiája című 1970-es 
kiadvány.

Elképzelhető lett volna olyan kiindulás 
is, hogy a KMP egyik megalapítójának, 
aki író és publicista is volt, halálakor 
minden bizonnyal jelent meg nekrológ. 
Napilapot nem érdemes átnézni a kere­
sés fáradságos volta miatt, de a Társa­
dalmi Szemlét, illetve annak repertóriu­
mát igen.

A  nem túlságosan okos kérdés megvá­
laszolásának van egy nagyon fontos mel­
lékága is. Az olvasóval és még inkább a 
vetélkedő szervezőivel meg kell értetni, 
hogy az ilyen kérdések nem jók, mert 
nem fejlesztik a résztvevők ismereteit, 
legfeljebb a könyvtáros „gyakorolja” esz­
közei használatát.

3. Hol van Magyarországon a naiv mű­
vészek múzeuma? — kérdezte valaki 1980 
őszén az egyik dunántúli könyvtárban.

Az illetékes könyvtáros több helyen 
utána nézett az adatnak, de végül nem 
tudott válaszolni a kérdésre. A  hallgató, 
aki felírta a kérdést, megjegyezte, hogy 
néhány hét múlva a kezébe került az 
tJj létesítmények kézikönyve című kiad­
vány, mely tartalmazta a keresett ada­
tot is.

Nézzük meg, hogy milyen megoldási 
lehetőségek adódtak volna. Azt, hogy v i­
szonylag új intézményről van szó, az 
olvasó és a könyvtáros is tudta. Ez na­
gyon fontos információ, mert nyilván­
való, hogy a kérdés aktuális jellege miatt 
csak friss kiadású tájékoztatási eszközö­
ket érdemes használni. Faktografikus 
adatot keresünk, tehát célszerű az adat­
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tárak között szétnézni. Ismerjük Kiss 
László Múzeumok című adattárát, saj­
nos, ez nem elég új. Szintén múzeumi 
adattár, de nemzetközi jellegű a Mu- 
seums of the World — Museen dér Welt 
című kiadvány. (Egyáltalán nem feles­
leges magyar adatok keresése során nem­
zetközi kiadványokhoz is fordulni! Néha 
jobb, frissebb ismereteket közölnek, mint 
a hazai segédkönyvek. Például a The 
International Who’s Who magyar szemé­
lyek esetében is részletesebb, mint a Ki 
kicsoda!) Az 1975-ös kiadású Hazánk, 
Magyarország című enciklopédia sem 
említi a keresett múzeumot. Jó forrás­
nak látszik a Magyar Dokumentáció cí­
mű, a Magyar Távirati Iroda által ki­
adott kurrens adattár. Sajnos, a kérdés­
re ez sem ad választ. Most már nyilván­
való, hogy mindenképpen a múzeológia 
szak-apparátusában kell keresni. Mivel 
művészeti múzeumról van szó, elméleti­
leg szóba jöhet a Művészeti lexikon is, 
de tudjuk, hogy ez nagyon régi: 1965 és 
1968 között jelent meg.

A  múzeumi törvény szerint a múzeum­
alapításhoz a kulturális miniszter enge­
délye szükséges. De a Művelődésügyi 
Közlöny éves mutatói sem visznek előbb­
re. Bibliográfiához kell nyúlni. A  Mű­
vészettörténeti Értesítő 1978-as évfolya­
mában az 1975-ös év bibliográfiáját ta­
láljuk. Az első nyom A  magyar múzeu­
mok kiadványainak bibliográfiája című 
könyvészet 1978. évi kötetének múzeumi 
mutatójában szerepel: Magyar Naiv 
Művészek Múzeuma, Kecskemét. Az 1977. 
évi kötetben megtaláljuk Kerékgyártó 
István A  naiv művészek otthona című 
írásának (megjelent a Múzsák, 1977. 4. 
számában) adatait is.

A  kérdést tehát, ha nem is nagyon 
könnyen, megoldottuk. Tanulsága, hogy 
friss, tényszerű információk keresése a 
lexikonok pótköteteinek, valamint a 
naprakész adattáraknak hiánya miatt 
nem tartozik a könnyű feladatok közé. 
Ha most gondolunk vissza hallgatónk 
megjegyzésére, hogy az Űj létesítmények 
kézikönyve című kiadványban megtalál­
ható a keresett múzeum címe, két dolog 
is eszünkbe juthat. Vajon hány könyv­
tárban van meg ez a kitűnő kiadvány? 
S hogy bár a házi segédletek készítése 
alapvető feladat volna, vajon hány he­
lyen csinálnak ilyeneket?

4. „Számunkra az összes művészetek 
közül legfontosabb a film.” Mely művé­
ben írja ezt Lenin? — kérdezi egy olvasó.

Az a hallgató, aki e feladatot kapta, 
a Lenin műveinek bibliográfiája című 
kiadványban kezdte meg a keresést. Rö­
videsen rá kellett jönnie, hogy ebben 
filmre utaló című írást nem talál, sőt, 
arra sincs semmi biztosíték, hogy a cím­

ből egyértelműen kiderül Lenin valame­
lyik írásának „filmes” vonatkozása, kap­
csolódása a filmművészethez. Ezért for­
dult — helyesen — A  film világtörténete 
című könyvhöz, Gregor és Patalas mun­
kájához. A  forradalmi szovjet filmről 
szóló fejezetből megtudta, hogy az emlí­
tett szavakat Lenin egy Lunacsarszkijjal 
folytatott beszélgetés során mondta. 
Leyda Régi és új. Az orosz és szovjet 
film története című műve pontosan közli 
a beszélgetés tartalmát és időpontját 
(1922. február). Ekkor már lehetett hasz­
nálni Lenin műveinek bibliográfiáját, 
melyből kiderült, hogy az említett időre 
vonatkozó írások az összes művek 44. 
kötetében jelentek meg. Az időpont alap­
ján megtalálta az idézetet. Hallgatónk 
munkájához alig lehet hozzátenni vala­
mit. Szép, kitérők nélküli, hibátlan mun­
ka. A kérdés nyomozása során felmerül­
hetett volna az a lehetőség is, hogy a 
hallgató az idézetet Lunacsarszkijjal 
kapcsolatba hozva keresse. Feltétlenül 
jobb volt az általa választott út, mert 
Leninre vonatkozóan sokkal több segéd­
let állt rendelkezésére.

5. Az érvényesülés iskolája című mű­
vet keresi egy olvasó.

A hallgató először megnézte egy nagy 
„A ”-típusú könyvtár katalógusát. Ahhoz, 
hogy a sikertelen kísérlet után tovább 
tudjon lépni, meg kellett volna tudnia: 
szépirodalmi alkotás-e, illetve magyar 
vagy idegen szerző műve-e a könyv? 
Ekkor (csak ekkor) kérdezte meg az ol­
vasót, tud-e valami egyebet is a könyv­
ről. Az olvasó emlékezete szerint a könyv 
nem szépirodalmi mű, 1945 körül adták 
ki, szerzője nem magyar. Hallgatónk a 
Magyar Könyvészetnek az 1945—1960-as 
időszakról kiadott megfelelő kötetét néz­
te át a társadalmi erkölcs tárgykörben. 
Próbált a szakmutatóban is keresni az 
érvényesülés, karrier címszónál, de si­
kertelenül. Miután végig kellett gondol­
nia, hol keresheti még a művet, az a vé­
leménye alakult ki, hogy csak az etika, 
erkölcs fogalomnál lehet a keresett 
könyv. Végül azonban a fogalom további 
szűkítése után az ETO táblázatokból az 
érintkezés, társadalmi érintkezés tárgy­
kört kereste. így jutott el a 395-ös szak­
csoporthoz. Ezután visszatért a Magyar 
Könyvészethez, s valóban megtalálta a 
keresett művet, bár az olvasó által kért 
könyv címe csak hasonlított a megneve­
zetthez, mivel emlékezete pontatlanul 
működött. A  könyv Dalé Carnegie-nek 
Érvényesülés. Amerikai karrieriskola (4* 
kiad. Bp. 1947. Márk.) című munkája volt. 
Hallgatónk végül megjegyezte, hogy sok­
kal előbb megtalálhatta volna a könyvet, 
ha nemcsak a társadalmi erkölcs, hanem 
a közvetlenül előtte levő etika szakcso­
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portjában is keresi, ugyanis itt szintén 
található utalás erre a műre. Érdekes, 
hogy gondolatmenetében szerepelt az 
etika, mint számbajöhető általánosabb 
fogalom, de a keresés közben elfeledke­
zett róla. Ennek lett következménye a 
kissé hosszúra nyúlt kutatómunka.

6. Egy „A”-típusú könyvtárban valaki 
Lukács Taktika és etika című művét 
kérte.

Miután megállapították, hogy ilyen 
című könyv nincs a könyvtár állományá­
ban, hallgatónk a tájékoztató könyvtáros 
szerepében nyomozni kezdett utána. Fel­
tételezte, hogy Lukács Györgyről van 
szó, ezért a Filozófiai kislexikon 1976-os 
kiadásának Lukács szócikkét nézte meg, 
ahol meg is találta műveinek bibliográ­
fiáját. A  leírásból — Lakos Katalin: Lu­
kács György írói munkássága. Helikon, 
1965. 1., 2. — azonban azt a meglepő kö­
vetkeztetést vonta le, hogy ez a forrás­
mű kétkötetes kiadvány, amely Lukács 
György 1965-ig megjelent műveinek rész­
letes bibliográfiáját tartalmazza. Két 
nagy könyvtárban is keresni kezdte a 
bibliográfiát, ám természetesen nem ta­
lálta meg. Ezután 5 (öt!) különféle (me­
gyei, városi, egyetemi) könyvtárat hívott 
fel telefonon. Egyik helyen sem tudtak 
rajta segíteni, de valamelyik kolléga azt 
tanácsolta neki, hogy telefonáljon a Filo­
zófiai Továbbképző Intézetbe. Ide újabb 
telefon, amire újabb tanács: hívja fel a 
Lukács Archívumot. Itt megkapta a vá­
laszt.

Hallgatónk kitartó buzgalmán kívül 
mást nem dicsérhetünk eljárásából. Nem 
találunk magyarázatot arra, hogy a Filo­
zófiai lexikonban említett Helikon című 
folyóiratot miért gondolta kiadónak, és 
miért nem volt feltűnő számára az, hogy 
a szerinte kétkötetes, terjedelmes bib­
liográfia egyetlen nagy könyvtárban 
sincs meg.

7. Keresse meg Bölcs Leó Taktika cí­
mű művét egy olvasó számára.

A hallgatónak ahhoz, hogy a művet 
megtalálja, tudnia kellett, ki volt és mi­
kor élt a szerző. Magyarnak gondolta, 
ezért Szinnyei József Magyar írók élete 
és munkái című művét vette kézbe 
— természetesen hiába. Ezután a Révai 
nagy lexikonának 12. kötetéből megtud­
ta, hogy milyen irányban kell keresnie. 
A  Révai lexikon szócikke legjobbnak a 
Vári Rezső-féle kiadást jelölte meg, ezért 
a Magyar Könyvészet 1886—1900. köteté­
ben kereste a pontos bibliográfiai leírást, 
amelyet itt meg is talált.

E keresés jó példája a helyesen elkez­
dett kutatásnak. Sajnálatos ugyan, hogy 
nem tudta, ki volt Bölcs Leó, a hallgató

mentségéül szolgáljon azonban, hogy ma­
tematika szakos. Kedvezőbb esetben jó­
val rövidebb lehetett volna a keresési 
idő. De így sem volt rossz lépés a ma­
gyarnak vélt szerzőt a „Szinnyei” -ben 
keresni. Végül a Révai lexikon nyújtott 
számára ismereteket a szerzőről, a műről, 
jelentőségéről, így már nem ütközött ne­
hézségbe az egyik kiadás felderítése. A  
hallgató megemlíti, hogy az 1900-as kia­
dást nem találta, bizonyára azért, mert 
önálló műként kereste. Lényegében elé­
gedettek lehetnénk munkájával, de két 
fontos dolgot elhagyott: az olvasót nem 
kérdezte meg, hogy magyar fordításra 
van-e szüksége, továbbá elmulasztotta 
annak kiderítését, hogy milyen egyéb 
kiadásai vannak a Taktikának. Mindez 
gyorsan fellelhető lett volna a Kosáry- 
féle történelmi forrásbibliográfia első kö­
tetében. A  Kosáry-mű használata azért 
sem felesleges, mert előfordulhat, hogy a 
felderített kiadás nincs meg a könyv­
tár állományában, de más megtalálható. 
Ha nem vizsgáljuk meg alaposan a lehet­
séges bibliográfiai lelőhelyeket, nemcsak 
a szükségtelen könyvtárközi kölcsönzési 
kéréseik száma gyarapodik, de az olvasó 
is feleslegesen vár.

8. A nyáron Belgiumban voltam. Ott 
sokat hallottam a flamand—vallon ellen­
tétekről. Erről szeretnék valamit olvasni.

A hallgatónk, akinek a kérdésre vá­
laszolnia kellett, megjegyezte, hogy az 
olvasó tehát az „érdeklődés” szintjén ke­
resi az anyagot, és ő feltételezi, hogy csak 
magyar nyelvű művekre van szüksége. 
Mivel ismerte Pálfy József Benelux álla­
mok (Bp. 1972. Panoráma) című könyvét, 
ezt áttekintve fogott a kereséshez. A  
szakkatalógushoz fordult, ott rábukkant 
egy, a problémát alaposan, az olvasó szá­
mára behatóan taglaló műre. Ez Joó 
Rudolfnak Nemzetiségek és nemzetiségi 
kérdés Nyugat-Európában (Bp. 1974. 
Kossuth) című munkája volt. Ennek 
bibliográfiájában ráakadt egy cikkre, 
mely nyelvi alapon elemzi és értelmezi 
az említett villongást. Ezután megvizs­
gálta a Társadalomtudományi Információ 
című kurrens bibliográfiát, valamint A  
Politikai Vitakör Kiskönyvtára nevű so­
rozat tárgyszavas cikkbibliogr áf iá j át,
mégis mindössze egyetlen cikket talált, 
Lewin Belgium égető problémái és a 
kommunisták álláspontja című, a Béke 
és Szocializmus 1977. évi 4. számában 
megjelent írását. Az útikönyv elég jó 
kiindulási alap volt, némi ismeretek sze­
rezhetők belőle az országról és a nemze­
tiségi ellentétekről. Helyes a gondolat- 
menet, mely a hallgatót a szakkatalógus­
hoz vezette, mert a téma retrospektív 
keresése nem hanyagolható el. Amit ta-
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Iáit, Joó Rudolf könyve valóban fontos 
és viszonylag friss kiadvány, bibliográ­
fiáját azonban nem aknázta ki kellően. 
Az ott felsorolt irodalomból látható, hogy 
a fontos közléseknek java idegen nyel­
vű. így az olvasónak az a kikötése, hogy 
csak a magyar nyelvű irodalom érdekli, 
olyan mértékben leszűkítette a számba 
vehető munkák körét, hogy a téma szem­
pontjából kielégítő mennyiségű és minő­
ségű anyagra nem lehetett számítani. 
Pedig számba jöhetett volna még a V i­
lágpolitikai Információk (Országgyűlési 
Könyvtár) indexeinek áttekintése is. En­
nek elmulasztása a keresés egyetlen ko­
moly hibája. Nem a hallgató tehet arról, 
hogy a kurrens magyar politikai bibliog­
ráfia több ágra bomolva (így sem telje­
sen) nagy késéssel jelenik meg. Alapo­
sabb lehetett volna a hallgató kutató­
munkája, ha a Magyar Nemzeti Bibliog­
ráfia. Időszaki Kiadványok Repertóriuma 
című folyóiratot is átnézi az utolsó két 
évre vonatkozólag, ez ugyanis a Társa­
dalomtudományi Információból még 
hiányzik. A  repertóriumban még leg­
alább egy fontos cikket talált volna.

9. Cseres Tibor egyik novellájának cí­
me: Zöld Péter levelei a pápához. Zöld 
Péter kitalált vagy élő személy volt? Ha 
élt, szeretnék róla valamit tudni — kérte 
egy olvasó.

A kérdéssel foglalkozó hallgató először 
elolvasta a novellát, hogy adatokat tud­
jon meg a kérdezett személyről. Olvas­
mányából kiderült, hogy Zöld Péter er­
délyi katolikus lelkész volt, és 1795-ben 
halt meg. Először az első adat alapján 
indult el, megnézte a nevet a Katolikus 
lexikonban, de nem találta. Utána a Ma­
gyar életrajzi lexikonhoz fordult, mert a 
keresett személy már nem él. Ennek 
alapján közölte: „A  kiadvány tartalmaz­
za a keresett személy életrajzi adatait” .

A  válasz megszületett ugyan, de a hall­
gató túl gyorsan abbahagyta a keresést, 
és elmulasztotta az alkalmat, hogy az 
érdeklődő olvasónak a témába vágó más 
irodalmat is ajánljon. A  kérdés maga is 
mutatja, hogy az olvasót nem is annyira 
Zöld Péter személye, mint inkább a 
probléma foglalkoztatta. (A megrendítő 
novella a moldvai magyarok helyzetéről 
szól.) Nem lett volna nehéz néhány mű­
vet javasolnia e témáról. A  feladatmegol­
dás azt mutatja, hogy a hallgatót sem a 
kérdés, sem az olvasó nem érdekelte kü­
lönösképpen.

10. Mi a Csemadok szerepe a csehszlo­
vákiai magyarok életében? — kérdezte 
egy vidéki napilap újságírója, akinek 
munkájához volt szüksége irodalomra.

A főiskolai hallgató, aki a feladat meg­

oldását egy nagy közművelődési („A ”- 
típusú) könyvtárban kezdte, az Új ma­
gyar lexikon segítségével mindenekelőtt 
tisztázta a Csemadok fogalmát: a cseh­
szlovákiai magyar dolgozók kulturális 
egyesülete. Ezután megállapította a tár­
gyat: politika, Csehszlovákia belpolitiká­
ja, nemzetiségi kérdés. Ezt követően pe­
dig megnézte a szakkatalógust, és talált 
is néhány alapvető művet, például Arató 
Endre Tanulmányok a szlovákiai magya­
rok történetéből (Bp. 1977. Magvető) és 
Komornik Ferenc Mit kell tudni Cseh­
szlovákiáról? (Bp. 1978. Kossuth) című 
munkáját. Kár, hogy nem utalt arra, 
hogy az Arató-könyv mely tanulmányá­
nak ajánlására gondolt, s arra sem, hogy 
rejtett bibliográfiáját felhasználta-e, pe­
dig innen is fontos kiadványokról sze­
rezhetett volna tudomást, például Varga 
Jánosnak A  Csemadok 25 éve (Bratislava, 
1974. Madách) című munkájáról vagy a 
Magyarok Csehszlovákiában (Bratislava, 
1969. Epocha) című gyűjteményből Jurij 
Zvara dolgozatáról. Ezután rájött arra, 
hogy főleg hungarika anyagra volna 
szüksége, ezért áttanulmányozta a Kül­
földi Magyar Nyelvű Kiadványok utolsó 
öt évfolyamát is. Innen is több cikk cím­
adatait jegyezte fel. A  gyűjtött anyagot 
szelektálta, és a tételeket fontossági sor­
rendbe rendezte. Végül 14 írást javasolt 
az újságírónak.

A  megoldás gondolatmenete jó, noha 
a végeredmény, az összeszedett anyag 
sok is, kevés is. Kevés annyiban, hogy 
a hallgató kutatásából teljesen kimaradt 
a magyarországi cikkanyag áttekintése 
(bár valóban ez tartott volna a leghosz- 
szabb ideig). Két szempontból viszont sok 
is: amikor összeszámoltuk, hány oldalt 
kellene elolvasnia az újságírónak, kide­
rült, hogy több mint ötszázat. Valószínűt­
len, hogy a vidéki napilap munkatársa 
ennyit elolvas egyetlen íráshoz. Másrészt 
akad a tételek között felesleges, elha­
nyagolható is: például a Csehszlovákia 
útikönyv; az Új Látóhatár egyik közlé­
sének felvétele pedig tájékozatlanságot 
árul el. Lényegileg tehát elmaradt egy 
végső, a használó szempontját képviselő 
rostálás.

Ugyanerről a témáról másik hallga­
tónk is keresett irodalmat egy évvel ko­
rábban, egy kisebb városi-járási könyv­
tárban. Kiindulása szintén az Űj magyar 
lexikon volt, de ezután hosszas és feles­
leges keresgélésbe fogott az egyesület 
névváltozásával kapcsolatban. A  téma 
szempontjából ugyanis nem lényeges, 
hogy e fontos szervezetet szövetségnek 
vagy egyesületnek hívják-e. Sajnos, ő 
csak egy forrást alkalmazott, a Külföldi 
Magyar Nyelvű Kiadványokat, ahonnan 
csaknem azonos számú, 16 tételes iroda-
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lomjegyzéket állított össze. Gyűjtéséből 
egy mű kivételével a teljes magyarorszá­
gi könyv- és folyóiratanyag kimaradt, 
sőt, mivel a legfontosabb csehszlovákiai 
periodikák, az Új Szó, a Hét, a Népmű­
velés sem találhatók meg a könyvtárban, 
a cikkek használhatóságát nem tudta 
megvizsgálni. Hallgatónk munkája végén 
meg is jegyezte — „szegény ember, ho­
gyan jut majd ezekhez a kiadványokhoz? 
Szerintem csak úgy, ha ellátogat egy na- 
Utószó

gyobb könyvtárba” . Mivel ez igaz, még- 
inkább a magyarországi kiadványokra 
kellett volna támaszkodnia, mert azok 
nagyjából megtalálhatók a keresés szín­
terén is. A  két keresési módot összeha­
sonlítva egy rugalmasabb, többoldalú 
megközelítést próbálgató és egy lelkiis­
meretes, de egysíkúan gondolkodó hall­
gató képe bontakozik ki előttünk az el­
végzett munka alapján.

F e r e n c z i  Z s u z s a n n a

LEVÉL A  SZERKESZTŐHÖZ

Mellékelten küldöm az ígért tíz esetleírást. A  bemutatott esetek nem különösebben 
bonyolultak, hanem bármikor, bárhol felmerülő kérdések megoldásának lehetséges 
változatai. Bizonyára sokan tudnának másmilyen megközelítéssel is válaszolni, én in­
kább a módszeresség — vagy annak hiánya — bemutatására törekedtem.

Tulajdonképpen azért írtam le ezeket, mert úgy látom, egyre gyakoribb a „próba- 
vásárlás” a tájékoztatás minőségének értékelésére• Nem hiszek az ilyen módszerekben. 
Ha változtatni akarunk (s remélem, azt akarunk), akkor inkább higgadtan meg kel­
lene beszélnünk: itt egy probléma, ezt a megoldást én ilyennek látom. K i látja más­
ként? Hogyan lehetne jobban csinálni? Ez talán többet ér — megszégyenítés, meg- 
szégyenülés nélkül fejleszthet. Hiszen a kezelés úgyis csak tüneti. A  tájékoztatás m i­
nőségét befolyásolja az igazgató, aki a fiatal, tehetséges munkatársat feldolgozónak 
osztja be, mert „az olvasók nem kiabálnak, de ha a leltárkönyv rossz...V1; a látvá­
nyos dolgokra való törekvésünk, valamint az is, hogy bizony egyre kevesebb az igazán 
érdekes kérdés (és egyre kevesebb a könyvtárakban az érdekes ember) stb., stb.

Végül: külön közlöm az esetleírásokban szereplő kézikönyvek és egyéb segédeszkö­
zök betűrendes jegyzékét, hogy minden könyvtár gyorsan ellenőrizhesse: megvan-e
állományában a kérdéses mű (meg kell-e 
beszerző figyelmének rostáján?

Dokumentumok a magyar forradalmi munkás- 
mozgalom történetéből. (1919—1945) 1—3. köt.
Bp. 1964. Kossuth
A z ........évi magyar művészettörténeti iroda­
lom bibliográfiája. 1955— =Művészettörténeti 
Értesítő 1956—
Filozófiai kislexikon. 4. kiad. Bp. 1976. Kossuth 
GREGOR, Ulrich—PATALAS, Fnur: A  film vi­
lágtörténete. Bp. 1966. Gondolat 
Hazánk, Magyarország. 2. kiad. 1—2. köt. Bp. 
1975. Akadémiai
The international who’s who. 43. ed. London, 
1979. Európa
Katolikus lexikon. 1—4. köt. Bp. 1931—1933. Ma­
gyar Kultúra
KINDLERS Literatur-lexikon. 1—7. Bd. Zürich, 
1965—1972. Kindler Veri.
KISS László: Múzeumok. Bp. 1975. NPI 
KOSÁRY Domokos: Bevezetés a magyar 
történelem forrásaiba és irodalmába. 1—3. köt. 
Bp. 1951—1958. Közoktatásügyi K. — Művelt 
Nén — Bibliotheca
Külföldi Magyar Nyelvű Kiadványok. Bp. 
1972— OSZK
Lenin műveinek bibliográfiája. Bp. 1977. Kos­
suth
Lenin, Vladimír Iljics összes művei. 1— Bp. 
1963— Kossuth
LEYDA. Jay: Régi és úi. Az orosz és szovjet 
film története. Bp. 1967. Gondolat 
Magyar Dokumentáció. Bp. 1969— MTI 
Magyar életrajzi lexikon. 1—2. köt. Bp. 1967— 
1969. Akadémiai
Magvar könyvészet 1945—1960. 1. köt. Bp. 1965. 
OSZK
A magyar munkásmozgalom történetének vá­
logatott dokumentumai. (1848—1919) 1—6. köt. 
Bp. 1951—1969. Szikra — Kossuth 
A magyar múzeumok kiadványainak bibliog­
ráfiája. 4. 1978. Bp. 1979. Múzeumi Restaurátor 
és Módszertani Központ
Magyar Nemzeti Bibliográfia. Időszaki Kiad­

lennie), nem hullott-e át megjelenésekor a

Üdvözli: F. Zs.

ványok Repertóriuma. Bp. 1946— OSZK 
Magyar néprajzi lexikon. 1— Bp. 1977— Aka­
démiai
Munkásmozgalomtörténeti lexikon. 2. kiad. Bp. 
1976. Kossuth
Museums of the world. — Museen dér Welt. 
2. ed. München — Pullach, 1975. Veri. Doku- 
mentation
Művészeti lexikon. 1—4. köt. Bp. 1965—1968. 
Akadémiai
PETRIK Géza: Magyar könyvészet. 1886—1900. 
1—2. köt. Bp. 1908—1913. Magyar Könyvkeres­
kedők Egyesülete
A Politikai Vitakör Kiskönyvtára. 6— Bp. 
1978— Kossuth
Révai nagy lexikona. 1—21. köt. Bp. 1911—1935. 
Révai
SÁNDOR István: A  magyar néprajztudomány 
bibliográfiája. 1945—1954. Bp. 1965. Akadémiai 
SÁNDOR István: A  magyar néprajztudomány 
bibliográfiája. 1955—1960. Bp. 1971. Akadémiai 
SZINNYEI József: Magyar írók élete és mun­
kái. 1—14. köt. Bp. 1891—1914. Hornyánszky 
A szocializmus útján. A  felszabadulást követő 
negyedszázad kronológiája. B d. 1970. MSZMP 
KB Párttört. Int. — Akadémiai 
Tárgykészítő népművészeti bibliográfia. Bp. 
1978. NPI
A  Társadalmi Szemle repertóriuma 1957—1971. 
Bp. 1972. FSZEK
Társadalomtudományi Információ. Bp. 1974— 
FSZEK
THIEME. Ulrich—BECKER, Félix: Allgemei- 
nes Lexikon dér bildenden Künstler von dér 
Antiké bis zűr Gegenwart. 1—37. Bd. Leipzig, 
1907—1950. Engelmann—Seemann 
Üj létesítmények kézikönyve. 1945—1980. Bp. 
1980. TIT
Üj magyar lexikon. 1—7. köt. Bp. 1959—1972. 
Akadémiai
Világpolitikai Információk permutált indexe. 
Bp. 1974— Országgyűlési Könyvtár
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A szakmai gyakorlat legyen modellje a mindenkori, 
mindenoldalú könyvtári tevékenységnek I

A hatvanas években elejtett fonalat veszünk fel újra, amikor közre­
adjuk egy könyvtárszakos egyetemi hallgató beszámolóját a harmadik év 
utáni kötelező könyvtári gyakorlatról. írását abban a reményben tárjuk a 
szakma nyilvánossága elé, hogy ez a friss szemléletű és őszinte, néhol kar- 
cos jegyzet fel fogja kelteni mind a képzőintézmények, mind az irányítók, 
mind pedig az utánpótlás segítéséért is felelős, a gyakornokokat fogadó 
és foglalkoztató könyvtárak figyelmét. A  jegyzetek szerzője ötödéves 
könyvtár-esztétika szakos hallgató az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
bölcsészettudományi karán.

GYÖNYÖRŰ, REPREZENTATÍV EZ A  KÖNYVTÁR, a külföldi látogatóknak szen­
telt zarándokhely, igen ízléses, modern (Szentendre őslakosai szerint: furcsa) épület­
ben, amelyben a Pest megyei Művelődési Központ működik: színházterme van, kiál­
lításokat tart stb. A  könyvtár „A ” -típusú, általános gyűjtőkörű megyei központi könyv­
tár, ugyancsak kifogástalan külsejű, hatalmas szabadpolcos teremmel, mahagóni bú­
torzattal, a régi szerzetesi kódexmásoló ülőalkalmatosságokra emlékeztető olvasópul­
tokkal és egy nem működő zenei részleggel. A  berendezés rettenetesen drága volt. A  
terem viszont alig szellőztethető, a forró nyári napokon negyven fok van benne. Az 
iparművészeti tervezés és a praktikum, pontosabban ésszerűség helyenként, ahogy szo­
kott, elcsúszott egymástól. A  könyvtár dolgozói, az olvasószolgálatosokat leszámítva, 
az alagsorban dolgoznak, szellőztethetetlen kicsi szobákban, meszelt falak és vezeték­
csövek közt.

A könyvtárnak nemcsak fizikai formája, de tartalma is a valóságos igényeket félre­
értelmezve született meg. Nagyszabású, s amennyire gyakorlatom rövid ideje alatt 
megállapítható volt, sokoldalú és magas színvonalú munka folyik ott, remek szakem­
berekkel, lelkes fiatalokkal. A  gyűjtemény építése és feltárása úgy megy, ahogy kell. 
A könyvtárnak — kiemelt példány lévén — van pénze és kapacitása, csak éppen 
kihasználhatatlan! Annál az egyetlen, legfontosabb ősfeladatánál, a könyvek olvastatá- 
sánál fogva. Túlságosan messze van Budapesttől ahhoz, hogy az ott élő majd kétmillió 
lehetséges olvasó látogassa, viszont túlságosan közel a fővároshoz, hogy a megye egyéb 
területein élők inkább ide járjanak, mint Pestre, ha nagy könyvtárra van szükségük. 
A könyvtár gyűjteménye pedig kötetszámban és minőségileg egyaránt magas színvo­
nalú. A  gyönyörű, olajozott gépezet, a lenyűgöző apparátus kicsit embertelenre sikere­
dett, dolgozóit és olvasóit szelíden túlszárnyaló intézmény lett. A  már említett lenyű­
göző munka a kivételes lehetőségek és a fanatikus könyvtárosok közös érdeme. Csak 
sajnálni lehet, hogy a gazdag gyűjtemény jórészt parlagon hever.

Ezek a problémák érdekes módon még nem nyomták rá bélyegüket az ott dolgo­
zók munkájára. De a könyvtár maga is nagyon fiatal m ég...

A  továbbiakban nem foglalkozom a könyvtár belső szerkezetével és az ott folyó 
munka ismert kategóriáinkhoz való rendelésével, hiszen ezek részben következnek a 
könyvtár típusából, részben pedig valamilyen ismertetőben bizonyosan fellelhetők. A  
gyakorlat programja úgy készült számunkra, hogy ne efféle külsődleges, mondhatnám, 
technikai információk szerzéséből álljon. Ezek majdani munkahelyünkön úgyis egysze­
rien adottak lesznek, s ha szükséges, megváltoztatásukhoz elég lesz a szándék és a 
tanult lehetőségek köre. Ez a gyakorlat nem egy adott intézmény minél részletesebb 
megismertetését, hanem a könyvtári munka minél szélesebb panorámáját kívánta 
nyújtani, ezért tartom mintaszerűnek, ezért alkalmas arra, hogy általános következte­
téseket vonjunk le belőle.

AZ ELŐZŐ ÉVBEN VOLT SZENTENDRÉN EGY GYAKORNOK, aki egy hónapig 
nem tett mást, mint újságokat rakott sorba a raktárban. A  hónap végén aztán, a le­
genda szerint, kijelentette, hogy ő könyvtárba soha többé nem teszi be a lábát. Az 
intézmény fiatal dolgozói felzúdultak, szóvá tették, hogy képtelenség olyan gyakorla­
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tokát tartani, amelyek elveszik a gyakornokok kedvét a könyvtári munkától. Ezek után 
a gyakorlatok lelkiismeretes gazdája a módszertani oszitály, annak is a csoportvezetője 
lett.

Én a gyakorlat 30 napja alatt 12 különböző, könyvtárral kapcsolatos tevékeny­
ségben vettem részt. Ezek a következők voltak:

1. Egy könyvheti program: beszélgetés Czakó Gábor íróval Vácott;
2. A  könyvtár számtalan, különféle kiadványának olvasása, lapozgatása, jegyze­

telése;
3. A  szentmártonkátai kibővített könyvtár megnyitása és megtekintése;
4. Eközben és ezután: a legkülönbözőbb tevékenységek a módszertani osztályon;
5. Egy cigány-olvasótábor meglátogatása, beszélgetés Lakatos Menyhérttel;
6. Az egyéves könyvtárosképző tanfolyam feladatlapjának kitöltése;
7. Részvétel az alapfokú tanfolyam megnyitóján és néhány előadásán;
8. Raktári munka;
9. Feldolgozó munka;

10. Gyermekkönyvtári olvasószolgálat;
11. Felnőttkönyvtári olvasószolgálat;
12. Tíz nap, kiscsoportvezetéssel, egy olvasó- és képzőművészeti táborban, amit a 

megyei általános iskolák felsőtagozatosai számára hoztak létre.

Persze a programok egy része nem merítette ki teljesen a napot, ezek általában a 
módszertani osztályon töltött időbe ékelődtek.

A  Czakó Gáborral tartott könyvheti beszélgetésen mint gyakornok azért vettem 
részt, mert a könyvheti és nem könyvheti kulturális programok kiötlésében és meg­
szervezésében az országiban mindenütt nagyon nagy szerep jut vagy juthat a különféle 
könyvtárak vezetőinek, ök  döntik el, hogy olvasóközönségük számát, jellegét figye­
lembe véve milyen rendezvényeknek érdemes és (vagy) hasznos helyet adni a közös 
„dolgozószobában” . Mivel a könyvtáros munkájának ez fontos kiegészítője lehet, a 
könyvtárosi tevékenység lényegével rokon, nem árt róla tudni ezt-azt. A  közművelő- 
dést-oktatást, kommunikációproblémákat, mindenféle természetesen felvetődő mai kér­
dést érintő beszélgetés önmagában sem volt érdektelen, nekem mégis izgalmasabb él­
ményt nyújtott a közönség: meghatározott körülmények között élő embereknek a tár­
sadalom jelenségei által kiváltott reakcióit kínálta megfigyelésre. Különösen azért 
örültem ennek, mert aki egyetemista, az ilyen beszélgetéseken legtöbbször vele ha­
sonszőrű emberek társaságában vesz részt, s így kellően hamis, igazán csak egy réteg 
számára hasznavehető általánosítások birtokosa lesz. A  könyvtáros tevékenysége, kell-e 
mondanom, ezzel homlokegyenest ellenkező tendenciájú: mindenkié, és mindenkinek 
a maga módján lehet csak sajátja. Mielőtt valaki könyvtárosi munkába fogna, nem 
árt, ha azt a tényt tudatosítja magában — bármilyen nehéz is ez a bölcsészkaron —, 
hogy az ember rengetegféle, és mindnek joga is van a maga különösségéhez.

A könyvtár kiadványai (rengeteg volt belőlük, és mind más!) ugyancsak hasznos­
nak bizonyultak: az első igazi munkanap velük telt el, s még mielőtt bármi máshoz 
fogtam volna, tökéletesen megformálódhatott előttem a könyvtár tevékenységének kö­
re időben és térben egyaránt. Meglepve vettem észre, immár három évi oktatás után, 
hogy mennyi mindennel kell egy — például megyei — könyvtárnak foglalkoznia. El­
képzelhető, hogy tanultunk minderről, sőt, hogy tudtunk is, de haszna vehető valóság 
csak most lett mindeme tevékenységekből, annyira, hogy valamikori elméleti leltáro­
zásunk teljesen fölöslegesnek tűnt az új, amikor-szükség-van-rá-úgyis-megtudjuk-és- 
úgyis-egész-máshogy tapasztalat visszfényében. Ismertető jellegű, alkalmi, adminiszt­
rációs, statisztikai és egyéb kiadványok egyaránt voltak köztük; a nevüket már elfe­
lejtettem, de ha újra dolgom lesz velük, használni tudom majd őket, és ez épp elég.

Ezen a napon különben elbeszélgettem néhány ott dolgozóval is a könyvtárról, 
meg a munkakörülményekről, innen származnak értesüléseim.

Miután a kiadványok révén kialakulhatott a kép a rendszerről, melynek a könyv­
tár része, továbbléptünk a valóság felé. Még megismerkedésünk gyanútlan kezdetén, 
egymást óvatosan faggatva, arról beszélgettünk gyakorlatvezetőmmel, hogy de szép 
is a Ranganathan-féde könyvtári eszmekör! Pontosabban én beszéltem erről, lelkesen, 
hogy „nálunk” az egyetemen ő a szívnek kedves, az egyetlen valamirevalónak vélt, 
a nemcsak szorgalmas, de tehetséges könyvtári szakember. Csak úgy érdemes! — a
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gyakorlatvezető markolta apró kék kocsijának volánját, amivel egy hónapig azután 
a „külső” programokra szállított, és távolian bólogatott.

Mindezt azért meséltem el, mert a szentmártonkátai könyvtár megnyitása újabb 
csorbát ütött könyvtárszakos hallgatói világnézetemen. A  könyvtár előzőleg is léte­
zett, most bővítésen és átalakításon imént keresztül. így lett belőle egy alacsony falusi 
épületben, poros udvar közepén, néhány helyiségben elosztva, egy — hangsúlyozom — 
tisztán, rendesen tartott, derék kis katalógussal ellátott könyvtárka. Nemcsak a fő­
városi könyvtárakhoz szokott szem lepődött meg azon, hogy ez „eredmény” . Hanem 
sokkal inkább az elme, amikor az igen komolyan vett ünnepség alatt, a meglehetősen 
messziről ideutazott hivatalos és nem hivatalos érdekelteit barátságos-elégedett beszél­
getései közben az derült ki, hogy ez a még semmit sem jelentő „tett” is mekkorának 
számít a könyvtárügyben, hogy évek hosszú munkájába, sok ember erőfeszítésébe telt, 
rengeteg energia, elhatározás, senki által nem honorált hivatástudat, különtevékeny- 
ség, fanatizmus, harc kellett, hogy meglegyen. És akkor hová legyek most Hangana- 
thanmal? Hiszen ez valami más! — amikor ezt közöltem a gyakorlatvezetővel: „innen 
kicsit persze máshogy fest” — újra bólogatott: „aha, pedzi már” — valahogy így.

A  MÓDSZERTANI OSZTÁLYON SZINTE MINDEN OLYAN MUNKÁBA BELE- 
ÜTHETTEM AZ ORROM, amivel ők maguk foglalkoztak. Ez a megye könyvtárait 
megillető olvasószámontartó füzetek csomagolásától és postázásától a nagy tömegű 
adminisztrációs tevékenységen keresztül az olvasótáborok szervezéséiig terjed. Ezen­
kívül a módszertani könyvtárosok mindig szerveznek valamit: ha nem olvasótábort, 
akkor nemzetiségi kiállítást, könyvheti programokat, ezt-azt. És szemmel tartják a 
megyét. Én is csomagoltam, adatot másoltam, elmászkáltam olvasótáborokba, mindent 
megtudhattam a megye könyvtárairól. Nincs mit beszélni erről; tanulságos volt, az itt 
töltött idő alatt a könyvtárügy valóságossá vált, tónyekkel-adaitokkai megfogalmaz­
ható, kezelhető, kézzelfogható valósággá. A  leglényegesebb annak a nyomonkövetése 
volt, hogy milyen sokféleképpen használhatja iá egy könyvtár a kapott lehetőségeket. 
A megyében működő könyvtárak statisztikái módot adtak erre.

A szentendrei könyvtár rendelkezik egy bizonyos összeggel évente, amit belátása 
szerint fel kell osztania a megye könyvtárai között. Akárcsak a többi módszertanos, 
a könyvtárak adatai alapján én is javaslatot tehettem a pénz szétosztására. Nagyon 
célszerűnek találtam, hogy ilyenféle feladatokat is kapjanak a gyakornokok, és peda­
gógiai gesztusnak sem volt rossz. Törhettem a fejem.

A  cigányfiataloknak szervezett olvasótábor tanulságai ugyanazok, mint a Czakóval 
folytatott beszélgetéséi, azzal a különbséggel, hogy a különleges közönség, különleges 
problémáival több gyöngédséget és fegyelmezettebb bánásmódot igényel.

Szintén a módszertani osztály foglalkozott az egyéves könyvtárkezelői tanfolyam 
vizsgájának lebonyolításával. A  vizsga feladatlapja lényegében a könyv fizikai testé­
vel való tennivalóikat tartalmazta: feltárás, raktározás. Ezt nagyon komolyan ki kel­
lett töltenem, (ók is kísérleteztek velem — „na mit tud az, aki egyetemen tanulja?” — 
nemcsak fordítva.) A  kísérlet szerencsére meghiúsult, mivel az egyik címleírása eljá­
rás helyett a másikat alkalmaztam, s aztán annyiban hagytuk, nem derült ki a tur­
pisság, hogy esetleg nem értek hozzá. Bizonyosan vannak évfolyamtársaim, akik ilyen 
nehéz helyzetben nem jönnének zavarba. Én újra meglepődve észleltem, hogy ez a 
tevékenység, melyet annyi időn át tanultunk, számomra teljesen idegen maradt; talán 
azért, mert a gyakorlatot az egyetemen mi elméletként sajátítjuk el. Mindenki tudja, 
mennyivel könnyebb nyelvtani szabályokat megszokni, mint verbálisán bemagolni. 
A  címleírással sincs ez 'másképpen.

Az alapfokú tanfolyammal kapcsolatban az ejtett bámulatba, hogy tömören, rö­
vid idő alatt ugyanazt tanulják a leendő könyvtárosok, amit mi hosszú, bonyolult éve­
ken át. Milyen ismerős volt a tananyag! Ugyanazok a fogalmak és tények, de milyen 
vázlati határozottsággal! És hirtelenjében nem is jutott eszembe, végighallgatván né­
hány órát, hogy mivel is bővítették számunkra ezeket az egyszerű mondatokat?

KÉT NAPIG  A  RAKTÁRBAN DOLGOZTAM. A  feladat az volt, hogy egy nemzeti­
ségi kiállításról visszaérkezett nagy halom könyvet (az általam nem ismert) négy kü­
lönböző anyanyelv szerint szétválogassak, és a katalógusban visszakeressek. Ez nem 
volt szórakoztató.
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A feldolgozó osztályon töltött három nap címleírásból és osztályozásból állt. Két 
megjegyzésem volna e munkákkal kapcsolatban.

Egy címleíró egy nap alatt kb. 30 könyvet ír le. Három év alatt, az órákon és 
dolgozatokban mi legfeljebb kétszer ennyit — nem tudom. Azt viszont igen, hogy ha 
sohasem hallottam volna címleírásról, három nap alatt akkor is megtanulom. Egy nap 
alatt kialakul a címleírás rutinja — az egyszerű, problémamentes, modem könyvek 
(a legtöbb ilyen) címleírása. Amíg nem, a címleíró maga elé teszi a szabványkbnyvet 
vagy egy katalóguscédulát, és néha rápillant. Ha valami probléma adódik, utánanéz­
het. Ha hiányzik egy adat, előveszi a lexikont. Semmi sem kell a címleírói gyakorlat­
hoz, csak annyi, hogy valakinek ez legyen a munkája. Ha pedig nem ez, akkor mire 
való évekig tanulni?

A másik megjegyzés: évtizedek óta címleírással foglalkozó szakembertől kértem 
tanácsot egy nehezebb esetben. A  polchoz lépett, levette a lexikont...

AZ OLVASÓSZOLGÁLAT IGAZI, LÉNYEGI KÖNYVTÁROSI M UNKA: arra a 
kijelölt, különleges helyzetre épül, ami az egész könyvtárügynek, elméletnek és gya­
korlatnak értelme, érdeme, centruma; arra a pillanatra, amikor az ezerévek alatt ösz- 
szehordott hatalmas tömegű emberi kultúra az apparátus révén továbbíthatóvá válik. 
A gyermekkönyvtárban több a lehetőség és több a remény: a gyereket könnyű rá­
venni mindarra, ami hasznos, érdekes és produktív, jóformán csak szándék kell hoz­
zá, bár a tehetség sem árt. Lehet pályázatokat és versenyeket, bábjátékokat és szak­
köröket szervezni számukra, lehet alapozni kíváncsiságukra és ösztönös buzgalmukra, 
még sértetlen tettrekészségükre, ahogy Szentendrén, a külön épületben álló gyermek - 
könyvtárban teszik. A gyerekek végtelen természetességgel bukkannak fel itt naponta 
többször is, könyvet vinni-hozni, beszélgetni, játszani, éppen-csak-benézni, tanácsot 
kérni, tervezgetni valamit, vagy rajzolgatni, ha esik az eső. Két remek, a gyerekekhez 
értő, velük baráti viszonyban levő, de őket nevelni is tudó könyvtáros dolgozik itt, tel­
jesen belefeledkezve a gyerekekkel közös világba. A gyermekkönyvtár egyszerre ját­
szóhely és dolgozószoba, ahogy az életkoruknak meg is felel. A gyermekikönyvtár az 
adott helyzetben a legtöbb azonnali eredménnyel kecsegtető terület egy könyvtáros 
számára, a feladat pedig cseppet sem kevés: felnőtt olvasókat nevelni.

A  felnőtt olvasók esetében több tényszerűséggel kell számolni, a tevékenységek 
lehetőségeit, maximumát a körülmények döntik el, ezeken belül is rengeteg mindent 
és rengetegféleképpen tehet egy könyvtáros. Meg vagyok róla győződve, hogy olyan 
olvasók esetében, akiknek nem munkájuk része a művelődés-olvasás, meghatározó a 
könyvtárba járás szempontjából a könyvtáros személye. A  gyermekikönyvtáros, ha 
olyan a jelleme, megteheti, hogy csak ül a könyvtárban munkaidőben; ha jön a gye­
rek, jó, ha nem, az is jó: a gyereknek még nincsenek igényei, nem muszáj felébresz­
teni azokat. A  felnőtt, aki könyvtárba lép be, bármilyen határozatlanul és bármilyen 
színvonalút bár, de élményt akar, „valamit” — és ez a várakozás kötelez. A  meghatáro- 
zottabb lehetőségek között tehát nagyobb az eredményesség kényszere, és nehezebb 
eredményt elérni. Mindkét könyvtárban tehetség és kötelességtudat szükséges, de sze­
rintem az előbbiben a tehetség, az utóbbiban a kötelességtudat a produktívabb.

Szándékosan hagytam a végére azt, ami a legtöbbet jelentette, s nem csak szak­
mailag. Egy tíznapos olvasó- és képzőművészeti tábor kiscsoportvezetésével bíztak meg 
(a megbetegedett fiatal könyvtáros helyett). A táborozás első felében ki se tettem on­
nan a lábam — hiszen ez is követelmény! —, a második felében, a kötött programoK 
miatt, s mert a tábor eredeti 'megbízottja is el tudott már jönni, visszajártam aludni 
Pestre. Kissé meggondolatlannak találtam a megbízást, hiszen csak a tábor előtt egy­
két nappal tudtam meg, hogy napi 2X2 órában 4 csoportnak, 40—50 felsőtagozatosnak 
fogok „irodalmat tanítani” . Ha az ilyen tábornak értelme van, márpedig legyen, akkor 
ez komoly felkészülést, hozzáértést, a gyerekekkel való bánni tudást, és — minimáli­
san — velük való rokonszenvezést igényel. Mi lett volna, ha a dolog, a gyerekek, az 
előre kötött tematika teljesen idegen az odacsöppent gyakornoknak? Két napom volt 
a program összeállítására, a felkészülésre, ez meg is látszott azért azon. hogy a szá­
momra pedagógusi gyakorlat híján nem eléggé ismert korosztály igényeit alábecsül­
tem. Azért nem lett nagyobb baj, tartalmas, tanulságos, jóleső, bár fárasztó és reggel­
től estig, sőt éjjel is (pótfelolvasás! magánbeszélgetések!) és hajnalban is (sürgős v i­
rágszedés!) egész embert, folytonos készenlétet és figyelmet követelő két hét volt.
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A gyermekkönyvtáros, aki megbetegedett, egy évig készült rá. Véletlennek kell nevez­
nem, hogy nem lett belőle kudarc. Az ilyen jellegű, bár csakugyan tétre menő és va­
lóban feladatszerű dolgokat csak megfelelő hajlamú és kellően felkészített gyakornok­
nak ajánlanám — a gyerekek miatt.

Az olvasótábor-problémával különben előzőleg egy ilyen tárgyú Népfront-gyűlé­
sen ismerkedhettem meg, amely szintén célzatos programom volt.

HA VOLNA MÉG HITELÜK AZ ÍRÁSBELI DICSÉRETEKNEK, akkor most el­
kezdeném egymás után a jelzőket sorakoztatni erről a gyakorlatról. így csak annyit 
mondanék: azért alakulhatott ki bennem a gyakorlatokról általában véve egy „hallga­
tói norma”, mert mintaszerűnek találom a gyakorlat felépítését és tartalmát. A prog­
ram maga, gondolom, sokat elárul: sokoldalúsága, a lehetőségek felvonultatása, a kur­
rens és az aktuális tevékenységek aránya, a témához való közelítés az intézmény által 
kezembe adott statisztikákon és a gyakorlati tevékenységeken át a könyvtár legszéle­
sebb körű — érintőleges — munkáiig, az egymással szüntelenül összekapcsolt gyakor­
lat és elmélet. Ez a rövid egy hónap modellje tudott lenni a mindenkori, mindenoldalú 
könyvtári tevékenységnek. Étlap — úgy, ahogyan az a valóságban van. A  munkatár­
saim nem kíméltek, és nem terheltek: a járatlanságból és a gyakornokságból követ­
kező bizonyos adottságokat természetesnek tekintve, ugyanúgy bántak velem, mint 
saját magukkal és egymással, nem kevesebbet, nem többet és nem mást várva — 
hagyták, hogy érdeklődésem és saját munkafelfogásom vezessen. A munkaidő szabály­
szerűen és magától értetődően nyolc óra volt, kivételképpen előfordult, hogy koráb­
ban, és az is, hogy későbben fejeztem be a napot. A  különbségek csak annyiban áll­
tak, hogy amivel a munkatársaim foglalkoztak napi munkájuk során, azt szüntelenül 
mutatták és szemléltették, mindent, ami csak átment az épületen ez alatt az idő ailatt. 
Ezenkívül folyamatosan és kölcsönösen megbeszéltük a gyakorlatvezetővel a formálódó 
képet, összehasonlítgatván a kibontakozó valóságos képet az egyetemről származó és 
lágy ütemben változó információkészletemmel. Plasztikusan nyomon lehetett követni 
minden olyan problémát, amelynek a nem is általában, de a közönséges gyakorlat 
során felvetődő mivolta tette szükségessé (de legalábbis lehetségessé) ezt a hosszabb 
lére eresztett beszámolót.

Még valami, ami szerencsének is felfogható: nem találkoztam olyan emberrel, aki 
„égette” volna a szakmát.

SZENTENDRÉN FIZETNEK IS A GYAKORNOKNAK, bár erről csak az utolsó 
napon esett először szó. Ez is jó, de az méginkább, hogy ez a bérezés differenciált, és 
egyben véleményt is kifejez: méginkább közelítve a képet a valóságoshoz (pontosab­
ban: a remélthez).

Mindezeket azért írtam le, mert az iskolai gyakorlatok meglehetősen visszás fo­
gadtatásban részesülnek nálunk. Általában kétféle magatartással fogadják a hallga­
tók: minél előbb túllenni rajta, s úgy időzíteni, hogy a nyarat minél kevésbé „tegye 
tönkre” . A  másik, ritkább: tudomásulvétele annak, hogy a gyakorlat hozzátartozik eh­
hez a szakhoz. Azoknak a felfogása ez, akik csakugyan könyvtárosok akartak lenni, 
amikor felvételiztek, s csodálatra méltóan — nem a dolgok véletlenszerű alakulása 
folytán, és nem is jobb híján — azok is akarnak lenni.

Nagyon széles a lehetőségek skálája: mennyire lesz elviselhető, jó, netán tartal­
mas a gyakorlat. Kezdve onnan (ha például az illető nem jut olcsó szálláshoz), hogy 
„fizethetek egy hónapig szállást és kaját a szünidőben azért, hogy ingyen dolgozzam a 
világ végén” , odáig, hogy „nem kellett csinálni semmit, ebéd után elmentünk fürödni” . 
Lehet a gyakornokot beosztani olyan munkára, amit maguk a könyvtárosok is utálnak 
vagy unnak, amit ellustálkodtak, sőt esetleg kimondottan a gyakornokokra számítva 
hagytak felgyűlni. (Ilyen is volt már.) Vannak könyvtárak, amelyek nem akarnak 
vagy tudnak ösztöndíjkiegészítést fizetni, mondván: minek, ha nem kell. Pedig ez mo­
tivációnak sem rossz, enyhítheti a nyáridő csorbulásának fájdalmát, és hát az emberek 
kilencvenkilenc százaléka nem azért dolgozik, mert annyira szeret, hanem mert ez az 
egyetlen eszköz, hogy élelemhez jusson. A bérezésnek, azon kívül, hogy valós munka- 
feltételeket teremt, egyéb haszna is volna: kötelező volta ellenére sem tűnnék ez a hó­
nap egészen elveszettnek, még ha valaki nem is készül könyvtárosi pályára. Olyanok 
is akadnak már a harmadik év elvégzése után, akik nyáron valóban azért dolgoznak,
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hogy eltartsák magukat — nekik ez a hónap szinte büntetés. A  bérezésnek és a megfe­
lelő munkának lehetne valami rendszere: értelmes és rugalmas, meghatározott mini­
mummal és maximummal, hogy ne a szerencse alakítsa a gyakornokok tapasztalatait.

A másik lehetőség, a bonyolultabb az, hogy a könyvtári gyakorlat, aminek elvileg 
nem lehet a kereset a lényege, mással tegye vonzóvá magát. Nem kell okvetlenül el­
intézni egy legyintéssel: „úgy is kötelező nekik, úgy is meg kell csinálniuk, minek 
nekik fizetni, energiáinkat rájuk áldozni'’. Ez is, mint annyi minden, amiről folyton 
szó esik, a szakma érdeke, jövője, hisz a tehetséges emberek érthetően arrafelé von­
zódnak, ahol némi fantázia van a mindennapi munkában. Miért kell a könyvtárügy­
nek máshonnan kiszorult, jobb ötletekkel nem rendelkező, véletlenszerűen pályát vá­
lasztó, körülményektől sodort fél-tehetségekkel, félig-tudós, félig-szakmunkás kentau­
rokkal dolgoznia? A  gyakorlatnak muszáj egjrszerre lennie okosan szervezettnek, meg­
komponáltalak, valósághűnek, tartalmasnak és vonzónak. Muszáj!

A b  o d y  R i t a

Könyvtáros sorsok —  könyvtáros pályák

A  könyvtárosok „beép ített” em bere
Beszélgetés a nyugalomba vonuló Ubornyák Lászlóval

Hónapok óta hallhattunk ilyen beszélgetéseket könyvtáro­
sok között: — Hallottad? Nyugdíjba megy az Ubi! — Nem , 
az nem lehet. M i lesz akkor a könyvtárakkal?! — Pedig a 
hír igaz. Ubornyák László, a Könyv értékesítő Vállalat 
könyvtárellátó főosztályának vezetője 1981. március 31-én 
valóban nyugalomba vonult. Egy kereskedelmi vállalat, 
tegyük hozzá: egy, a könyvtárosok által sokszor szidott ke­
reskedelmi vállalat egyik irányítója számára talán a leg­
nagyobb elismerés, ha a partnerei így beszélnek róla. Am i­
kor — még nyugdíjba vonulása előtt — munkahelyén fel­
kerestük, első kérdésünket a kezdetekről, az indulásról 
tettük fel neki: az iránt érdeklődtünk, honnan jött, hogyan 
került a pályára?

— Lajosmizsén születtem 1919-ben, 
szegény zsellér családban. Hat élő testvé­
rem volt. Elsősorban nekik köszönhetem, 
hogy tanulhattam, nagyrészt ők, az idő­
sebb testvérek viselték iskoláztatásom 
költségeit. A  hat elemi után ott helyben 
végeztem el a négy polgárit is, majd ki­
sebb megszakítás után Kecskeméten a 
felsőkereskedelmi iskolát. Százhúsz pen­
gő évi ösztöndíjat kaptam, ez persze nem 
fedezte a megélhetésem, így a nyári hó­
napokban napszámba jártam, részes ara­
tást vállaltam. Évközben meg mindig 
volt egypár tanítványom. 1941-ben érett­
ségiztem. Sokat köszönhetek Podmanicz- 
ki Bélának, a polgári iskola igazgatójá­
nak, aki nemcsak a tanulásom útjait 
egyengette, de gazdag magánkönyvtárát 
is megnyitotta előttem.

— M i következett az érettségi után?
— Azonnal behívtak katonának. Front­

szolgálat, fogság, 1947 nyarán kerültem 
haza és szereltem le.

— Mihez tudtál kezdeni akkor?
— A  végzettségemmel a világon sem­

mihez. Számviteli képesítéssel rendelkez­
tem ugyanis, s ezekben az időkben ta­
lán ez volt nálunk a legfeleslegesebb ok­
levél. Beiratkoztam egy tanfolyamra, 
amelyet érettségizettek számára szervez­
tek, s ahol textiltechnikusi oklevelet le­
hetett szerezni. Ez esti iskola volt Buda­
pesten. Nappal a nővérem kifőzdéjében 
szolgáltam fel, meg elvégeztem minden­
féle munkát, ami éppen adódott. Meg is 
szereztem a textiltechnikusi oklevelet, de 
ezzel sem volt szerencsém, mert 1948 
nyarán, amikor az oklevelet kézhez kap­
tam, éppen nagyfokú nyersanyaghiány 
volt a textiliparban, új szakemberekre 
nem volt szükség. így kerültem a könyv­
kereskedelembe. Legelőször az akkori 
Szabad Nép könyvesboltban voltam gya­
kornok, aztán egy évig boltvezető Szom­
bathelyen. 1950 őszén a Szikra Könyv- 
és Propagandaanyag Terjesztőn^k lettem 
az instruktora. Feladatom a vidéki köny­
vesboltokkal való kapcsolat kiépítése és 
tartása volt. 1951-ben létrejött az Állami 
Könyvterjesztő Vállalat, ennek egyik
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osztályára, a raktári és szállítási osztály­
ra kerültem vezetőnek. 1952-ben napi­
rendre tűzték a könyvtárügy fejlesztését, 
megjelent a minisztertanácsi határozat a 
könyvtárügyről, ennek nyomán született 
meg a könyvtárellátó  osztály. 1952. szep­
tember 15-én vettem át vezetését, de a 
könyvtárellátó tényleges munkája tulaj­
donképpen csak 1953-ban indult meg.

Két nevet illik itt megemlítenem. Nagy 
tisztelettel emlékezem Zala Imrére, az 
Állami Könyvterjesztő Vállalat akkori 
igazgatójára, akinek „keze alatt” a 
könyvkereskedők egész nemzedéke ne­
velkedett. Tőle tanultuk meg a szakma 
szere tétét, a vezetés módszerét: a mun­
kában a határozottságot és következetes­
séget, egyúttal az emberi problémák 
iránti megértést, segítőkészséget is. 
Ugyanilyen tisztelettel emlékezem Sallai 
Istvánra  vagy — ahogy a könyvtárosok 
emlegetik — a „Pista bácsira” akitől 
rengeteg ösztönzést kaptam munkámhoz. 
Neki köszönhetem, hogy megértettem: 
akinek munkája közvetlenül a könyvtá­
rakhoz kapcsolódik, annak feltétlenül is­
mernie kell a könyvtáros szakmát.

—  A könyvtárosok ma is úgy emleget­
nek, mint azon kevés könyvkereskedők

F Á M Á M  U M E L

L A C E K T O T  - I M I

egyikét, aki ért is a könyvtári munká­
hoz!

— Mindenesetre még 1952-ben beirat­
koztam az Apáczai Csere János Pedagó­
giai Főiskola könyvtár szakára, és 1955- 
ben vörös diplomát szereztem. Ez a 
könyvtárosi oklevél talán egyik látható 
jele azoknak a kötelékeknek, amelyek 
pályámon mindvégig a könyvtárakhoz, 
a könyvtárosokhoz fűztek. Talán az sem 
véletlen, hogy a munkámat elismerő ki­
tüntetésekre való felterjesztések is a leg­
több esetben nem a kereskedelem, ha­
nem a könyvtárak oldaláról indultak. 
Egyik főnököm egyszer félig tréfásan, fé­
lig komolyan azt mondta: Te a könyv­
tárosok beépített embere vagy a keres­
kedelemben! Bizonyára úgy értette, hogy 
elsősorban nem a vállalat, hanem min­
denekelőtt a könyvtárak érdekeit igye­
keztem képviselni.

—  Ezek szerint a könyvtárak és a 
könyvkereskedelem érdekei ellentétesek?

— Valójában nem lehetnek ellentéte­
sek, mivel a könyvkereskedelemnek a 
könyvtárak a legrendszeresebb vevői. 
Minden kereskedelmi vállalatnak arra 
kell törekednie — ha hosszú távon meg 
akarja tartani vevőkörét —, hogy part­
nerei elégedettek legyenek szolgáltatásai­
val. Ám ha a vállalat vélt vagy valósá­
gos érdekeit a vevők érdekei elé helyezi, 
súrlódások, sőt érdekellentétek is elő­
fordulhatnak. Ez történt a 70-es évek 
közepén a mi esetünkben is.

A  könyvtárak szervezett ellátása nem 
magyar specialitás. A  tőkés és a szocia­
lista kereskedelemben egyformán ismert 
és alkalmazott forma. A  nyugati kereske­
delem nagy fogyasztóként kezeli a könyv­
tárakat, s árengedményt nyújt partnerei­
nek. A  szocialista kereskedelem viszont 
— meggyőződésünk szerint helyesen — 
különféle többletszolgáltatásokat nyújt a 
könyvtáraknak. Csak egy példát említek, 
évente csaknem 10 millió katalóguscédu­
lát, 6—8 millió könyvkártyát juttatunk a 
nálunk vásárló könyv táraknak. Ha meg­
gondoljuk, népgazdaságilag sem kis do­
log, hogy a velünk szerződéses kapcsolat­
ban álló könyvtárakban — számuk most 
5000 — nem külön-külön végzik el a ka­
talogizálást, hanem egy helyről, tőlünk, 
egységes kivitelben kapják meg a karto­
nokat. A  centralizálás nemcsak időt és 
energiát szabadít fel 5000 könyvtárban, 
hanem garantálja a minőséget is, hiszen 
címleírásaink az Országos Széchényi 
Könyvtártól származnak. A továbblépés 
lehetőségei már évek óta adottak rend­
szerünkben, és a vásárló könyvtárak jo­
gos igényeit a kulturált kereskedelemnek 
ki kell tudnia elégíteni. Természetesen 
ehhez bizonyos feltételeknek is meg kell
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felelnünk. Ez a szemlélet nemrég tört 
utat magának, s képviselőinek hangját 
immár meghallgatják vállalatunknál. 
Drucker Tibor igazgató ismeri a közmű­
velődés gondjait, s olyan vezetési gya­
korlatot honosított meg, amelyben a 
könyvtárak igényei nem sokadrangúak. 
Ha most végiggondolom hosszú könyvke­
reskedői pályafutásomat, azt hiszem, 
joggal mondhatom, hogy a jó kezdemé­
nyezéseknek, az értelmes könyvtári szol­
gálat megteremtésének most nemcsak az 
ideje jött el, hanem a feltételei is meg­
teremtődtek.

— M i adott erőt ehhez a sokszor szél- 
malomharcnak tűnő küzdelemhez?

— Az a meggyőződés, hogy a mi 
könyvtárellátó szervezetünk tulajdonkép* 
pen helyes és korszerű rendszert dolgo­
zott ki és valósított meg, próbált meg 
érvényesíteni olyan időkben is, amikor a 
körülmények ennek egyáltalán nem ked­
veztek. Ezt a jó szervezetet próbáltam 
átmenteni azokra az időkre, amikor a 
különböző tényezők kedvezőbbekké vál­
nak.

— S úgy érzed, sikerült?
— Igen, az átmentés sikerült, de idő­

közben a korábban korszerű ellátási 
rendszer elavult. Szükségessé vált egy 
szakszerűbb, több információt nyújtó, 
gyorsabb rendszer kidolgozása és beve­
zetése. Ebben — sajnos — csak az első 
lépéseket tudtam megtenni, mert az idő 
közben tovaröppent, s a több évtizedes 
fárasztó munka után elérkezett a pihe­

nés korszaka. Olyan utódot kerestem, aki 
a mai követelményeknek megfelelő el­
látási rendszert a jelenlegi jobb körül­
mények között meg is tudja valósítani. 
Ügy vélem, hogy Győri Erzsébet szemé­
lyében képzett, sok-sok tapasztalattal 
rendelkező könyvtáros került a könyv­
tárellátó főosztály élére. Az ő személye 
számomra megfelelő garancia arra, hogy 
elképzeléseinket sikerül majd megvaló­
sítani.

— Nyugdíjasként lesz-e kapcsolatod a 
könyvkereskedelemmel?

— Elvállaltam egy célfeladatot: azt a 
számítógépes nyilvántartási rendszert 
akarom kidolgozni, amellyel a könyvtá­
rak rendeléseit a vállalat pontosan szá­
mon tudja tartani, s ily módon a rende­
lésnek az eddiginél gyorsabban és job­
ban tud majd eleget tenni.

Azt hiszem, ennek a célfeladatnak a 
vállalását Ubornyák László esetében 
akár jelképesnek is tekinthetjük. A  kor­
szerű gondolkodásmód jellemezte egész 
aktív tevékenységét, egész vezetői maga­
tartását. S most nyugdíjasként — de nem 
nyugalomba vonulva — sem a múlton 
akar merengeni, hanem a holnap és a 
holnapután munkáját kívánja, segíteni, 
útját egyengetni.

Sok sikert kívánunk hozzá!

D r .  C s u l á k  M i h á l y

könyvtári élet

A kötelespéldány-szolgáltatás ellenőrzése 
Vas megyében

A megyei könyvtáraiknak régi vágyuk és törekvésük, hogy a megyéjükben mű­
ködő nyomdák és sokszorosítók dokumentumaival is gyarapíthássák gyűjteményüket. 
Ehhez adott lehetőséget a kulturális miniszter 5 4977. (VIII. 28.) KM számú rendelete. 
amely felhatalmazta a megyei könyvtárakat arra, hogy a megyéjükben működő nyom­
dák és sokszorosítók kötelespéldány-szolgáltatását a helyszínen ellenőrizzék. A munka 
megkezdéséhez az első útmutatást az Országos Széchényi Könyvtárban 1979 szeptem­
berében megtartott értekezleten kapták az érdekeltek. További segítséget nyújtott szá­
mukra a Széchényi Könyvtár által kiadott Tájékoztató a sajtótermékek tudományos 
célú kötelespéldány-szolgáltatásáról című kiadvány valamint az a módszertani útmu­
tató, amely a helyszíni ellenőrzéshez szükséges gyakorlati tudnivalókat tartalmazza. 
A  Szombathelyi Megyei Könyvtár is megkapta az OSZK kötelespéldány-szolgálatától 
a megyében működő azon nyomdáknak, illetve sokszorosítóknak a jegyzékét, amelyek 
már eddig is szolgáltattak köteles példányt. Ez a jegyzék azonban csak öt Vas megyei 
nyomdát, illetve sokszorosítót sorolt fel, holott — mint később ez kiderült — a megyé­
ben 303 intézménynek, vállalatnak, szövetkezetnek van nyomdája vagy sokszorosító­
gépe.
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A vártnál több volt

Elsőként tehát azt kellett kiderítenünk, hogy mely vállalatok, intézmények ren­
delkeznek nyomdával vagy sokszorosítóval. Ehhez a megyei rendőrkapitányság -nyúj­
tott nekünk segítséget azáltal, hogy lehetővé tette számunkra a nyilvántartásukba 
való betekintést. Az így gyűjtött címek alapján a nagyszámú házinyomda és sokszoro­
sító közül azokat válogattuk ki, amelyek esetében valószínű volt, hogy köteles példány- 
szolgálta tás alá eső nyomdatermékeket állítanak elő. (Például a megyei tanács, a mozi­
üzemi vállalat, a megyei művelődési és ifjúsági központ stb.)

Az ellenőrzés időpontjáról előzőleg írásban értesítettük az intézmények, vállalatok 
vezetőségét, és megküldtük részükre az említett tájékoztatót is. A  fogadtatás minden­
hol megértő és segítőkész volt. Némi szorongással tekintettek ugyan az ellenőrzés elé. 
mivel az új kötelespéldány-szolgáltatásról szóló rendelet szigorú intézkedéseket helyez 
kilátásba azokkal szemben, akik nem tesznek eleget kötelezettségüknek.

Az eddig ellenőrzött hat nyomda, illetve sokszorosító közül mindössze kettő szol­
gáltatott korábban kötelespéldányt, közülük az egyik a Sylvester János Nyomda. 
A többi négy sokszorosító egyáltalán nem is tudott a kötelespéldány-rendeletről, csak 
az általunk küldött tájékoztatóból értesültek róla. A helyszíni ellenőrzés alapja a sza­
bályosan vezetett nyomdakönyv. Az előírásoknak megfelelő könyvet három helyen 
találtunk. A  másik három helyen vagy egy füzetbe jegyezték fel, mit és hány példány­
ban sokszorosítottak, vagy kizárólag anyagnyilvántartást vezettek. Mindhárom esetben 
felhívtuk a sokszorosítók figyelmét arra, hogy a nyomdakönyvet naprakészen kell ve­
zetni, továbbá, hogy a beszolgáltatás határidejét pontosan be kell tartani. Megjegy­
zéseinket jegyzőkönyvben rögzítettük.

A kisebb példányszámú nyomtatványokból is adjanak
Könyvtárunk részéről felmerült az a kérdés is, vajon miért csak a 70-nél több 

példányban előállított dokumentumokból kell kötelespéldányt szolgáltatniuk a nyom­
dáknak, holott sok esetben készülnek 30—50 példányban olyan nyomdatermékek is, 
amelyekből — információs értéküknél fogva — kötelespéldányt kellene szolgáltatni. 
Számos ilyen dokumentummal találkoztunk például a Vas megyei Tanács házinyom­
dájában. Ez a nyomda a kötelespéldány-szolgál tatás és a helyismereti gyűjtemény 
szempontjából fontos nyomdatermékeket állít elő, de mivel a példányszám sok esetben 
nem éri el a hetvenet, nem kötelezhetjük arra, hogy az ilyen kiadványaiból a helyis­
mereti gyűjtemény számára egy példányt megküld jön a könyvtárnak, pedig a helyis­
mereti kutatás szempontjából nagyon értékes információkat tartalmaznak ezek a do­
kumentumok.

Az eddig ellenőrzött legnagyobb nyomda a szombathelyi Sylvester János Nyomda 
volt, ahol több mint kétezer tételt néztünk át. A  munkát megkönnyítették a megyei 
könyvtárnak havonként megküldött nyomdai kimutatások. Ezek alapján már fel tud­
tunk készülni az ellenőrzésre. A  havi kimutatásokból kiírtuk azoknak a sajtótermé­
keknek a táskaszámait, amelyekből a nyomda már beszolgáltatta a kötelespéldányt, a 
helyszínen tehát -nem kellett minden tételt ellenőrizni, csak azokat, amelyek össze­
állításunkban nem szerepeltek. A  helyi nyomdában azt tapasztaltuk, hogy általában 
az öt példányban szolgáltatandó gyászlapokból, meghívókból, műsorfüzetekből, röpla­
pokból nem teljesítette ibeszolgáltatási kötelezettségét. A  nyomda a táskában található 
példányokból a hiányokat pótolta, és erről a megyei könyvtárt írásban értesítette.

Hat nyomdának, illetve sokszorosítónak az ellenőrzéséből korai volna általános 
következtetéséket levonni, mégis úgy érezzük, hogy az ellenőrzések során kialakult 
közvetlen, rendszeres kapcsolat hozzá fog járulni a kötelespéldány-szolgáltatási fegye­
lem megszilárdulásához. A megyei könyvtár pedig remélheti, hogy újabb és újabb 
sokszorosítók, házinyomdák felfedezésével és a kötelespéldány-szolgáltatásba való be­
kapcsolásával helyismereti gyűjteménye értékes — egyébként nehezen vagy egyál­
talán be sem szerezhető — dokumentumokkal gyarapodik.

T ó t h  E r n ő n é
a Szombathelyi Megyei Könyvtár munkatársa
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Kérdezz — felelek
Egy könyvtár igazgatója kérdezi a gyermekgondozási segély folyósításával kapcso­
latban:

„Milyen díjazott tevékenységet láthat el a gyermekgondozási segélyben részesülő 
anya a segély folyósításának korlátozása nélkül? Továbbá: Milyen esetekben jogo­
sult az anya a gyermekgondozási szabadság megszakítása után a segély újrafolyósí- 
tására?”

Válasz:
Az 1/1967. (II. 26.) SZOT számú szabályzatnak az 1/1976. (III. 18.) SZOT számú 

szabályzattal módosított 1. §-a, valamint a 100—1/1974. (Tb. K. 1—2.) Tb. főig. számú 
utasítás 8. pontja értelmében a gyermekgondozási segély — az egyéb feltételek fenn­
állása esetén — arra az időtartamra folyósítható, amely alatt a dolgozó nő nem ré­
szesül munkabérben, munkadíjban, és nincsen más, kereső foglalkozásból származó 
jövedelme sem. E rendelkezés alkalmazása szempontjából nem lehet munkabérként, 
munkadíjként, jövedelemként figyelembe venni azt a díjazást, amelyet a gyermek­
gondozási segélyben részesülő nő további — legfeljebb két — egyévesnél idősebb, de 
háromévesnél fiatalabb gyermek gondozásáért kap. Nem kell a gyermekgondozási 
segély folyósítását kizáró jövedelemnek tekinteni a szerzői jogvédelem alatt álló alko­
tásért (műért) járó díjazást, a tudományos fokozat (kanditátusi stb.) alapján járó 
munkabérkiegészítést, ha azít rendszeres jelleggel folyósították a gyermekgondozási 
segélyezés előtt is az illetőnek. Nem minősíthető továbbá jövedelemnek az újításért, 
találmányért járó, valamint a tudományos, irodalmi vagy művészeti alkotássál, mű­
szaki megoldást célzó művel vagy egyéb tevékenységgel szerzett érdem elismerése­
ként adományozott állami díj (Kossuth-díj stb.), úgyszintén a miniszteri és a kor­
mánykitüntetéssel együtt járó pénzjutalom. Gyermekgondozási segély nem folyósít­
ható arra az időtartamra sem, amelyre a dolgozó nő táppénzben, baleseti táppénz­
ben, terhességi-gyermekágyi segélyben részesül.

A  gyermekgondozási segély legfeljebb a gyermek hároméves korának betöltéséig 
folyósítható. A  segély folyósításának időtartama alatt a munkaviszonyban álló anya 
gyermekgondozási (fizetés nélküli) szabadságon van. Ha a dolgozó nő a gyermek gon­
dozására igénybe vett fizetés nélküli szabadságot a férj, illetve az eltartó halála vagy 
tartós megbetegedése, katonai szolgálatra való bevonulása, szabadságvesztés bünte­
tése, életközösség megszakítása, újabb szülése vagy tartós megbetegedése miatt sza­
kította meg, a 3/1967. (II. 26.) MüM számú rendelet 1. §-ának a 6/1976. (III. 18.) MüM 
számú rendelettel megállapított (1) és (2) bekezdése értelmében a gyermekgondozási 
segélyre a további fizetés nélküli szabadság idejére is igényt tarthat (természetesen 
legfeljebb a gyermek hároméves korának betöltésésig). Ha a dolgozó nő a gyermek 
gondozásához igénybe vett fizetés nélküli szabadságot a naptári éven belül egy ízben 
nem az előbbiekben tételesen felsorolt okok valamelyike -miatt, hanem munkába állás 
vagy munkaviszony létesítése céljából szakította meg, a fizetés nélküli szabadság to­
vábbi idejére a gyermekgondozási segély szintén megilleti.

Egy gyermekkönyvtár pedagógus végzettségű vezetője kérdezi a besorolásáról:
„ 1955-ben tanítói oklevelet szereztem. 22 évig tanítottam. Egészségügyi okok miatt 

1977-ben munkahelyet kellett változtatnom. Egy körzeti könyvtár gyermekkönyvtárá­
nak vezetője lettem. A  szakalkalmazott IV. munkakörbe soroltak be, alacsony munka­
bérrel. Egy alkalommal a Könyvtárosból úgy értesültem, hogy a pedagógus képesítés 
a gyermekkönyvtári alkalmazottak esetében szakirányú végzettségnek felel meg. Kér­
dezem, hogy ennek alapján — pedagógus képesítésemre tekintettel — besorolhatnak-e 
a szakalkalmazott III. munkakörbe?”

Válasz:
A levélíró az említett cikkben foglaltakat félreértette, ugyanis nem a pedagógus 

képesítésű, hanem például a felsőfokú tanítóképzőben könyvtár-népművelés szakon 
szerzett oklevéllel rendelkező könyvtáros minősül a besorolás szempontjából főiskolai 
végzettségű dolgozónak. A  szakalkalmazott III. munkakörbe az a könyvtáros sorolható 
be, aki középiskolai végzettséggel és a könyvtári szakterületnek megfelelő középfokú 
szakmai (középfokú könyvtárosképző szaktanfolyam!) képesítéssel vagy a közgyűj­
teménykezelői szakon szerzett gimnáziumi érettségivel vagy a könyvtárosi munkakör­
höz igazodó művészeti szakközépiskolai végzettséggel rendelkezik. Ha a levélíró az em­
lített feltételek egyikének sem felel meg, csak a szakalkalmazott IV. munkakörbe so­
rolható be.
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AZ EGYETEMI KÖNYV­
TÁROSKÉPZÉS HELYZE­
TE ÉS FELADATAI cím­
mel a Magyar Könyvtáro­
sok Egyesületének elnöksé­
ge február 3-án, az Eötvös 
Klubban konzultációt tar­
tott, amelyen dr. Dán Ró­
bert egyetemi docens, az 
Eötvös Loránd Tudomány- 
egyetem könyvtártudomá­
nyi tanszékének vezetője 
tájékoztatta a nagyszámú 
érdeklődőt az egyetemi 
képzés várható szervezeti 
változásairól, az egyetemi 
és a főiskolai képzés terve­
zett integrálásáról és a tan­
szék közelebbi terveiről. A 
hallgatóság élénk érdeklő­
déssel figyelte az előadást; 
a vitában, melyet dr. Zsidai 
József könyvtárosegyesü­
leti elnök vezetett, számos 
kérdés és hozzászólás hang­
zott el. Dán Róbert a kép­
zés színvonalának emelését 
jelölte meg a legfontosabb 
időszerű feladatként, amit 
a jelenlevők teljes egyetér­
téssel fogadtak. A várható 
szervezeti változásokról 
mondottak a hallgatóságból 
sok kérdést és észrevételt 
váltottak ki. Többen a kép­
zés számszerű visszafejlesz­
tése miatti aggodalmuknak 
adtak hangot, a tájékozta­
tás szerint ugyanis az 
1981/82-es tanévre mind­
össze 8 nappali tagozatos 
könyvtárosi helyet hirdet­
tek meg. (A keretszámok 
megállapítása nem a tan­
szék hatáskörébe tartozik.) 
A tanszék vezetőjének és 
dolgozóinak a könyvtári 
gyakorlat képviselőivel való 
találkozása a problémákat 
feltáró, álláspontokat tisz­
tázó, az ügyet előrevivő és 
mindenki számára hasznos 
kezdeményezésnek bizo­
nyult. (i — r)

MEGKEZDŐDÖTT AZ 
ÉPÍTKEZÉS, amely új ott­
honhoz juttatja a Marx 
Károly Közgazdaságtudo­
mányi Egyetem Központi 
Könyvtárát. A Közraktár 
utcára néző telekrészen, 
négyszintes új épületben, 
összesen négyezer négyzet- 
méteres alapterületen a

H í r e k
nyilvános szolgálat és a 
raktárak kapnak helyet, a 
hozzá csatlakozó Zsil utcai 
régi épületszárnyban pedig 
mintegy kétezer négyzet- 
méteren helyezkednek el 
majd a belső munkaszobák. 
Az építkezésnek a terv 
szerint 1982 végéig kell be­
fejeződnie.

•
220 m2-RŐ L 370 m2-ES 

ALAPTERÜLETŰRE bő­
vült a 13 000 lakosú Bács- 
Kiskun megyei nagyközség, 
Jánoshalma könyvtára. Az 
eddigi galériás könyvtár 
alatti pince beépítésével 
immár három szintet foglal 
el az intézmény. A bőví­
tésre a nagyközségi tanács 
660 ezer forintot fordított, 
és a zeneműtár kiépítésé­
nek feltételeit is megterem­
tette. A  könyvtár 1980-ban 
színes tele vízió-készüléket, 
sztereó rádiót és lemezját­
szót, valamint magnetofont 
szerezhetett be. A  Kiskun- 
halasi járás két másik te­
lepülésén is sikerült javíta­
ni a könyvtár működési kö­
rülményeit. Borota és Csó- 
lyospálos községben a já ­
rási hivatal támogatásával 
teljesen kicserélték a bú­
torzatot. (V -S )

•
MARCO CASAGRANDE 

szobrászművészről olasz 
nyelven írt monográfiát dr. 
Tombor Tibor, az Országos 
Széchényi Könyvtár nyu­
galmazott osztályvezetője. 
Az 1804-ben született nagy 
olasz szobrászművész 1833 
és 1848 között Magyaror­
szágon dolgozott: Pyrker 
érsek megbízásából ő fa­
ragta az új egri székesegy­
ház szoborailakjait, majd 
Pesten letelepedve itt és 
Esztergomban készített szá­
mos alkotást. Az 1880-ban 
az észak-olaszországi Cison 
dl Valmarinóban elhunyt 
művész halálozási évfordu­
lójára elkészült munkát a 
trevisói Marton kiadó je­
lentette meg két kötet­
ben, 240 illusztrációval, il­
letve dokumentum-hason­

mással. A  könyvet 1981 
szeptemberében a budapes­
ti olasz kulturális intézet­
ben is bemutatják, azzal 
a Casagrande-kiállítással 
együtt, amelyet Conegliano 
város Egernek adományoz.

•

A KG 1NFORMATIK  
PROSPEKTUSTARA fel­
hívja az érdeklődők figyel­
mét, hogy rendkívüli állo- 
mányapasztást tart, és a ki­
vont anyagot az érdeklődők 
rendelkezésére bocsátja. 
(C ím : Bp. V., Arany János 
u. 24. Fsz. 6. Tel.: 125-343)

•
KINEVEZÉS. A Sziget­

vári Városi-Járási Könyv­
tár igazgatójává február 
elsejei hatállyal RAVAZDI 
LÁSZLÓt, a könyvtár 
munkatársát nevezték ki.

•
TELEX A K Ö N YVTÁR­

BAN. A Marx Károly Köz­
gazdaságtudományi Egye­
tem 1981 februárjában be­
kapcsolódott az országos te­
lexhálózatba. A gépet a 
központi könyvtár kezeli. 
Hívószáma: 224186 mkke h.

FEBRUÁRI ÉRTEKEZ- 
LETI NAPTÁR : 3. Az Or­
szágos Könyvtárügyi Ta­
nács közművelődési tagoza­
tának ülése a szakmai 
irányelvekről a Művelődési 
Minisztériumban; 11. Szak­
mai tanácskozás könyvtári, 
könyvellátási és szakirodal­
mi kérdésekről Hódmező­
vásárhelyen, az Ál latorvos­
tudományi Egyetem állat­
egészségügyi főiskolai karán 
a főiskolai kar, az AGRO- 
INFORM, a Mezőgazdasági 
Könyvkiadó, valamint a 
Könyvértékesítő Vállalat 
rendezésében; 19. A IV. or­
szágos könyvtárügyi kon­
ferencia operatív előkészítő 
bizottságának ülése az AG- 
ROINFORM-ban; 20. Gyer­
mekkönyvtárosok országos 
tanácskozása az 1981. évi 
feladatokról a Könyvtártu­
dományi és Módszertani 
Központban.
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Könyvtárhasználat — falakon kívül és falakon belül
A Könyvtáros 1981/1. számában a Könyvtártudományi és Módszertani Központ 

1978-as országos olvasásvizsgálatának a könyvtári tagsággal és a lemorzsolódással kap­
csolatos eredményeit ismertettük. Most a tagság tényén túlmenően magát a könyv­
tárhasználatot vesszük górcső alá: a „falakon kívüli” használatot, vagyis azt, hogy a 
könyvtári tagokon kívül más olvasók (a könyvtári tagok családtagjai stb.) milyen 
mértékben támaszkodnak a könyvtárból származó olvasmányokra, valamint, hogy a 
„falakon belül” a könyvtárhasználók milyen arányban veszik igénybe a különféle 
könyvtári szolgáltatásokat. Mindezek előtt azonban vegyük szemügyre a könyvtárnak 
az olvasmányok beszerzésében betöltött helyét, jelentőségét.

Honnan szerezzük be olvasmányainkat?

Az ország 20 éven felüli könyvolvasó népességét képviselő 611 fő legutóbbi (illetve 
éppen a felmérés idején forgatott) olvasmánya a beszerzés módjai, illetve forrásai te­
kintetében így tagolódott (100 százalék =  611 olvasó): saját maga kölcsönözte a könyv­
tárból: 15,1; családtagja kölcsönözte a könyvtárból: 6,7; saját maga közvetlenül az ol­
vasás előtt vásárolta: 20,9; valamelyik családtagja közvetlenül az olvasás előtt vásá­
rolta: 8,3; a családi könyvespolcról vette le: 29,5; baráti kölcsönzés útján jutott hozzá: 
12,8; ajándékba kapta (nem családtagtól): 4,1; ismeretlen módon jutott hozzá: 2,6 szá­
zalék.

Természetesen felmerülhet a kétely, hogy egyetlen — nevezetesen a legutóbbi — 
olvasmány beszerzési módjának megoszlása híven tükrözheti-e az egész olvasmány­
beszerzési struktúrát. E kételyt már kezdettől mi is osztottuk, ezért megkérdeztük 
azoknak az esetleges olvasmányoknak a forrását is, amelyekbe az olvasó az utóbbi idő­
ben csak beleolvasott, illetve amelyeket a legutóbbi olvasmány mellett olvasott. Az így 
megnövelt olvasmány anyag „származás szerinti” megoszlása szinte teljesen megegye­
zett az említett arányszámokkal. Kétségtelen, hogy a huzamosabb, a könyvhasználat 
szélesebb köreire (lexikon használat stb.) jobban kiterjedő megfigyelés — ami a gya­
kori olvasók számára lehetővé tette volna, hogy ne csak egy, hanem több olvasmány­
nyal is szerepeljenek — hitelesebb képet adott volna, de az is tény, hogy a fenti meg­
oszlás a lényegi tendenciákat illetően helyesen tájékoztat a valós helyzetről.

1978-ban mért adatainkat (a kategóriák némi összevonásával) hasonlítsuk össze 
Mándi Péter 1964-es, ugyancsak országos felmérésének megfelelő eredményeivel (Mán- 
di Péter: Könyvolvasás és könyvvásárlás Magyarországon. Könyvkiadók és Terjesztők 
Tájékoztató Központja, Bp. 1965. 49—50. i„ illetve X l l !l —5. táblázatok).

A legutóbbi olvasmány 
beszerzési módja

A könyvolvasók százalékos 
megoszlása

1964 1978

Könyvtárból kölcsönözte
(saját maga vagy családtagja) 21,8 21,8
Vásárolta (az olvasás előtt) 25,0 29,2
A családi könyvtárból vette 9,2 29,5
Rokontól, ismerőstől kölcsönözte 31,3 12.8
Ajándékba kapta
Egyéb módon jutott hozzá, illetve

5,8 4,1

nem válaszolt 6,9 2,6

összesen: 100,0 100,0
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Nem új keletű 'tapasztalat — már 1964-ben is így volt —, hogy az olvasmányok el­
sősorban vásárolt könyvként jutnak el olvasójukhoz, különösen, ha azt is számításba 
vesszük, hogy az ismerősöktől kölcsönzött könyv is túlnyomórészt a lakosság vásár­
lásának eredménye. Ha — szűkítve a kört — csak a család által (régebben vagy fris­
sen) vásárolt könyveket vesszük figyelembe, megállapíthatjuk, hogy ezek súlya jelen­
tősen megnőtt az utóbbi években: 1964-ben az összes olvasmánynak csak mintegy har­
madát, 1978-ban viszont már körülbelül 60 százalékát tették ki.

A táblázat adatainak részletesebb elemzése előtt meg kell jegyeznünk, hogy az 
1964-es adatok 15 éven felüli, az 1978-as eredmények viszont 20 éven felüli könyvol­
vasókra vonatkoznak, s ezért az adatok összehasonlítása során számításba kell ven­
nünk, hogy a 15—20 éves fiatalok a könyvtárakat nagyobb, a vásárlási lehetőségeket 
viszont 'kisebb mértékben veszik igénybe, mint az idősebbek. így a könyvtárból szár­
mazó olvasmányok változatlan arányszáma voltaképpen e könyvbeszerzési mód rész­
arányának némi növekedését sejteti; az olvasás előtt frissen vásárolt könyvek arányá­
nak amúgy is szerény emelkedése pedig e meggondolás alapján tovább mérséklődik.

Igazán jelentékeny változások — ellenkező előjellel — a családi könyvtár, vala­
mint a baráti kölcsönzés kategóriájában történtek. Míg 1964-ben minden harmadik 
olvasmány baráti-rokoni kölcsönzés útján jutott olvasójához, 1978-ban ez már csak 
minden nyolcadikról mondható el. Ugyanakkor a családi könyvtár polcain sorakozó 
(régebben vásárolt, örökölt stb.) kötetek 1964-ben az olvasmányok alig egytizedét, 
1978-ban viszont ennek háromszorosát „szállították” . Az olvasmánytbeszerzés tehát az 
utóbbi másfél évtizedben „'belterjesebbé” vált: lényegesen megritkultak a család kö­
rén túlmutató, nem intézményes könyvbeszerzési alkalmak, s az így támadt űrt csak 
nagyon kis mértékben töltötte ki az intézményes olvasmányközvetítő csatornák köz­
vetlen igénybevétele, és sokkal inkább az otthon levő könyvek. Ezt az arányeltolódást 
nagymértékben magyarázza, hogy a hatvanas évek első felében a könyvpiac jóval sze­
gényesebb volt, s az emberek — sajátos választéknövelő gesztusként — jobban rászo­
rultak az egymás közötti cserére. Később pedig a választék intézményes kiszélesítése 
s ezzel együtt a lakossági könyvvásárlás, a családi könyvállományok rohamos növeke­
dése következtében nem is annyira valamiféle légüres térbe való benyomulásról, mint 
inkább egy funkciójából sokat vesztett olvasmánybeszerzési forma fokozatos kiszorí­
tásáról beszélhetünk. Ha hozzávesszük mindehhez, hogy az olvasásvizsgálatok a barábi 
kölcsönzést általában meglehetősen esetleges, viszonylag alacsony aktivitást követelő 
és a nagy átlagot tekintve alacsonyabb értékű olvasmányanyagot közvetítő könyvbe­
szerzési módként jellemzik (1978-as felmérésünk szerint is elsősorban a ritkán olva­
sók, a romantikus és a lektűr irodalom hívei közt volt népszerű, legkevésbé pedig az 
érettségizettek és a diplomások, a rendszeres és „modern” ízlésszán tű olvasók éltek 
vele), akkor örülhetünk e tendencia láttán.

Örömünk több okból mégsem osztatlan: egyrészt félő, hogy a baráti kölcsönzés 
visszaszorulása a könyvvel kapcsolatos társadalmi kommunikációs események meg- 
ritkulásával járhat. Másrészt — bár örvendetesnek tartjuk az otthonokiban felhalmo­
zott könyvanyag „aktivizálódását” — nem tekinthető véletlennek, hogy nem a könyv­
tárból beszerzett és a frissen vásárolt, hanem a tőlünk karnyújtásnyira tárolt könyvek 
jelentősége nőtt meg ilyen mértékben. S valóban nem véletlenül: az olvasás gyakorisá­
gának növekedésével ugyanis — s ez 1964-ben és 1978-ban egyaránt tapasztalható 
volt — az olvasmányok között nő a frissen vásárolt és a könyvtárból 'beszerzett köny­
vek részaránya (de csak akkor, ha az olvasó a könyvtárból saját maga kölcsönözte!); 
a házi könyvtár polcáról leemelt könyveké viszont (majdnem úgy, mint az ismerő­
söktől kölcsönzötteké) csökken. (Ez utóbbi jelenséggel már csak 1978-ban találkoz­
tunk.) Tegyük még hozzá, hogy az otthon tárolt könyvek a romantikus irodalmat ked­
velő, valamint az alacsonyabb iskolázottságú (8 általános iskolai osztályt vagy keve­
sebbet végzett) rétegek olvasmányválasztásában játszották a legnagyobb szerepet. S ez 
szintén viszonylag új, csak 1978-ban észlelt fejlemény: Mándi Péter 1964-ben még azt 
tapasztalta, hogy az iskolai végzettséggel együtt nő a házikönyvtárnak az olvasmány­
választásban betöltött szerepe is. Az olvasmánybeszerzés legpasszívabbnak vélt (de a 
család körén túltekintő) formáját, a baráti kölcsönzést tehát az olvasók nagy része egy 
lakáson belül megvalósítható beszerzési móddal, az otthoni könyvállomány „mobilizá­
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lásával” váltotta fel, de úgy, hogy ezt az egykor csak szűkebb körben érvényes, ám 
aktív olvasói magatartással párosuló formát nemcsak tömegessé, hanem — a nagy 
átlagot tekintve — passzív jellegűvé is tette. Mindebből az következik, hogy az olvas­
mánybeszerzési források között észlelt hangsúlyeltolódás nem az olvasói aktivitás nö­
vekedésének jegyében zajlott le; s ez a tény — mivel tudjuk, hogy az utóbbi másfél 
évtizedben csökkent az olvasásra fordított időmennyiség és a rendszeres olvasók ará­
nya — nem is hathat meglepetésként.

Az olivasmányibeszerzési forrásokkal kapcsolatban még szükségesnek tartjuk meg­
jegyezni, hogy a könyvtárnak az olvasmányválasztásban betöltött szerepe sem egyér­
telmű. Igaz — erre már utaltunk is —, hogy minél gyakoribb olvasó valaki, annál na­
gyobb valószínűséggel származik legutóbbi olvasmánya a könyvtárból (a nagyon rit­
kán olvasók 10, az időnként olvasók 15, a rendszeres könyvolvasók 20 százaléka köl­
csönözte — saját maga, nem családtagjai közvetítésével — utolsó olvasmányát könyv­
tárból), de itt a rendszeres olvasó nem jelenti egyúttal a legiskolázottabib és legjobb 
ízlésű olvasót! Sőt, a diplomások minden más végzettségi réteg mögött elmaradnak, 
a „modem” ízlésképletű olvasók pedig — holtversenyben a „romantikus” és a „lektűr” 
ízléskategóriákkal, persze más-más okból — hátul kullognak a könyvtárból származó 
olvasmányok arányát (körülbelül 10—10 százalékról van szó) illetően, és legutóbbi ol­
vasmányaik legnagyobb, egyben minden más rétegét meghaladó hányada (mintegy 
fele) friss vásárlás eredménye. A könyvtár ilyenképpen elsősorban az alacsony iskola- 
zottságú és az érettségizett, valamint a „ klasszikus” és a „ bestseller” ízlésképletű réte­
gek gyakori olvasóinak olvasmány szállítója — abban az értelemben, hogy az ő olvas­
mányaik között a legnagyobb a könyvtárból származó könyvek hányada.

Sajátos ellentmondás tanúi vagyunk: a diplomások és a „modem” ízlésszintűek 
körében a legmagasabb mind a rendszeres olvasók, mind pedig a könyvtári tagok ará­
nya, mégis az ő olvasmányaik származnak a legkisebb arányban könyvtárból. Kama­
rás István legújabb — a könyvtárlátogatások gyakoriságára és a kölcsönzött könyvek 
mennyiségére is kiterjedő — kutatási eredményei bizonyítják, hogy az értelmiségi 
(főleg humán értelmiségi) könyvtári tagok átlagosan kevesebbszer fordulnak meg a 
(közművelődési!) könyvtárakban, és kevesebb könyvet is kölcsönöznek, mint más 
könyvtár látogató rétegek. Mindezek alapján az ellentmondás feloldását több meggon­
dolás is segítheti. Az értelmiség ugyan — ha a tudományos és a (munkahelyi) szak- 
könyvtárakból származó könyveket is számítjuk — a könyvtárban beszerzett olvasmá­
nyok darabszámát illetően nem maradhat el jelentősen más rétegektől, mégis egyér­
telműen állítható: magas tagsági aránya ellenére leginkább e réteg használja a könyv­
tárt (elsősorban a közművelődésit, de általában is, minden könyvtárt) kiegészítő sze­
repkörben más könyvbeszerzési források — elsősorban a könyvesbolt — mellett. Ez 
utóbbihoz nem utolsósorban az újdonságok iránti felfokozott igény következtében for­
dulnak (főleg a „modern” ízlésszintűek!), mivel az ilyen igényeket a könyvesbolt job­
ban ki tudja elégíteni, mint a könyvtár. Végül nem hagyható figyelmen kívül az sem, 
hogy a könyvtárhasználat — mint látni fogjuk — épp a diplomások körében terjed ki 
leginkább a kölcsönzésen kívüli szolgáltatási formákra, így a tagság ténye nem okvet­
lenül realizálódik sűrű kölcsönzésben.

Könyvtárhasználat — falakon kívül

Arról a jelenségről kívánunk itt szólni, amit latens, rejtett, illetve „álruhás” könyv 
tárhasználatnak is neveznek: vagyis amikor valamilyen könyvtári szolgáltatást (első­
sorban a könyvtárból kölcsönzött könyvet) olyanok is igénybe veszik, akik nem tagjai 
egy könyvtárnak sem, talán nem is jártak még könyvtárban. E kérdéskörrel vizsgála­
tunk csak érintő'leg foglalkozott, eredményeink csak adalékok a téma majdani részle­
tesebb kutatásához.

Az előző részben említettük, hogy az olvasók mintegy 7 százalékának legutóbbi ol­
vasmánya olyan könyvtári könyv volt, amelyet nem az olvasó saját maga, hanem va­
lamelyik családtagja kölcsönzött. A  jelenség inkább az alacsonyabb végzettségű ol­
vasók körében volt észlelhető; a diplomások 2,7 százalékát, a 8 általános iskolai osz­
tálynál kevesebbet végzettek 11 százalékát jellemezte.

Más által kölcsönzött könyvtári könyvet persze könyvtári tag is olvashat, de ez ke­
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vésbé jellemző: 3 százalékúik választotta ki ilyenformán legutóbbi olvasmányát, szem­
ben a nem könyvtári tag olvasók 8 százalékával. Szemléletesebben: a könyvtárból 
származó, de nem az olvasó által kölcsönzött legutóbbi olvasmányoknak zömét, kere­
ken 85 százalékát könyvtárba nem járó olvasók kezében találtuk.

Az „álruhás” könyvtárhasználat azonban nemcsak a mások által kölcsönzött köny­
vek „továbbolvasását” jelenti, hanem például egy olyanfajta laza, esetleges kapcsola­
tot (esetleg egy ugyancsak „álruhás” könyvtárral, mondjuk, egy munkaihelyi 'könyv­
kölcsönző hellyel, amelynek kezelője talán egyúttal árusít is), ami nem tudatosul olyan 
szinten, hogy az olvasó „könyvtári tagnak” érezze magát. (Emlékeztetőül újból meg­
jegyezzük, hogy vizsgálatunk során azt tekintettük könyvtári tagnak, aki annak val­
lotta magát.) Mindezt azért tartottuk szükségesnek megjegyezni, mert felmérésünk 
meglepetésekkel is szolgált. Ezek közé tartozik, hogy a nem könyvtári tag olvasók 9 
százaléka (a felnőtt népesség mintegy 4 százalékáról van szó) úgy nyilatkozott, hogy 
legutóbbi olvasmányát saját maga könyvtárból szerezte be. (összehasonlításul: ugyan­
ezt a könyvtári tagok 29 százaléka állította.) Bár akadhatták köztük olyanok is, akik 
konkrét könyvrendelésükkel valaki mást szoktak elküldeni a könyvtárba, s ha a köl­
csönzést nem is, de a választást valóban saját maguk végzik, mégis elmondható, hogy 
a közvetlen könyvtárhasználat (nevezetesen az olvasmánybeszerzés) szélesebb rétegre 
terjed ki, mint ahányan könyvtári tagnak hiszik és vallják magukat. De a könyvtári 
tagság fogalma a másik irányból is 'képlékeny: a magukat könyvtári tagnak valló fel­
nőtteknek legalább 3,3 százaléka (a felnőtt lakosság 0,6 százaléka) csak formálisan, 
illetve csak a válaszadó szubjektív tudatában könyvtárhasználó: ennyien vannak 
ugyanis, akik könyvtártagnak mondták magukat, de nem szoktak könyvet olvasni. 
(Formális tagság természetesen könyvolvasók esetében is létezhet, s nagyobb valószí­
nűséggel, mint a csak a folyóiratolvasót látogató, de könyvet nem olvasó könyvtári 
tagok körében.) Ha e mínusszal csökkentjük a könyvtári tagok arányának föntebb (a 
mi felmérési adatainkhoz és nem a könyvtári statisztikákhoz mérten) mutatkozó 4 
százalékos többletét, akkor ez az olvasmánybeszerzés területén a 20 éven felüli népes­
ségen belül mintegy 2—2,5 százalékkal növeli a közvetlen könyvtárhasználók 18J szá­
zalékos arányát.

A közvetett (a tulajdonképpeni „falakon kívüli”) használattal kapcsolatos eddigi 
információink — amelyek a legutóbb olvasott könyvekre vonatkoztak — kiegészítésre 
szorulnak.

Ha a könyvtárból származó könyvek családon belüli hatókörét akarjuk megraj­
zolni, első lépésként tisztázni kell, hogy a magyar családok mekkora hányadára ter­
jedhet ki egyáltalán ez a hatás. A felmérésünk során felkeresett 1000 családnak csak­
nem felében (48 százalékában) találtunk legalább egy könyvtári tagot, ezen belül 13 
százalék volt azoknak a családoknak az aránya, amelyek csak a gyerekekkel vagy 13 
éven aluli fiatalokkal képviseltették magukat a könyvtárban, a fennmaradó 35 száza­
lék viszont már felnőttekkel (is). A  felmérési eredményeinket a Könyvtáros 1981. évi 
1. számában ismertető első közleményünkben már említettük, hogy a könyvtárhaszná­
latban élen járó rétegek (szellemi foglalkozásúak, a nagyvárosok lakói, nagyobb házi 
könyvtárral rendelkezők stb.) a könyvtári tagságnak a családon belüli elterjedtségében 
(főleg a felnőtt generációkra is kiterjedő könyvtárhasználatban) úgyszintén vezetnek. 
Egészítsük 'ki a képet azzal az újabb — bár nem különösebben meglepő — tapaszta­
latunkkal, amely szerint a családnak minél több tagja könyvolvasó, annál szorosabb, 
annál több generációra kiterjedő kapcsolatot épít ki a könyvtárral. (Tegyük hozzá: 
a magyar családok 15 százalékában egyetlen könyvolvasót sem leltünk — itt válnak 
igazán láthatóvá a hazai olvasáskultúra „legfehérebb” fehér foltjai! —, de még e csa­
ládok között is akad egy csekély, 4 százaléknyi hányad, amelyben magát könyvtári 
tagnak mondó családtag található.) Az olvasókat és nem olvasókat egyaránt felvonul­
tató családok körében a legelterjedtebb az a szokás, hogy csak a gyerekek járnak 
könyvtárba: itt szemmel láthatóan az „olvasó fiatalok és a nem olvasó felnőttek” kép­
let a tipikus, ami azt is bizonyítja, hogy a könyvtárral a csupán a gyerekek révén 
fenntartott „diplomáciai viszony” a család felnőtt; tagjai számára viszonylag kevés 
kulturális haszonnal jár.

De ne elégedjünk meg ilyen sommás kijelentésekkel. Azokban a családokban 
ugyanis, amelyekben akadt ugyan könyvtártag, de a tagság nem volt teljes körű
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(a családok 41 százalékáról van szó), az iránt is érdeklődtünk, hagy a család könyv­
tárba nem járó tagjai szokták-e olvasni a könyvtárból hazahozott könyveket.

A  válaszok meglehetősen magas aránya — 63 százaléka — igenlő volt. (Rész­
letezve: gyakran: 31,3; néha: 31,3; nem: 37,4 százalék.)

Ezt a „meghosszabbított” könyvtári szolgáltatást, amely tehát a könyvtári könyv 
családon belüli (nem könyvtártagoknak való) továbbadását jelenti, az összes magyar 
családok mintegy egynegyede veszi igénybe, s közülük minden második (körülbelül 
13 százalék) meglehetős rendszerességgel.

Felmerül a kérdés: főképp mely családok élnek ezzel a lehetőséggel? Első­
sorban — bár a különbségek nem nagyok — azok, amelyekben mindenki olvas, 
amelyekben csak fiatal (18 éven aluli) könyvtártag található, s ahol viszonylag 
kevés könyv van otthon. (Ha nagyon kicsi — 1—20 kötetes — az otthoni könyv­
állomány, akkor inkább csak néha; közepes — 100—200 kötetes — állományok 
esetében gyakrabban folyamodnak a családok ehhez az olvasmánybeszerzési lehető­
séghez.) A  könyvtári könyv családon belüli „továbbolvasása” elsősorban a fizikai 
foglalkozású rétegek (munkások és főleg a parasztság) körében tapasztalható, a 
középszintű szakemberek az átlag körül helyezkednek el. Legkevésbé és a leg­
kisebb gyakorisággal a szellemi foglalkozásúak (főképpen az értelmiségiek) élnek 
ezzel a lehetőséggel. Az utóbbi családok támaszkodhatnak a legnagyobb otthoni 
könyvgyűjteményekre, és ők képviseltetik magukat leginkább felnőtt családtagok­
kal is a könyvtárban: körükben tehát individuális, személyre szóló könyv választás, 
a könyvtárral való közvetlen kapcsolat a jellemző.

Mindezek alapján a családon belül továbbadott, könyvtári könyv főként az 
olvasáskultúra és a könyv iránti érdeklődés középső szintjein álló (kevés könyvvel 
rendelkező, a könyvtárba inkább csak a fiatalokat „delegáló” , de általában teljes 
egészében olvasó, fizikai foglalkozású) családok körében játszik lényeges szerepet.

A könyvtári könyv családon kívüli hatóköréről is megpróbáltunk adatokat 
gyűjteni. A könyvtári taggal „rendelkező” családoktól megkérdeztük: előfordul-e, 
hogy a könyvtárból kölcsönzött könyvet családon kívülieknek is kölcsönadják. Itt már 
sokkal alacsonyabb volt az igenlő válaszok aránya: mindössze 21 százalékos (szem­
ben a családon belüli „továbbadás” 63 százalékos adatával), ami azt jelenti, hogy 
ez a szokás a magyar családoknak csupán egytizedét jellemzi, míg a belterjesebb 
forma, mint korábban láttuk, egynegyedét. Nemcsak azoknak aránya alacsony, akik 
egyáltalán szoktak családon kívülieknek könyvtári könyvet kölcsönadni, hanem a 
gyakorisági fok is: a „gyakran” választ csak a könyvtári taggal rendelkező családok 
4,6 százalékától kaptuk.

Ez a visszafogottság természetesen érthető, hiszen a könyvtári könyvért a köl­
csönző család vagyonjogi felelősséggel tartozik, s ha ilyen szempontból nézzük 
a dolgot, nem is kevesellhető, hogy minden ötödik, könyvtárral kapcsolatot tartó 
család hajlandó kockázatot vállalni a könyvtárban beszerzett könyv családon kí­
vüli kölcsönzésével. Ez a hajlandóság a különböző társadalmi rétegekben csaknem 
azonos mértékű, csupán az értelmiségnek az átlagosnál kisebb, a parasztságnak 
pedig az átlagosnál nagyobb vállalkozó kedve említésre méltó. (Emlékeztetnünk 
kell rá, hogy e rétegek a családon belüli „továbbolvasás” terén is hasonlóképpen 
viselkedtek.) Megemlítjük még, hogy a könyvtári könyvnek a család körén túl­
mutató kölcsönzésével inkább csak azokban a családokban találkoztunk, amelyek­
nek vagy 14—18 éves fiatal vagy felnőtt könyvtári tagjai (is) voltak, tehát a csupán 
gyerekekre kiterjedő könyvtárhasználat e szokásnak nem kedvez — valószínűleg épp 
az anyagi felelősség s a vele járó szülői tiltás miatt.

A könyvtári szolgáltatások igénybevétele

Lépjük át most a könyvtár küszöbét, és Vegyük szemügyre a szorosabb értte­
lemben vett könyvtárhasználat néhány szociológiai—demográfiai jelenségét.

Köztudomású, hogy az átlagos könyvtárlátogató (s még inkább az átlagos állam­
polgár) szemében a könyvtár elsősorban, illetve kizárólag könyvkölcsönző hely. Fel­
mérésünk a számok nyelvén erről azt mondja, hogy a felnőtt (20 éven felüli) könyv­
tári tagok 55 százaléka kölcsönzésen kívül nem szokott igénybe venni más szolgálta­
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tást. Részletesebben (100 százaléknak az összes könyvtártagot tekintve): csak kölcsö­
nözni szokott: 55; további egy szolgáltatást vesz igénybe: 26,5; a kölcsönzésen kívül 
két vagy három szolgáltatással él: 12,6; négy vagy több szolgáltatással: 1,7 százalék. 
(4,2 százalék nem válaszolt.) A  szolgáltatások szélesebb körére (kettőre vagy többre) 
kiterjedő, több dimenziós könyvtárhasználat tehát körülbelül minden hetedik könyv­
tári tag esetében észlelhető.

Ezek a számok az átlagos helyzetet tükrözik. Az átlagon belül az egyes rétegek 
közötti eltérések azonban meglehetősen nagyok és többnyire egyértelműek. Az iskolai 
végzettség emelkedésével, valamint a fizikai munkától a szellemi munkavégzés felé 
haladva határozottan növekszik az igénybe vett szolgáltatások száma. Például: csak 
kölcsönöz a 8 általánosnál kevesebbet végzettek, valamint a munkások és a mező- 
gazdasági fizikai dolgozók kétharmada, az érettségizettek és diplomások 40—45 száza­
léka; két, illetve több szolgáltatással él a 8 általánosnál alacsonyabb végzettségűek 
és a munkások 5—7 százaléka, továbbá a diplomások 29 százaléka stb. Ami a két vagy 
ennél több szolgáltatás igénybevételét illeti, az igazi határvonal az értelmiség és 
minden más végzettségű réteg között húzódik: a diplomások 29 százalékos arány­
számától a középhelyzetű alkalmazottak, illetve érettségizettek 13—15 százalékos 
adatai is számottevően elmaradnak.

A férfiak és a nők magatartása között e téren nem észleltünk semmi különbséget. 
Az életkor növekedésével viszont a könyvtárhasználat egyre inkább „kölcsönzésköz­
pontúvá” válik. A huszonéves könyvtártagok (főleg a 26—30 évesek) a legaktívabbak: 
egyötödük vesz igénybe a kölcsönzésen kívül két vagy több könyvtári szolgáltatást, és 
a könyvtárba csak kölcsönözni járók aránya is körükben a legalacsonyabb: 36 száza­
lék. Az egysíkúbbá váló könyvtárhasználat jelei a 31—40 évesek körében már erőtel­
jesen mutatkoznak, az idősebb korosztályok felé haladva pedig tovább sokasodnak.

Az olvasói magatartás legfőbb jellemzői (könyvolvasási gyakoriság, olvasói ízlés) 
szoros kapcsolatban állnak a könyvtárhasználat aktivitásával, egy-, illetve több di­
menziós voltával. Míg a rendszeres könyvolvasók 46 százaléka, addig a ritkábban ol­
vasók kétharmada használja csupán könyvkölcsönző funkcióban a könyvtárt; a köl­
csönzésen kívül két vagy több szolgáltatással az előbbieknek 22, az utóbbiaknak csak 
6 százaléka szokott élni. Az olvasói ízléstípusok könyvtárhasználói magatartása kö­
zött észleltük a legnagyobb különbségeket: a „modern” ízlésképletű könyvtári tagok­
nak mindössze egyharmada, a lektűr és a romantikus irodalom híveinek több mint 
kétharmada tekintette pusztán kölcsönzőhelynek a könyvtárt; két vagy több szolgál­
tatást az előbbiek 37, az utóbbiak 7 százaléka vett igénybe. Egyértelmű a tendencia: 
minél gyakrabban olvas valaki, s minél 'magasabb az ízlésszintje, annál többfajta 
könyvtári szolgáltatásra tart igényt. (Ez elsősorban az ízlésre áll.) A  több dimenziós 
könyvtárhasználatról tehát elmondható, hogy fontos részeleme a fejlett olvasói maga­
tartásnak.

A könyvtártagság időtartama már nem differenciálja ilyen egyértelműen a könyv­
tárhasználói viselkedést. A  könyvtár több funkciójú használata ugyan leginkább a 
régi (több mint 10 éves) könyvtártagok körében volt tapasztalható, ami már csak azért 
sem meglepő, mert ezek több mint fele része rendszeres olvasó, s itt a legnagyobb a 
„modern” ízlésszintűek, valamint az értelmiségiek aránya is. De ez nem jelenti egyút­
tal azt is, hogy a friss tagok a legegysíkúbb, a leginkább kölcsönzéscentrikus haszná­
lók: a két évnél „fiatalabb’" könyvtári tagok ugyan valamivel elmaradnak az átlagtól 
a két vagy több szolgáltatás igénybevétele terén, de körükben a legelterjedtebb az a 
szokás, hogy a kölcsönzésen kívül élnek még egy másik szolgáltatással is.

A  jelek szerint tehát a több funkciós könyvtárhasználat kialakulását elősegítheti 
a könyvtári tagság huzamos időtartama (bár legalább annyi bizonyítékunk van arra, 
hogy mindkettő mögött közös meghatározó: az olvasáskultúra magasabb szintje — s 
toldjuk meg ezt egy erős sejtéssel: egy érdeklődőbb, nyitottabb személyiség — áll); 
ám a könyvtárakban számolni kell a friss beiratkozok újabban jelentkező olyan réte­
gével is, amelynek igénye már a kezdetekben meghaladja a puszta kölcsönzést.

Most tekintsük át magukat az egyes szolgáltatási fajtákat igénylőik körével együtt. 
Ismételten megemlítjük, hogy adataink 20 éven felüli könyvtárlátogatóktól származ­
nak, ami a tizenévesek által különösen kedvelt szolgáltatások (például a tájékoztatás, 
az audiovizuális dokumentumok) esetében torzíthatja az arányokat. Hozzá kell ten­
nünk még, hogy a kérdőívben nem adtunk előzetesen elkészített listát: az igénybe
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vett szolgáltatásokat a kérdezettek maguk nevezték meg. Ez az úgynevezett nyitott 
kérdezésmód minden bizonnyal lefelé módosította az igénybevevők arányszámait, de 
egyben lehetőséget adott arra is, hogy a kérdezettek az általuk valóban fontosnak 
tartott és gyakrabban igénybe vett formákra fordítsák figyelmük javát. (Némi bizony­
talanságot okozhatott az is, hogy a válaszadókra maradt annak eldöntése, mit tekint­
senek kölcsönzésen kívüli szolgáltatásnak. így előfordulhatott például, hogy az olvas­
mányválasztással kapcsolatos könyvtárosi segítséget nem mindig sorolták ide stb.)

Ezek után nézzük meg az egyes szolgáltatási fajtákat „népszerűségi” sorrendben, 
igénybevevőiknek az összes (20 éven felüli) könyvtártag százalékában kifejezett arány­
számaival.

Helybenolvasás (sajtó- és könyvolvasás együtt) 26,7
Tájékoztató szolgálat (a könyvtárostól adatot, tájékoztatást, egy kérdésre 

vonatkozó irodalmat, bibliográfiát stb. szokott kérni) 17,3
Könyvtárközi kölcsönzés 3,9
Képes dokumentumok (dia, film, mikrofilm) használata, illetve kölcsönzése 2,6 
Hangzó dokumentumok (lemez, magnószalag) hallgatása, kölcsönzése, át­

játszása 2,1
Könyvtári rendezvények, klubfoglalkozások látogatása 2,1
Egyéb szolgáltatások 3,7

összeállításunk számadataiból kiolvasható, hogy a kölcsönzésen kívül más szol­
gáltatást is igénybe vevő (a nem válaszolókat mellőzve) 41 százaléknyi könyvtártag 
átlagosan mintegy másfél szolgáltatásra támaszkodik. Ha pedig minden könyvtári 
taggal (a csak kölcsönzőkkel is!), valamint a könyvkölcsönzési alapszolgáltatással is 
számolunk, akkor egy főre átlag 1,7 könyvtári szolgáltatás használatát vehetjük.

Felmérésünk tapasztalata szerint a helybenolvasás lehetőségével főleg a szellemi 
foglalkozásúak élnek, elsősorban az értelmiség: e csoport könyvtári tagjainak 47 szá­
zaléka. A  tájékoztató szolgálatot (a 20 éven felüli könyvtártagok közül!) a legnagyobb 
arányban az alkalmazottak és a középszintű szakemberek vették igénybe: 22—23 szá­
zalékuk említette meg ezt a szolgáltatást. Az értelmiségiek a maguk 16 százalékos 
arányával sajátos módon nem sokkal előzik meg a könyvtárlátogató munkások 12 szá­
zalékos arányszámát. Egy szerény adalék a könyvtár „nagyüzemivé válásának” fenye­
gető veszélyéhez: a kisvárosi könyvtártagok a jelek szerint szívesebben fordulnak a 
könyvtároshoz problémáikkal vagy legalábbis szívesebben — szám szerint 25 száza­
lékos arányban — tesznek említést erről, mint a főváros és a nagyvárosok könyvtár­
látogatói (15—15 százalék). A  könyvtárközi kölcsönzés az értelmiségiek (és a közép­
szintű szakemberek) tipikus szolgáltatási formájának mutatkozott — főleg a kisvá­
rosokban.

Bár a többi szolgáltatási formáról az említések alacsony száma miatt részlete­
sebb információkkal nem szolgálhatunk, úgy véljük, hogy az eddigiekből is kiderült: 
a könyvtár több funkciójú használatában még korántsem értük el az eszményi szin­
tet. Mi a használói oldalról közelítettük meg e témakört, de az ellátottság hiányos­
ságai az így nyert képen is nemegyszer átütöttek. Ugyanakkor nem hallgathatjuk el 
azt a vélekedésünket, miszerint a jelenlegi (egyébként korántsem elégséges) ellátott- 
sági szint és tárgyi-anyagi feltételrendszer mellett is előbbre tarthatnánk, ha sikerülne 
a szolgáltatások színvonalának személyi feltételein javítani. Például a tájékoztató 
könyvtárosok felkészültségén, hogy az értelmiségiek nagyobb arányban tekinthessék 
őket partnernek (a tájékoztatási munka színvonalának problémáiról lásd például Ha­
lász Béla, valamint a Baranyi Im re—Pápay Zsuzsa szerzőpáros cikkét a Könyvtáros 
1977/2. és 1980/5. számában); vagy általában a könyvtáros magatartásán, a személyközi 
kapcsolatokban való jártasságán, hogy az eddiginél nagyobb sikerrel vegye fel a küz­
delmet a nagyvárosi életforma és a nagyvárosi könyvtárak emberi kapcsolataiban 
mutatkozó elidegenedési jelenségekkel.

És természetesen a könyvtárról a társadalomban kialakult — jobbára még egydi­
menziós — képnek is módosulnia, gazdagodnia kellene. Ezt a képet egyelőre a könyv­
tárlátogatók viselkedésének lenyomataként ismerjük — egy következő alkalommal 
szélesebb nézőpontból kíséreljük meg vizsgálatát.

G e r e b e n  F e r e n c
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A tanítóképző főiskolák közművelődési tanszékeinek 
tanácskozása Jászberényben

A Jászberényi Tanítóképző Főiskola közművelődési tanszékének szervezésében 
1981. január 27—28-án tanácskozásra gyűltek össze a tanítóképző főiskolák közmű­
velődési és könyvtári tanszékeinek képviselői. A  megbeszélésre meghívták a jászbe­
rényi főiskola körzetéhez tartozó megyék közművelődést irányító szakembereit, vala­
mint az iskolai könyvtárak szakfelügyelőit is.

A  tanácskozás célja egyrészt az volt, hogy megismertesse a főiskolai oktatókat és 
más érdeklődőket azokkal a fontosabb társadalomtudományi kutatási főirányokkal, 
illetve irányokkal, amelyeket az országos szervek, intézmények gondoznak a VI. öt­
éves terv időszakában. Az induló kutatásokról Bakos István, a Tudományszervezési 
és Informatikai Intézet, valamint Békés Zoltán, a Társadalomtudományi Intézet fő­
munkatársa és Inkei Péter művelődési minisztériumi osztályvezető adott tájékoztatást.

Bakos István hangsúlyozta, hogy a regionális kutatások a könyvtári és a közmű­
velődési területen is igen fontosak, mivel a területi, vidéki intézmények stb. múltját 
csak az adott területen élő kutatók tárhatják fel a szükséges mélységben.

Békés Zoltán Az ifjúságpolitika tudományos megalapozását szolgáló kutatások 
elnevezésű, a Magyar Tudományos Akadémia által gondozott, tárcaszintű főirány, 
ezen belül nyolc kutatási irány tartalmát, tervét vázolta előadásában. Felhívta a fi­
gyelmet arra, hogy e kutatások kiemelt feladata az ifjúsággal foglalkozó intézmények 
és szervezetek működésének vizsgálata. A  könyvtárosokat is érintheti a főirányon 
belül a 6. számú kutatási irány, amelyik A fiatal értelmiség társadalmi helye, szerepe 
címet viseli. Ez ugyanis azt igyekszik feltárni, hogy a fiatal diplomások csoportjai, 
rétegei a diploma megszerzése után 5—10 évvel hogyan, milyen gondok közepette ké­
pesek beilleszkedni a társadalmi munkamegosztás rendjébe, illetve az értelmiség kü­
lönféle rétegei közötti egzisztenciális és presztízsbeli különbségek hogyan hatnak a 
fiatal diplomásokra, és milyen sajátos ideológiákat eredményeznek.

Inkei Péter a közoktatási és a közművelődési kutatások várható irányairól szólt. 
Jelezte, hogy A közművelődés helyzete és fejlesztésének távlatai címmel tárcaszintű 
kutatások indulnak, amelyek átfogják a közművelődés valamennyi területét, így érin­
tik a könyvtárügyet is.

Mindhárom előadó hangsúlyozta, hogy a kutatásokba az irányító, szervező kutató- 
intézetek, egyetemi intézetek, tanszékek munkatársain kívül bekapcsolódhatnak más 
intézmények vagy egyéni kutatásokra vállalkozók is, akik a kutatási főirányok által 
közzéteendő pályázatokra jelentkeznek. így elképzelhető a könyvtárak és a könyv­
tárosok bekapcsolódása is a kutatásokba.

A második napon került sor a könyvtári szekció ülésére, amelynek tartalmát 
Az iskolai könyvtárak és a szakkollégiumi képzés című napirend jelezte.

Dr. Csulák Mihály, az Országos Pedagógiai Könyvtár és Múzeum tudományos 
titkára referátumában történeti visszatekintéssel alátámasztva felvázolta az általános 
iskolai könyvtárak fejlődését és a fejlődés ellenére is meglevő gondokat. Elmondta, 
hogy az OPKM a megyékkel együtt körülbelül 3000 pedagógust részesített alapfokú 
könyvtárosi képzésben, ám a rendkívül nagy cserélődés és az elégtelen szakmai isme­
retek miatt a tanfolyamot végzettek nem tudták lényegesen javítani az iskolai könyv­
tárak átlagos szakmai színvonalát. Ezért is fontos a tanítóképző főiskolák könyvtári 
szakkollégiumát végzett tanítók szakmai ismereteinek hasznosítása. Eddig 1500-an ke­
rültek ki szakkollégiumi képzettséggel a tanítóképző főiskolákról, de közülük csak 
kevesen látnak el iskolai könyvtárosi teendőket. Szakmai ismereteik hasznosításának 
elmulasztása az iskolavezetés gyengéivel és pazarlásával magyarázható.

Dr. Supp Györgyné, a Debreceni Tanítóképző Főiskola docense a szakkollégiumi 
képzés céljának, változásának bizonytalanságáról szólt kiegészítő referátumának be­
vezetőjében. A  továbbiakban a könyvtártan oktatási anyagára alapozva a szakkol­
légiumi hallgatók írásos munkáinak (csoportos foglalkozások forgatókönyvei, ajánló 
bibliográfiák stb.) bemutatásával is bizonyította, hogy az iskolai és a gyermekkönyv­
tári munkára felkészülten hagyják el a szakkollégiumi hallgatók a főiskolákat.

Végül Janó János, a Jászberényi Tanítóképző Főiskola adjunktusa szólt arról, 
hogy a jogszabályi deklaráció ellenére az iskolai könyvtárak nem alkotnak hálózatot,
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ebből következően megoldatlan hálózati-módszertani irányításuk, gondozásuk. A  szak- 
kollégiumot végzett tanítók azért is félnek elvállalni az iskolai könyvtárak vezetését, 
mert sok-sok évi elmaradt munka pótlását várnák el tőlük, ráadásul minél előbb, ám 
elégséges szakmai, technikai stb. támogatás nélkül. Az iskolai könyvtári szakfelügye­
lők tevékenysége nem pótolja a hiányzó hálózati-módszertani munkát. A  gondok 
miatt üdvözölni és segíteni kell minden olyan kezdeményezést (Törökszentmiklós, 
Hatvan, Győr stb.), amely a közművelődési könyvtárak segítségével lehetővé teszi az 
iskolai könyvtárak olyan szakmai színvonalra emelését, hogy azok képessé váljanak 
az új általános iskolai nevelési-oktatási terv megkívánta könyv- és könyvtárhasználati 
ismeretek nyújtására.

A  vitában egy Heves megyei iskolai könyvtári szakfelügyelő — a fejlődés hangoz­
tatása mellett — a gondok okát lényegében az iskolavezetés helytelen szemléletében 
jelölte meg.

Katsányi Sándor, a Könyvtártudományi és Módszertani Központ osztályvezetője 
annak a véleményének adott hangot, hogy a szakkollégiumot az iskolai könyvtárosok 
képzésére kellene felhasználni, és e célnak megfelelően kellene átformálni a képzés 
tartalmát is. Sajnálatosnak ítélte azt a tényt, hogy ma senki sem rendelkezik kellően 
pontos, részletes adatokkal és ismeretekkel az ország iskolai könyvtárügyéről. A  gon­
dok egy része ebből is ered.

A  szekcióülés az iskolai könyvtárak és a szakkollégiumi képzés gondjait egyaránt 
jelezte, és azt sugalmazta, hogy a megoldást — a képzésen és az iskolai gyakorlaton 
kívül — a felügyeleti, illetve az irányító szerveknél is keresni kellene. (J. J.)

a könyvtárak történetéből

Hány könyvtáros volt 
száz évvel ezelőtt Magyarországon ?

A magyar könyvtárosok tábora csak a 
felszabadulás után nőtt nagyra. Egy év­
századdal ezelőtt — ha csak a főhivatá- 
súakat vesszük tekintetbe — számuk a 
jelenleginél két nagyságrenddel kisebb 
volt. Erre vonatkozóan megbízható tá­
jékoztatást nyújt György Aladár statisz­
tikai összeállítása, amely Magyarország 
köz- és magánkönyvtárai 1885-ben cím­
mel jelent meg.

György Aladár a statisztikai hivatal 
megbízásából hatalmas anyagot dolgozott 
fel, 2478 könyvtár adatait írta össze, s az 
intézmények nagy részéről még történeti 
áttekintést is nyújtott, és állományuk ér­
tékelését is elvégezte. Közülük 129 intéz­
ményt tekintett nagy könyvtárnak, azo­
kat, amelyekben az állomány elérte vagy 
meghaladta a 10 ezer kötetet. Ezekben 
112 könyvtáros és 35 raktáros — György 
Aladár elnevezése szerint: szolga — dol­
gozott. A  szorgalmas szerző a könyvtá­
rosokat még név szerint is felsorolta. Há­
romnál többen csak a nemzeti múzeumi, 
a budapesti egyetemi és a kolozsvári 
egyetemi könyvtárakban dolgoztak, ösz- 
szesen 18-an. A  fennmaradó 94 közül 
azonban a többséget nem lehet könyv­
tárosnak tekinteni, mert tanári, szerze­
tesi és titkári munkájuk mellett végezték

a könyvtári teendőket, tevékenységükért 
gyakran még csekély tiszteletdíjat sem 
kaptak. Nem lehet például könyvtáros­
nak nevezni azt az akadémikust — az 
1885-ben 75 éves Hunfalvy Pált —, aki az 
Akadémiai Könyvtár élén állt, az eszter­
gomi főszékesegyházi könyvtárat irányító 
kanonokot vagy a pozsonyi evangélikus 
gimnázium könyvtárát kezelő két tanárt, 
akik együttvéve évi 100 forintot kaptak 
ezért a munkáért.

A  többi 2349 könyvtár közül, amelyek 
állománya a 10 ezer kötet alatt ma­
radt, legfeljebb három-négyben lehetett 
főfoglalkozású könyvtáros (Képviselőházi 
Könyvtár, a Földtani Intézet, a Fővárosi 
Statisztikai Hivatal könyvtára), a többi­
ben főiskolai vagy gimnáziumi tanár, ta­
nító, megyei levéltárnok, minisztériumi 
fogalmazó, kamarai segéd titkár, f egy inté­
zeti tanító stb. volt a „könyvtáros” . Ezek 
figyelembevételével a főfoglalkozású 
könyvtárosok száma valószínűleg nem 
haladta meg az ötvenet.

Vessünk még egy pillantást a forga­
lomra is! A könyvtárosok és könyvtár- 
kezelők 1895-ben 280 891 olvasónak össze­
sen 867 719 kötetet adtak ki helyben ol­
vasásra vagy kölcsönzésre.

V  é rt e sy M i k l ó s
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Bemutatjuk
a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia könyvtárát

„Hazánkban a legmagasabb szintű ka­
tonai felsőoktatási intézmény, a végzett 
hallgatók oklevele az egyetemi oklevél­
lel egyenértékű” — így jellemezte láto­
gatásunk alkalmával a könyvtárfenntartó 
akadémiát dr. Földi József alezredes, a 
hadtudományok kandidátusa, a könyvtár 
vezetője. Az akadémia munkájáért a Vö­
rös Zászló Érdemrend kitüntetésben ré­
szesült. Vajon milyen diákok koptatják e 
tanintézet padjait, hiszen az „iskolai” 
könyvtár esetében mindig a tanulókat te­
kintjük első számú használóknak? — 
Nem kisdiákok, még csak nem is frissen 
érettségizett tizennyolc évesek...

Fogékonyság az újra

A katonai főiskolát végzett fiatal tisz­
tek néhány évig csapatszolgálatot teljesí­
tenek, s eközben „kiválasztódnak” a leg­
tehetségesebbek. Ók kerülnek a Zrínyi 
Akadémiára, hogy itt szélesebb körű had­
tudományi ismereteket szerezve a nép­
hadsereg vezetői utánpótlását képezzék.

Az már az eddig elmondottakból is 
nyilvánvaló, hogy a Zrínyi Miklós Aka­
démia hallgatóiban igényesebb könyvtár- 
használókra számíthatunk, mint a főisko­
lások esetében általában. Nemcsak „szak­
májukban” , a katonai tudományokban 
értek el ugyanis bizonyos szintet, hanem 
— lévén 26 és 30 év közöttiek — élet- 
szemléletük szintén tágabb, kialakultabb, 
higgadtabb. Miként a könyvtárvezető 
egyik szakmai beszámolójában olvastuk: 
„kritikai érzékük fejlett, nem rabjai a 
begyakorolt gondolkodási sémáknak. Jel­
lemzi őket az újszerűségre törekvés, a 
vállalkozó kedv, a korszerű megoldások 
iránti fogékonyság. Politikai és általános 
műveltségük lényegesen megalapozot­
tabb, mint a korábbi korosztályoké.” A  
tanárokról annyit, hogy valamennyien 
akadémiát, illetve egyetemet végeztek, 
szép számmal akad köztük, aki tudomá­
nyos fokozattal is rendelkezik, például 
valamelyik „érdekelt” tudomány, illetve 
a hadtudomány kandidátusa. Túlnyomó 
többségük mögött egy-két évtizedes ta­
nári múlt áll. Az oktatás mellett sokan 
folytatnak kutatói tevékenységet.

A  valóságos és a számításba vehető 
könyvtárhasználók körét vizsgálva meg 
kell említenünk, hogy az Akadémián sok 
polgári alkalmazott is dolgozik. Iskolá­
zottságát tekintve ez a réteg meglehető­
sen heterogén, az utóbbi időben azonban 
ugrásszerűen megnőtt körükben az egye­

temet végzettek száma. Szólnunk kell vé­
gül arról, hogy e könyvtár tölti be a 
Magyar Néphadsereg szakkönyvtári há­
lózatának koordinátori, központi szerepét, 
melynek következtében hatóköre a had­
sereg egészére kiterjed, és olvasótábora 
is onnan toborzódik.

Sokrétű feladatkört kell tehát ellátnia 
a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia 
könyvtárának. Mindenekelőtt a hallgatók 
tanulmányai során jelentkező szakiro­
dalmi szükségleteket kell maradéktalanul 
kielégítenie. Ugyanígy a könyvtár dolga, 
hogy megteremtse a tanárok oktató és 
nevelő munkájának szakirodalmi bázi­
sát, továbbá részt kell vennie azoknak a 
tudományos információs igényeknek a 
kielégítésében is, amelyek a Magyar 
Néphadseregben végzett kutatói tevé­
kenység során — mindenekelőtt a taná­
rok kutatómunkájában — jelentkeznek. 
S végül a könyvtárra hárul valameny- 
nyi akadémiai hallgató, tanár és dolgozó 
közművelődési könyvtári ellátása, az 
igénykeltéstől a kielégítéshez szükséges 
dokumentumháttér megteremtéséig.

Hogy a könyvtár valóban törekszik kö­
telezettségeinek maradéktalan teljesíté­
sére, azt gyűjtőkörének kialakítása is ta­
núsítja. Eszerint gyűjtőkörébe tartozónak 
tekinti a marxista—leninista hadtudomány 
valamennyi területét, különös tekintettel 
a hadászatra és a harcászatra. A  háború 
„természetét” követve az egész könyvál­
lomány igen erősen társadalomtudományi 
kötődésű, de mivel a háborúban a techni­
kai, műszaki tudományok eredményei 
különösen fontos szerepet töltenek be, a 
tudományágak azon területei is gyűjtő­
körébe tartoznak, amelyeket a háború 
körülményei között folytatott fegyveres 
küzdelem törvényeinek tanulmányozása­
kor keill figyelembe venni. Ezt kiegészí­
tik a művészet, irodalom, a történelem 
és egyéb területék alapvető művei. A  
könyvtár a hadügyi művek beszerzésé­
ben teljességre törekszik. Azokban az 
esetekben, amikor a könyvtár gyűjtőkö­
rét meghaladó, más irányú tájékoztatásra 
van szükség, a megfelelő polgári könyv­
tárakhoz, illetve információs központok­
hoz fordul.

A  könyvtárhasználati szokások tovább­
fejlesztését már az elsőévesek körében 
elkezdik. A  hallgatók tanítási óra kere­
tében foglalkoznak a könyvtár lehetősé­
geivel, használatával, szolgáltatásaival. A  
könyvtár számon tartja a valamely te­
rületen kiemelkedő képességű hallgató­
kat, segíti pályázataik elkészítését, szak­
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köri munkájukat, fordítói, folyóirat-fi­
gyelői tevékenységüket. Nyilvántartja va­
lamennyi hallgató diplomamunkájának 
témáját, s azokhoz folyamatos anyag- 
gyűjtést végez. Mindez csak oly módon 
oldható meg — kielégítő színvonalon —, 
ha a könyvtár nem csupán a jelenlegi, 
de a közeljövő igényeit is ismeri, elébük 
megy, élénken figyelve a hadtudomány 
fejlődési tendenciáit, újabb eredményeit. 
Erre különösen szükség van, hiszen az 
irodalmi háttéranyag hihetetlenül gyor­
san változik. Az oktatás alapmotívuma 
pedig nem is lehet más, mint a tudomá­
nyos jellegű gondolkodás, az ítéletalko­
tás képességének kibontakoztatása, kész­
séggé fejlesztése.

A  hallgatók tudományos gondolkodá­
sának fejlesztése érdekében a könyvtár 
külön módszertani kutatási részlegeit ho­
zott létre, illetve különgyűjteményként 
kezeli azokat a dokumentumokat, ame­
lyek az érdekelt kutatási területek meto­
dikáját is tartalmazzák.

Tankönyvosztástól a tárlatlátogatásig

Látogatásunk alkalmával utunk első 
állomása a közművelődési részleg volt, 
amely egyben az oktató, nevelő munka 
nem-titkos szakirodalmi ellátását is vég­
zi. 154 ezer kötetes állományának mint­
egy 41 százaléka nyíltan megjelent ka­
tonai szakirodalom és szépirodalom, 33 
százaléka tankönyv, 26 százaléka jegyzet. 
Kölcsönzőterében szabadpolcokon talál­
hatók a szépirodalmi és az ismeretter­
jesztő művek. A  legújabb szerzemények 
az ajánló állvány polcain sorakoznak. A 
kölcsönzés, noha zárt könyvtári rendsze­
rű, gyors és gördülékeny. 1980-ban e 
részleg 103 201 dokumentumot kölcsön­
zött

A  katalógusok szerzői betűrendben, il­
letve ETO szerinti szakrendben tárják fel 
az állományt. Van továbbá raktári és az 
olvasóteremben elhelyezett prézens 
anyagról tájékoztató katalógus is.

A  kölcsönzőből közelíthető meg a 
nyíltkönyvtári olvasóterem. Körben, a 
falak mentén futó állványokon találha­
tó a hadtudomány struktúráját követő, 
jól összeválogatott 9 ezer kötetes kézi­
könyvtár, továbbá a 170 magyar és a 63 
külföldi katonai folyóirat legfrissebb pél­
dányai, a bekötött folyóirat-évfolyamok, 
lexikonok, enciklopédiák, szótárak stb.

Külön kell szólni a közművelődési rész­
legben tárolt és a könyvtárosoknak éven­
ként visszatérő, hatalmas munkát okozó 
tankönyv-, illetve jegyzetállományról s a 
tananyaghoz kapcsolódó kötelező iroda­
lomról. Ezeket ugyanis nekik kell szét­
osztaniuk a tanév kezdetén, majd a kü­

lönböző vizsgák után visszavételezniük. 
Látogatásunk idején éppen befejeződött 
az új, 1980—81-es tanév anyagának szét­
osztása, s a kérésünkre fejben összeállí­
tott gyorsmérleg szerint ez a munka az 
összes részlegre kivetítve 26 tonna súly 
megmozgatását követelte meg a könyv­
tárosoktól.

A  közművelődési részleg látogatóinak 
érdeklődése sokrétű ugyan — mondották 
az itt dolgozó könyvtárosok —, érthetően 
azonban elsősorban a választott hivatá­
sukhoz közel álló irodalom vezet a nép­
szerűségben. Az érdeklődés előterében 
a fejlett szocializmus kérdéseivel, a nem­
zetközi osztáiyharc alakulásával, a hon­
védelem és a katonapolitika problémái­
val, a hadsereg erősítésének időszerű fel­
adataival, a szocialista állam hadtudomá­
nyának új területeivel foglalkozó, továb­
bá a katonai memoár- és szépirodalom 
áll. Az érdeklődés fenntartására, orien­
tálására sokféle módszert alkalmaznak. 
Tömegét és hatását tekintve legjelentő­
sebb az olvasókkal történő egyéni fog­
lalkozás. Programjaikban ezzel együtt 
könyvismertetések, vetélkedők, író-olvasó 
találkozók szervezése és irodalmi dél­
utánok is szerepelnek. Egy-egy olvasó­
mozgalom vagy új könyvről szóló szak­
mai vita idején természetesen megnő az 
érdeklődés az ajánlott művek iránt. Az 
író-olvasó találkozókon általában 40—50 
érdeklődő vesz részt — vendégük volt 
például László Bencsik Sándor és Bara- 
nyi Ferenc is. A  versbarátok körének 
rendezésében Forradalom és költészet, A 
tűz márciusa, A harcban nem szabad 
megállni címmel irodalmi délutánokat 
rendeztek, hogy csak a legutóbbi alka­
lommal sorra kerülteket említsük. A 
könyvtár e részlege tárlat- és múzeumlá­
togatásokat is szervez, hangversenyekre 
viszi el az érdeklődőket. Az irodalmi ren­
dezvényekről elmondották, hogy forró 
hangulatúak, a résztvevők parázs vitákat 
folytatnak mind az előadókkal, mind 
egymással a felvetődött kérdésekről.

Az olvasóteremben mindig kézben van 
a napisajtó, ugyanígy nem könnyű hoz­
zájutni a különféle folyóiratok legfris­
sebb példányaihoz, nem is szólva a vi­
lág minden tájáról érkező katonai jelle­
gű periodikumokról.

A kutatási folyamat fázisaihoz igazodó 
információszolgáltatás

Utunk következő állomása a hadtudo­
mányi információs központ volt, amely­
nek az a feladata, hogy gyűjtse a kato­
nai felsővezetés szerveinek, illetve az in­
tézetek, felsőoktatási intézmények tevé­
kenységéhez, a tudományos kutatómun-
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kához, az aspiránsképzéshez felhasznál­
ható magyar és külföldi szakirodalmat, 
a tudományos kutatómunka eredményeit, 
továbbá feltárja és rendelkezésre bocsás­
sa a bennük rejlő információkat.

E feladatok ellátására 25 ezer egységet 
számláló — 75 százalékban 3—5 éven­
ként kicserélődő — dokumentumbázist 
hoztak létre, amely idegen nyelvű köny­
veket, disszertációkat, archív anyagokat, 
valamint mintegy százféle folyóiratot 
foglal magában. A  nagyobb könyvtári 
hátteret a már korábban ismertetett köz- 
művelődési és az úgynevezett minősített 
részleg állománya alkotja. (Hadtudomá­
nyi jellege miatt a bennük őrzött szak- 
irodalom. nagyobb része titkos vagy szi­
gorúan titkos minősítésű, s e gyűjtemé­
nyeket együttesen nevezik minősített 
részlegnek.)

A  beszerzés naprakész volta állandó 
„piackutatást” igényel, ez több csatornán 
történik: folyóiratfigyelés, kiadói pros­
pektusok tanulmányozása révén, és ter­
mészetesen figyelembe veszik a tanszé­
kek, valamint a könyvtárhasználók ja­
vaslatait is.

A  részlegbe került dokumentumokról 
szerzői betűrendes, továbbá tárgyszóka­
talógus tájékoztat. A  fordításokról fény- 
lyukkártyás katalógus áll rendelkezésre.

A  használók általában kétféle igénnyel 
fordulnak az információs központhoz: 
folyamatos, hosszabb időn át tartó té­
mafigyelést, illetve irodalomkutatást kér­
nek, vagy esetenként átfogóbb terjedelmű 
összeállítást kívánnak valamely téma 
irodalmáról.

A  szolgáltatásokat 60 százalékban a 
tanárok, 40 százalékban a hallgatók ve­
szik igénybe. Látogatásunk idején 18 as- 
piránsi és 60 egyéb téma-, illetve iroda­
lomkutatás folyt.

A  hadtudományi információs központ 
munkájával kapcsolatban hangsúlyoz­
nunk kell, hogy e részleg összes tevé­

kenységformájára az erősen funkcionális 
megközelítés, a problémaközpontúság 
jellemző. A  belső feltáró munkában en­
nek következtében a legfontosabb fel­
adatokhoz kapcsolódó szelektív és folya­
matos információszolgáltatás folyik ( iro­
dalomkutatás, sajtófigyelő szolgálat, for­
dítószolgálat, szakbibliográfiák, ajánló­
bibliográfiák, tematikus szemlék, gyors­
tájékoztatás és az új szerzeményekről 
szóló havi tájékoztatás formájában).

Jellemző vonás továbbá, hogy saját, ál­
talánosan jelentkező gondjaikat tudomá­
nyos igénnyel kívánják megoldani. Az 
utóbbi 3—4 évben a hadtudomány tudo­
mányrendszertani helye, struktúrája s 
ezzel kapcsolatban egy hálószerűén in­
tegrált hadtudományi információs rend­
szer állt kutatásuk középpontjában. 
Emellett foglalkoztak a hadtudományi 
kutatás folyamatával, módszertanával is, 
mégpedig azzal a céllal, hogy feltárják, 
e folyamat különböző elemeinél várha­
tóan milyen jellegű és mennyi informá­
cióra van szüksége a kutatónak. Ez nem­
csak a részleg ritmikusabb munkáját te­
szi lehetővé, hanem az érdeklődők szá­
mára azt is, hogy a tájékoztatás mindig 
ott és olyan mértékben lépjen be tevé­
kenységébe, ahol és amennyire feltétlenül 
szükséges e tájékoztatás. Mintegy más­
fél éve építik a számítógépre alapozott 
információtároló és -visszakereső rend­
szert,, a próbafuttatásokat 1981 őszére 
tervezik.

Eddigi tudományos eredményeiket zárt 
terjesztésű katonai könyvekben és fo­
lyóiratokban tették közzé.

A  hadtudományi információs központ 
forgalma 1975 és 1980 között a létszám 
és a költségek emelkedése nélkül a tizen­
ötszörösére növekedett. E felfutásban bi­
zonyára az is szerepet játszik, hogy a Zrí­
nyi Miklós Katonai Akadémia könyvtá­
ra, de mindenekelőtt annak hadtudomá­
nyi információs központja feladatait a
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honvédségi könyvtári hálózat keretében 
oldja meg.

A  külföldi könyvek és folyóiratok ösz- 
szehangolt beszerzése, de különösen a 
HM könyvtára által — e szakkönyvtári 
hálózat keretében — végzett fordítás­
koordináló tevékenység révén ugyanabból 
a pénzösszegből a könyvtár használói 
több és értékesebb információhoz jutnak 
mint korábban. Jellemző példa, hogy 
évente átlagban 200—220 cikk fordításá­
ra érkezik többszörös igény, amelynek 
külön-külön történő kielégítését a beje­
lentési kötelezettséggel el lehet kerülni, 
s a szóban forgó cikkek másolatát az ér­
dekeltek idejében megkapják-

A hadtudományi információs központ 
arra törekszik, hogy az országos könyv­
tári hálózati rendszer részeként is tevé­
kenykedjék. Szoros kapcsolatban áll az 
M SZM P KB Információs Központjával; 
az Országos Műszaki Könyvtár és Doku­
mentációs Központtal, a Külügyi Intézet 
Információs Központjával, az Országgyű­
lési Könyvtárral; a Politikai Főiskola 
Könyvtárával, a KG—IN FO R M A TIK -kai, 
az Országos Széchényi Könyvtárral, va­
lamint más könyvtári és dokumentációs 
i ntézményekkel.

A minősített gyűjtemény

Ide tartozik mindenekelőtt a térképtár, 
a szolgálati, végül a „T” (titkos) jelzésű 
és elnevezésű gyűjtemény. Anyaguk a 
legszorosabban kapcsolódik az oktatás­
hoz, annak törzsállományát képezi. A 
könyvtár teljes gyűjteményének 82—85 
százaléka itt található. Használói a hall­
gatók és a tanárok, de a szükségletnek 
megfelelően ellátják a hadsereg különfé­
le vezető szerveit, és csapatait is.

E gyűjtemények állományát többféle 
katalógus teszi hozzáférhetővé a haszná­
lók számára: a tárgyszókatalógus, továb­
bá az úgynevezett tanszéki katalógusok, 
amelyek az egyes tanszékek által okta­
tott tananyag irodalmát tárják fel. Az 
egy-egy tanítási órán kijelölt feladatok 
helyes megoldását segítő dokumentumok­
ról feladatkatalógusok tájékoztatják a 
hallgatókat.

Az itteni nyilvántartások lényegesen 
eltérnek a szokásos könyvtári nyilván­
tartási megoldásoktól. A  beszerzést, a fel­
dolgozást és a forgalmazást általában há­
romszoros ellenőrzéssel végzik, és a 
836 106 tételt tartalmazó könyvtár doku­
mentumairól naprakészen kell tudni, me­
lyik kinél (név szerint) található. Álta­
lában az oszatályfelelősök hozzák-viszik 
(kölcsönzik) a dokumentumokat, szakdol­
gozatok készítéséhez a hallgatóknak egyé­
ni kölcsönzésre is lehetőségük nyílik.

Szólnunk kell arról is, hogy a ZM KA

könyvtára ötéves munkaprogram és éves 
időtartamra elkészített részletes terv 
alapján tevékenykedik. A  következő öt 
évre alapfeladatának tekinti a funkcio­
nális kötelmek magasabb színvonalú el­
látását oly módon, hogy párhuzamosan 
két feladatot is megold. Mindenekelőtt 
fejleszti a hagyományos tevékenységi 
formákat, s ezzel egyidejűleg egy minő­
ségileg új típusú információtároló és 
-visszakereső rendszer megvalósításán is 
fáradozik. Az intenzív fejlesztés során 
különös figyelmet fordít a személyi ál­
lomány informatikai és hadtudományi 
továbbképzésére, valamint az idegen 
nyelvek elsajátíttatására. De a tovább­
képzés szolgálatába állítja az országos 
szakmai továbbképzéseken való részvé­
telt, a könyvtár belső erőire támaszkodó 
tudományos kutatómunkát, a munkakap­
csolatokat és tapasztalatcseréket is.

A könyvtár jelenleg 974 négyzetméter 
alapterületen működik, korszerűtlen el­
helyezésben. Már készen vannak a ter­
vek, amelyek alapján a következő öt­
éves terv időszakában 3500 négyzetméte­
ren, korszerű berendezéssel folytatja te­
vékenységét. Ha a szükség és a még sok­
rétűbb szolgáltatások megkívánják, talán 
növekedni fog a jelenleg 22 főt számláló 
könyvtárosi gárda is, amelynek munká­
ját szavak helyett az itt ismertetendő 
könyvtári „paraméterek” minősítik, no 
meg az eddig felsoroltak is. Ezért most 
inkább rendhagyó módon arról szólunk, 
miként foglalkozik személyi problémáik­
kal, gondjaikkal a könyvtár és a könyv­
tárat fenntartó szerv vezetése. A  munka­
terv „A személyi állomány egészségügyi, 
személyügyi és szociális ügyeinek inté­
zése” című fejezetéből megtudjuk, mi­
lyen a munkatársak egészségügyi álla­
pota, kinek van szüksége időszakonkénti 
pihentetésre, gyógyüdültetésre, kinek mi­
lyen gondjai vannak (lakás stb.), mit kell 
és mit lehet tenni érdekükben. Mindeh­
hez felesleges kommentárt fűzni.

A  Zrínyi Miklós Katonai Akadémia 
könyvtárának bemutatását ugyancsak 
rendhagyó módon néhány működési mu­
tató ismertetésével zárjuk. 1980 decembe­
rében a könyvtár teljes állománya 
990 106 egység, a forgalom 473 587 volt, 
a tájékoztató szolgálatot 46 500 alkalom­
mal vették igénybe, a gyarapodás egy év 
alatt 286 523 tételt, a selejtezés pedig 
112 827 tételt tett ki.

Az akadémia pártbizottsága a közel­
múltban így értékelte a könyvtár mun­
káját: „ . .. fejlesztése és tevékenysége az 
oktatás és a tudományos kutatás igényei­
nek megfelelően alakult” Katonásan 
szűkszavú ez a fogalmazás, amelyhez 
nincs mit hozzáfűzni. Minden benne van.

(Sy)
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Lapozgató
#  MEDGYESSY FERENC születésének századik évfordulója alkalmából 

három debreceni székhelyű építőipari vállalat (a Hajdú megyei állami, taná­
csi, a debreceni építőipari vállalat, valamint a HÁÉV Gulyás Pál szakszer­
vezeti könyvtára) közösen kiadta Sz. Kürti Katalin Medgyessy Ferenc épület­
díszítő alkotásai és építőket ábrázoló szobrai. Medgyessy és Debrecen című 
írásáit. Az egyszerű, mégis ízléses füzet Csepeli Szabó Béla Hídépítők c. ver­
sét, továbbá a debreceni születésű nagy művész életrajzi kronológiáját is köz­
li. (1981. 33 1.)

#  A TAN U LM ÁN YO K  A  TFK I KUTATÁSAIBÓ L 1980 című évkönyv a 
Testnevelési Főiskola Kutatóintézetének munkatársai és a főiskola oktatói által 
írt tanulmányokon kívül az intézet dolgozóinak 1979. évi szakirodalmi tevé­
kenységét és előadásait is számba veszi. E külön közölt összeállítás és a dol­
gozatok végén található irodalomjegyzékek alapján a könyvtáros olvasó képet 
kaphat azokról a kérdéskörökről, amelyek napjainkban a testnevelési kutatást 
foglalkoztatják. (Testnevelési Főiskola 1980 [1981] 231 l. soksz. — 36 Ft)

#  A BIBLIOTHECA BEKESIENSIS című helytörténeti kiadványsorozat 
a huszadik kötetéhez érkezett a közelmúltban. A sorozat igazi bibliofil érték: 
nemesen egyszerű tipográfiája és a kötéstábla megformálása a kiváló gyomai 
nyomdász és könyvtervező, Petőcz Károly munkája, kiadója a békéscsabai 
Rózsa Ferenc Gimnázium és Nyomdaipari Szakközépiskola, amelynek diákjai 
az iskola tanműhelyében szedik ki a szöveget, a nyomtatás pedig a Kner 
Nyomdában történik. A sorozat szerkesztője a megye helytörténeti műhelyének 
szellemi irányítója, Szabó Ferenc gyulai levéltár-igazgató. Együttműködésük­
ből a megye múltjának, településeinek nevezetes eseményeit, művészetének 
emlékeit megörökítő szép kötetek születnek 500—500 számozott példányban. 
Az újabb kötetek közül a 16. számú a Tevan nyomda- és kiadóvállalat tör­
ténetéből (1903—1949) címmel a híres békéscsabai nyomdáról szól, amelyet 
1916-tól kezdve országos rangra emelt Tevan Andor; A békéscsabai gimnázium 
évtizedeit (1855—1897) régi forráskiadványok alapján mutatja be a 17. kötet; 
a 18. számú a Hét évtized a békéscsabai színészet múltjából címet viseli; a 
19. számú Körösnagyharsány krónikája, Csömör János protestáns lelkész 
1873-ban írt munkája, a 20. kötet pedig kétnyelvű: Szlovákok Békéscsabán 
(Slováci v Békésskej Cabe) címmel történeti és néprajzi tárgyú írásokat közöl 
Krupa András válogatásában.

#  A PEDAGÓGIAI ÍRÁSOK ’80 című évkönyv, amelyet a Vas megyei Pe­
dagógus Továbbképző Kabinet adott közre, címével ellentétben nemcsak peda­
gógiai, oktatáselméleti és gyakorlati, valamint módszertani írásokat tartalmaz, 
hanem művelődéspolitikai, továbbá közművelődési tanulmányokat, cikkeket, sőt 
kulturális krónika rovatában teljesnek tűnő megyei kulturális hírösszeállítást 
is. A  közművelődési rovatban olvasható például a könyvtárosok által jól is­
mert, lapunk decemberi számában bemutatott Kuntár Lajos tanulmánya K ör­
mend könyvtára címmel. (1980 [1981] 284 1.)

%  A FELSŐOKTATÁSI TANÁCSKOZÁSOK című sorozatban, amelyet a 
Felsőoktatási Pedagógiai Kutatóközpont ad ki, a 21. sz. füzet A  szocialista or­
szágok » Számítástechnika alkalmazása a felsőoktatásban«  szakértőcsoport 4. 
ülése. (Pécs 1980. április 16—18.), a 22. sz. füzet A  szocialista országok felső- 
oktatásának időszerű kérdései (a XI. konferencia napirendje alapján), a 23. 
számú pedig A  felsőoktatási intézmények vezetőinek tanácskozása Budapest 
1979. március 13. címet viseli. Ugyancsak az FPK  adta ki — kutatási beszá­
molóinak sorában — Tóth József Felsőoktatás az Egyesült Államokban című 
szemléjét, amelynek 85 tételes bibliográfiája a könyvtárak tájékoztatási mun­
káját is megkönnyítheti.

#  SZÁZ ÉVE, 1881. február 15-én írta alá Somogyi Károly esztergomi 
kanonok azt az adománylevelet, amellyel megalapította a szegedi Somogyi 
Könyvtárt. Az évforduló alkalmából a város napilapja, a Délmagyarország 
február 15-i, vasárnapi mellékletében teljes oldalas, képes összeállításban 
emlékezik meg az alapítóról, mutatja be a könyvtár épülő székházát — amely 
remélhetőleg elkészül 1983. október 16-ra, az intézmény megnyitásának 100. 
évfordulójára —, és ismerteti az első igazgató, Reizner János munkásságát is.
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V A L L O M Á S O K  A K Ö N Y V T Á R R Ó L
Emberközeliek a könyvtárban tartott irodalmi estek

„és azt se mondjátok, hogy elég a könyv 
már i hogy sok is az írás, s elborít e 
könyv-ár / s alacsony lármával tellik ma 
a könyvtár / ami volt szent kincsek csar­
noka és mentsvár” (Babits)

— Bodor elvtárs! Bibliobuszt avatunk 
a kerületben, s nagyon szeretnénk, ha 
egy alkalomhoz illő verset mondana, ön ­
re bízzuk a választást.

— Egy pillanat. Mit tetszenek avatni?
— Bibliobuszt.
— Igen, igen. És az mi?
— A  Szabó Ervin Könyvtár egy Ikarus 

autóbuszt átalakított mozgókönyvtárrá, 
és az egész város területén, meghatáro­
zott időben ...

A  többit ma már tudjuk.
De akkor, az első bibliobusz indulásá­

nak idején, Buda és Pest egyesítésének 
centenáriumi évében még nem tudtuk. 
Nagyon lelkes lettem, s lázasan kerestem, 
milyen verset mondjak el. Valami olyat, 
ami ritkán hallható, ami az utcán álldo­
gáló embereket is leköti, és a könyvről 
szól.

Valami halvány sejtés derengett ben­
nem: kisdiák koromban az Egyetemi 
Nyomda folyóiratának, a Diáriumnak 
egyik számában olvastam én egy verset, 
ami nagyon tetszett. Az ember és a 
könyv kapcsolatáról szólt. Ügy emlékez­
tem, Babits Mihály írta. Előveszem Ba- 
bits-kötetemet, de sehol nem találom. 
Pedig a kötet címe: Babits Mihály ösz- 
szes versei. Rosszul emlékszem? Lehet. 
Hiszen én 1930—32 körül, újpesti gimna­
zista koromban olvastam, azóta történt 
egy s más. Még egyszer megnézem a kö­
tetet. Nincs. De a végén egy kis jegyze­
ten fennakadok: „E kötet fe lö le li... 
,Üjabb versek’ címen, külön kötetben 
meg nem jelent versei közül azokat, 
amelyeket a költő az 1937-es összkiadás­
ba felvett, továbbá azokat, amelyeket 
1937-től haláláig folyóiratokban és la­
pokban közzéadott... Nem vettük föl a 
kötetbe a költő által kihagyott verseket.” 
Van még remény. Irány a Széchényi 
Könyvtár. Nem sok időbe telik, s kezem­
ben a vers: Ritmus a könyvről (A ma­
gyar könyv ünnepén). Nem tudom, miért 
hagyták ki a kötet összeállítói, és miért 
hagyta ki maga a költő?

Ha én választhatnám meg a helyszínt, 
az önálló esteket mindig a könyvtárban, 
könyvek között tartanám. Igaz, meg kell 
bontani a megszokott rendet, de minde­
nért kárpótol a könyvek közelsége. Olyan

BODOR
TIBOR

színművész

bensőségesen, olyan emberközelben lehet 
elmondani minden szót, mintha a köny­
vek lapjai nyílnának ki, s tárulnának a 
hallgató elé. Az előadások utáni beszél­
getések is olyan őszinték! Számomra le- 
nyűgözőek, mert nem „felszólalások” , 
hanem közvetlen, természetes vélemény- 
cserék. Néha megdöccennek ugyan, za­
vartak a mondatok, de őszinték, embe­
riek.

A  rádióban is elmondtam már, csak 
ismételni tudom a történetet. Jó pár éve, 
író-olvasó találkozón voltunk. Az író 
— hadd ne mondjam meg a nevét — 
olyan alkotó volt, akinek majd minden 
művében található valamilyen részlet, 
amitől kicsit elakad az ember lélegzete, 
különösen az idősebbeké, hogy, hát, izé, 
ez azért egy kicsit erős. Szóba is került 
ez a beszélgetés során. Megszólalt egy 
nagyon jó kiállású, ünneplőbe öltözött, 
fehér hajú, fehér bajszú bácsi: „Kedves 
író elvtárs! Nem szégyellem bevallani, 
bizony csak öt éve tudok írni-olvasni. 
Ne firtassuk, mi okból. Most látom, 
mennyi széptől fosztottam meg magam 
eddig. Tudtam, hogy jön az író elvtárs, 
a könyvtárból el is olvastam minden itt­
levő könyvét. De hadd mondjak valamit: 
Most olvasom a gróf Tolsztoj Leó elv­
társ könyvét, a Háború és békét, s tudja, 
mi tetszik nekem a gróf úrnál? Hogy ő 
bízik bennem. Az író elvtárs meg nem.”

Egy kicsit meghökkenten néztünk, mit 
akar az öreg. „Ne nézzenek rám ilyen 
csodálkozva, ez így van. A  gróf úr bízik 
bennem, mert ahol indulatba jön, oda 
pontokat tesz, mert tudja, hogy én, a 
magyar paraszt, különbül káromkodok 
mint ő. Az író elvtárs meg nem bízik, 
kiírja. Oszt mi az eredmény? Ahelyett, 
hogy olvasnánk, nem győzzük dugdosni 
a könyvét, nehogy a gyerek kezébe ke­
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rüljön, s idő előtt megtanulja.” Hej, de 
nagyon szívemből beszélt az öreg!

S még valami. Nagyon sok könyvtárost 
ismerek. Vezetőt, beosztottat egyaránt. 
Tudom azt is, nem könnyű a munkájuk. 
Mégis alig találkoztam közülük olyan­
nal, aki ingerült, ideges lett volna, leg­
alábbis a kölcsönzőkkel szemben nem 
volt türelmetlen. Pedig bizonyára nekik 
is akad gondjuk bőven, otthon és mun­
kahelyükön egyaránt.

A  könyvtár csendje ragad meg, vagy 
az ott dolgozók nyugalma? Nem tudom.

De felejthetetlenek a könyvtárban tar­
tott esték. Rakamazon éppúgy, mint Gö­
döllőn, Kiskunhalason vagy Ráckevén, 
bárhol az országban. Valahogy megerő­
södik az ember a hitében, hogy igenis 
van értelme annak, amit csinál, s a két­
kedőknek, közömbösöknek ismét csak 
Babitscsal válaszolhat:
„Ó  ne mondjátok azt, hogy a Könyv ma 
nem kell, / Hogy a Könyvnél több az 
Élet és az Ember: / Mert a Könyv is Élet, 
és él mint az ember —  / így él: ember­
ben könyv, s a Könyvben az Ember.”

Egy könyvtáros hányattatásai

KALNOKY 
LÁSZLÓ költő

Megtisztelő megkeresésük nem a leg­
kedvezőbb időpontban érkezett, mivel 
éppen külföldi útra készülök. Megnehe­
zíti válaszomat az is, hogy néhány éven 
át magam is könyvtáros voltam. Auto­
didakta könyvtáros ugyan, de becsülettel 
megtanultam a szakmát, beleértve a 
Dewey-féle tizedes osztályozást is. A 
Magyar Belügyminisztériumban ugyanis, 
melynek 1941 óta voltam tisztviselője 
mint miniszteri segédtitkár, 1945 tava­
szától pedig mint miniszteri titkár, majd 
főelőadó, 1949-ben megbíztak, hogy a bu­
dai várból szállíttassam át a régi belügy­
minisztériumi könyvtárnak mintegy 
30 ezer kötetes anyagát a minisztérium 
új épületébe, és rendezzem állományát. 
Az anyaghoz hozzájött még az a kb. 
10 ezer kötetnyi könyv is, amelyet a régi, 
Országház utcai belügyminisztériumi 
épület viszonylag épségben maradt alsó 
emeleteinek hivatali helyiségeiből gyűj­
töttek össze.

Nem akarok önismétlésbe bocsátkozni, 
e könyvanyag szomorú sorsát megírtam 
versprózában, és írásom a Kortárs 1900. 
júniusi számában jelent meg Egy könyv­
táros hányattatásai címmel. A vers el­

mondja, hogyan zsugorodott össze foko­
zatosan a könyvtár az egymást követő 
költözködések során, mivel minden épü­
letben kisebb helyiséget kapott, mint az 
előzőben. Hogy milyen szempontok tették 
szükségessé ezeket az állandó költözkö­
déseket, milyen értékű könyvanyag kal­
lódott el és kiknek a hibájából, hozzá 
nem értéséből vagy közömbösségéből, azt 
megmondani nem tudom. Szerény fogas­
kerék voltam egy hatalmas gépezetben, 
amelynek működési elvét sem világosan 
áttekinteni, sem bármily csekély mér­
tékben befolyásolni nem tudtam.

Az említett verset azzal a fanyar csat­
tanóval zártam, hogy amikor a végén 
közölték velem: a hivatalnak nincs töb­
bé szüksége rám, és munkakönyvembe 
beírták a „hozzájárulással távozott” szö­
veget, egyedül azt sajnáltam, hogy soha 
többé nem veszem hasznát a Dewey-féle 
tizedes osztályozásnak, pedig már egy­
néhány számmal és néhány „alosztás” 
segítségével könnyűszerrel meg tudtam 
határozni bármely könyv mondanivaló­
ját, „lett légyen annak tárgya A félmaj­
mok vesebántalmai vagy A zöngétlen 
mássalhangzók előfordulásának gyakori­
sága a hettita nyelvben avagy A lendke­
rék szerepe az energiafelvétel egyenle­
tessé tételében, különös tekintettel a lük­
tető jellegű mozgató erő segítségével haj­
tott géprészekre.”

Végeredményben örültem, hogy ettől 
a munkahelyemtől megszabadulhattam, 
mert munkám sok meg nem értéssel ta­
lálkozott. Mikor az említett könyvanyag­
nak mintegy 10 százalékát már szabályos 
könyvtárrá rendeztem (mert körülbelül 
ennyit sikerült feldolgoznom a költözkö- 
dési sorozat megindulása előtt, aztán a 
rendezetlen könyvanyag, azt hiszepi, 
ebek harmincadjára került), dr. K. I., a 
tanulmányi osztály akkori vezetője kifo­
gásolta, hogy régi szakkönyveket, továb­
bá az Országos Törvénytár és a Kende­
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letek Tára régi évfolyam ait is fe ldo lgo ­
zom és a könyvtárba besorolom, holott 
azok o lyan jogszabályokat is tartalm az­
nak, melyek a régi, reakciós jogalkotás  
termékei, és nem felelnek meg a dem ok­
ratikus jogrend érdekeinek. Azza l véde­
keztem, hogy e kötetekben számos jo g ­
szabály  olvasható, am elyek helyett a de­
m okratikus törvényhozás még nem alko­
tott újat, még hatályban van, és a lka l­
m azásra kerül. A zt is eredm énytelenül 
m agyaráztam , hogy a kom oly könyvtárak  
m ég az eszm eileg káros vagy ellenséges 
könyveket sem  semmisítik meg, leg fö l­
jebb  zárt anyagként kezelik. A  könyv­
égetés nem egyeztethető össze a szocia­
lista gondolkodással. Azt is hibának rótta 
fel, hogy nagyon kevés a könyvtárban az 
új jogi szakkönyv. Könyvjegyzékekkel, 
bib liog ráfiákka l igyekeztem bizonyítani, 
hogy minden új jogi szakkönyvet beszer- 
zek, nem én tehetek róla, ha egyelőre  
csak kevés jelen ik meg belőlük. M indez  
1949-ben és az utána következő években  
zajlott. M ikor a tanulm ányi osztály új, 
nem jogász vezetőt kapott, sokkal több  
megértéssel találkoztam, és ha a könyv­
anyagot nem is tudtam  megmenteni, de 
lega lább  oktalan zaklatásnak nem vo l­
tam m induntalan kitéve.

M int olvasó nem használtam  túl sokat 
közkönyvtárainkat, mert például az 
Egyetemi K önyvtárban, ha egy-egy  köny­
vet ki szerettem volna kölcsönözni írói, 
főképpen versfordítói munkámhoz, 
m ajdnem  m indig az derült ki, hogy a 
könyvet kikölcsönözték másnak, vagy a 
könyv csak olvasóterm i használatra ad ­
ható ki, s az nekem időben kevés volt. 
Egyszer Szalatnai Rezső pártfogásával 
mégis sikerült egy görög nyelvű költői 
antológiát kikölcsönöznöm. A  kölcsönzési 
időt szigorúan betartottam, mégis vára t­
lanul, jó va l később, szem rehányó tele­
font kaptam  Szalatnaitól, hogy őt „tol­
ták le ”, am iért nem vittem vissza a 
könyvet. Lóha lá lában  be kellett taxiz­
nom a könyvtárba, és o lvasójegyem m el 
igazolni, hogy a könyvet réges-rég visz- 
szavittem. Ettől kezdve nem vettem  
igénybe senki protekcióját könyvkölcsön- 
zéshez, inkább a m agam  és a barátaim  
könyvtárára szorítkoztam.

1965— 66 között a szükség mégis visz- 
szatérített a könyvtárakba, m ivel olyan  
versantológia válogatására és fordítására  
kaptam  szerződést, am ely kizárólag X X . 
századi költők m űveit tartalm azhatta. 
M eglepődve tapasztaltam, hogy nagy­
könyvtáraink az élő nyugati költők kö­
teteit, beleértve az antológiákat is, nem  
szerzik be. Ezért Évgyűrűk című, 1967- 
ben m egjelent versfordítás-kötetem  v á ­
logatásakor sem tudtam a kortárs-líra  
egészét áttekinteni. A b b ó l kellett fo rd í­

tanom, am it a m agam  vagy  íróbarátaim  
könyvtárában találtam .

De há láva l is tartozom a könyvtárak ­
nak és a könyvtárosoknak. 1972-ben tíz 
hónapot kellett szanatórium ban töltenem. 
Hazatérésem kor feleségem  azzal lepett 
meg, hogy a könyvtárunkban m eglevő  
fo lyóiratokból kivagdosta a rólam  szóló 
írásokat, és azokat pap írlapokra fe lra ­
gasztva a folyóiratok fe jléceivel együtt, 
gyűjtem ényt szerkesztett a rólam  szóló 
írásokból, s ennek a gyűjtem énynek  
Alföldy Jenő az A kadém iai K iadó  Kor­
társaink sorozatában rólam  írt m onográ­
fiá ján ak  elkészítésekor hasznát is vette. 
De ez a gyűjtem ény nagyon hiányos volt, 
m egpróbáltam  kiteljesíteni. Persze, a ré­
gi írások eredetiben m ár nem voltak  be­
szerezhetők, de néhány könyvtáros ba ­
rátom nagy segítségem re volt fe lkutatá­
sukban és fotókópiák készíttetésében. 
Elsősorban dr. Kelecsényi Gábornak, az 
Országos Széchényi K önyvtár tudom á­
nyos főm unkatársának és dr. Szegzárdy- 
Csengery Józsefnek, a költőnek, vers fo r­
dítónak és könyvtárosnak kell ezért kö­
szönetét mondanom. M a  m ár m inden  
rólam  szóló fontosabb írás birtokom ban  
van eredetiben vagy fotókópia fo rm á já ­
ban, úgyhogy, ha netán akadna valaha, 
esetleg a halálom  utáni évtizedekben  
olyan irodalomtörténész, aki éppen az én 
m unkásságom m al óhajtana foglalkozni, 
mindent együtt talál.

Elnézést kérek írásom  rövidségéért. 
K edvezőbb időpontban többet és jobbat  
is nyújthattam  volna. De nem egy v er­
sem  őrzi könyvtári kapcsolataim  nyo­
mát, hogy a m ár korábban idézett ver­
sen k ívül csak az Első olvasótermem 
vagy  A szellem kéjelgései címűeket em ­
lítsem.
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A KÖNYVTÁROS GALÉRIÁJA

Lembit Lepp
Az észt—magyar képzőművészeti kap­

csolatok érdemes munkása Lembit Lepp, 
a festő, grafikus és exlibris-művész, aki 
alkotásait nemcsak több kiállításon mu­
tatta be hazánkban, de magyar gyűjtők 
részére is több ex librist készített.

Észtország déli részén, a Wöru kerü­
let Laheda nevű falujában született 1931. 
január 17-én. A  középiskolát Wöruban 
végezte el, képzőművészeti tanulmányait 
az Arrak-házaspár — Melanie és Erich — 
műtermében kezdte meg, majd a tartui 
képzőművészeti főiskolán folytatta s fe­
jezte be 1961-ben. Két évig rajztanárként 
működött, 1963 óta pedig a tartui nép­
rajzi múzeumban dolgozik, ahol a nagy­
szerű intézmény szolgálatában művészete 
is állandóan megújul a nép teremtő gé­
niuszának tárgyi emlékeitől.

Egyformán otthon van a festészetben 
és a grafikában; ám nevét olajképei és 
pasztelljei mellett elsősorban sokszorosí­
tott grafikai lapjai tették ismertté. Első 
ex librise 1955-ben készült, azóta e mű­
faj mind jobban bűvkörébe vonta, s 
könyvjegyeinek száma ma már megha­
ladja a 450-et! Ehhez a kisgrafika meg­
ejtő varázsa mellett az is hozzájárult, 
hogy Észtországban több mint kétszáz 
(hivatásos és amatőr) művész foglalkozik 
ex librisek készítésével, és az exlibris- 
tulajdonosok között más rétegek képvise­
lőin kívül megtalálhatók például a két­
kezi munkások és a parasztok is.

Ex librisei több kiállításon szerepel­
tek. Kisgrafikai alkotásai ott voltak a 13., 
budapesti, a 15., bledi és a 16., lisszaboni 
nemzetközi exlibris-kongresszusok kiál­
lításain, a helsingőri nemzetközi exlibris- 
kiállításon (1979). Hazánkban a Jászbe­
rényi Városi-Járási Könyvtár mutatta be 
ex libriseit 1979-ben; kisgrafikái pedig 
1979-ben a rigai észt exlibris-kiállításon, 
majd 1980-ban a balti államok Vilnius­
ban megrendezett exlibris-kiállításán 
tettek tanúságot könyv jegy-művészeté­
nek sajátosságairól és eredményeiről. 
Teljes munkásságáról 1976-os, Tartuban 
megrendezett egyéni kiállítása adott át­
fogó képet.

Ami Lembit Lepp ex libriseinek tech­
nikáját illeti, főleg linó- és műanyag­
metszeteket készít. A  megmunkálandó 
anyag engedelmes lágysága azonban nem 
csábítja lírai attitűdökre; erőteljesen fo­
galmaz, legtöbbször határozott körvona­
lakkal dolgozik, nyersesége hallatlan drá­

mai feszültséget takar; s ahol vonal he­
lyett a foltokra bízza magát, ott is hatá­
rozott. Nemcsak fekete-fehérben látja a 
világot, festő volta grafikájába is beleját­
szik: ex libriseibe is gyakran beleviszi a 
színeket, hogy mondanivalójának na­
gyobb súlyt adjon. Irisznyomású lapjai 
(ezek úgy készülnek, hogy egy nyomó­
felületről több színt nyomtat egyszerre, 
s a színek szivárványszerűen egymásba 
folynak) nem az öncélú technikai bra­
vúr, nem a művészi játék szülöttei, ha­
nem a mondanivaló jobb kifejezésének 
s a karakterizálásnak újszerű megvaló­
sulásai.

A szokványos — a névhez, foglalkozás­
hoz hagyományos jelképrendszerrel kap­
csolódó — ex librisek mellett tematikai­
lag a néprajzi motívumok uralkodnak 
könyvjegyein. Ezt nemcsak falusi emlé­
kei és munkahelyének, a néprajzi mú­
zeumnak tárgyai sugallják, hanem mű­
vészi alkata is, amely erősen népi gyö­
kerű. Néprajzi, népművészeti vonatkozá­
sú ex librisein az idő és a tér nagy tá­
volsága ellenére is megtalálhatjuk a haj­
dani közös múlt lelkiségének alaprétegét; 
nem kuriózumok ezek a lapok, hanem a 
rokonság közös kincsei, ezért érezzük 
őket magunkénak. Lepp exlibris-művé- 
szetébe külön színt hozott az utóbbi két 
évben alkotott, Nobel-díjas írókat és 
békeharcosokat felvonultató arcképsoro­
zat; többségük saját részére készült 
könyvjegy. Solohov és Steinbeck, Jimé- 
nez és Szeferisz, Sartre és Agnon, Jensen 
és Kawabata, Gide és Lagerkvist, 
Hemingway és Mauriac, Faulkner és 
Eliot, Hesse és Quasimodo tekintenek 
ránk e lapokról, fiziognómiai hűségük 
mellett megsejtetve azokat a belső tulaj­
donságokat, írói-alkotói magatartást is, 
amely a csúcsra juttatta őket. E lapok 
metszőtechnikájuk változatosságával, új­
szerűségével is kiválnak a kortársak 
ex librisei közül; a művész hol az arcot 
emeli ki a sötét háttérből, hol félhomály­
ban tartja, hol pedig fehér síkból vetíti 
elénk. A háttér, az esetleges grafikai 
„adalék-elemek” (mint Solohovnál a 
Dont jelképező folyó, Steinbecknél az 
Amerikai Egyesült Államok térképének 
körvonala stb.) mind-mind az együttes, 
külső-belső megjelenítés és jellemábrá­
zolás hatásos eszközei. Ezek az alkotások 
1978—1979-ben keletkeztek; a művész ma 
már ismét más utakon keresi az önkife­
jezés, a jellemábrázolás lehetőségeit.

Lembit Lepp a festészet, képgrafika 
és ex libris mellett a képzőművészet más 
területein is tevékenykedik; főleg illuszt­
rációi és plakátjai érdemelnek említést.

G a l a m b o s  F e r e n c
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könyvekről

Halász László: Vizsgálatok az irodalmi mű 
megítélésének pszichológiai közvetítéséről

M int ismeretes, a társadalm i önism e­
ret igénye kom olyan és sürgetőbben csak 
az 1956 utáni társadalm i, gazdasági, po­
litikai konszolidációt követő években  
m erült fel ú jra  hazánkban, s ezzel p á r­
huzam osan váltak  ismét szalonképessé 
az olyan tudományok, mint a szociológia 
vagy  a lélektan. Halász László azon ke­
vesek közé tartozik, akik szinte „a so­
rom pók felem elkedésének p illanatában” 
elindultak a m aguk választotta irányba  
(művészetpszichológia, olvasáslélektan), 
s azóta lépésről lépésre vág ják  m aguk  
előtt a bozótot, tisztítják az ösvényt, s 
m unkájukró l folyam atosan küldik a hí­
reket az érdeklődők szám ára.

Kutatásait a versélm ény hatására ér­
zékenyen kilendülő ún. G B R -m ű szer  
(galvanikus bő r-re flex , azaz a bőrben  
levő verejtékm irigyek működése nyom án  
a bőr elektrom osságvezető képességének  
változását kim utató m űszer) m utatójá­
nak figyelésével —  tehát fiziológiai reak ­
ciók v izsgálatával —  kezdte, s legú jabb  
könyvében m ár a szem élyiséglélektani és 
a szociálpszichológiai vonatkozások, tud­
n ivalók tömegének szükségszerű szere­
peltetésével ejti zavarba az esetleg kellő ­
képpen fe l nem készült olvasót.

M ilyenek  a m űalkotások megítélése 
során m egnyilvánuló egyéni értékítéletek  
és m egism erő folyamaitok? H ogyan fü g ­
genek össze egym ással? A  szerző, aki a 
hazai kutatás egyik legje lesebb alak ja, 
csaknem két évtizede ezekre a  kérdések­
re keresi a választ a szerteágazó nem ­
zetközi kutatások eredm ényeinek fo lya­
matos figyelésével, közvetítésével, össze­
gezésével és saját vizsgálatainak soroza­
tával.

V izsgálódásainak  középpontjában a 
szépirodalm i m űvek befogadása közbeni 
értékfelism erési fo lyam at kutatása áll. 
K im utatja, hogy a művészi alkotások  
sokrétű és sűrített érték jelentése k ike­
rü lhetetlenül értékelésre készteti a be­
fogadót, az olvasót, m ivel a mű szünte­
lenü l arra  szólít fel, hogy céljáról, szer­
kezetéről, m otívum airól vélem ényt a l­
kossunk. Ezért olvasás közben nem  csu­
pán a kész értékek befogadása zajlik  le,

hanem  ítéletalkotásunk, értékelésünk  
révén e folyam atosan módosuló, m egszü­
lető értékek ismételt létrehozásának is 
részeseivé válunk.

Em pirikus vizsgálatainak —  ezeket a 
szerzők nevének e lhagyásával versrész­
letek, valam int eredeti és „ham isított” 
rövidprózaváltozatok olvastatásával, é r-  
tékeltetésével folytatta le —  eredm ényei 
szerint a művészi szöveg olvasása több­
kevesebb fe ladattudattal kísért, sajátos 
intellektuális vállalkozás, m elynek kere­
tében születik m eg az esztétikai élm ény  
és a befogadás viszonylag korai fázisá­
ban k ialaku ló  benyom ás az olvasottak  
értékéről, s ez szilárdan végig is kíséri 
az egész folyam atot. Egyebek között m eg­
győzően kim utatja, hogy az egyéni ízlés 
belső rendezettsége (konzisztenciája) e l­
lentmondásos, nem túl erős, ezért m ű fa ­
joktól független irodalm i ízlésről csak 
fenntartásokkal beszélhetünk (a lírai a l­
kotások esetében tapasztalható jó ízlés
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nem jár feltétlenül együtt a prózai mű­
vek hasonló szintű értékelésével), s a 
szerzők nevének elhagyása nagymérték­
ben elbizonytalanítja a befogadót érték­
ítéletének megfogalmazásakor.

Hasonló tendenciákra derült fény 
Örkény István két rövid írásának, illetve 
azok hamisított változatainak olvastatá- 
sa, értékeltetése nyomán. Még az átla­
gosnál iskolázottabb befogadók is gyak­
ran egyenértékűnek tekintették a hami­
sítványt az eredetivel, nemritkán pedig 
kifejezetten jobbnak ítélték az erőtlen 
utánzatokat. A  fentiek nyomán jogosnak 
érezzük figyelmeztetését: „Művészeti köz­
kultúránk és részeként középiskolai ok­
tatásunk még a szellemileg-érzelmileg 
legfogékonyabb fiatal embereket is csak 
a szokványosabb struktúrájú művek ke­
zelésére készíti fel.”

A  jelen helyzet meghaladása csakis a 
közoktatás szemléletváltása, módszerei­
nek korszerűsödése nyomán lehetséges, s 
e folyamat részeként a művészeti neve­
lés középpontjába a művek értelmezé­

sét, értékelését kell állítani, lehetőség 
szerint szabadulva a szerzők — iskolai 
körülmények között eleve adott — tekin­
télyének befolyásoló erejétől.

Rendkívül érdekes fejtegetések olvas­
hatók még az értékfelismerési készség 
különböző fokozatai és bizonyos szemé­
lyiségjegyek, beállítódások (kognitív stí­
lus, zártság-nyitottság, eredetiség-kon- 
formitás, introverzió-extro verzió, az 
összetettség kedvelése és kerülése, való­
ság- vagy illúziókeresés stb.) léte vagy 
nem léte, pontosabban szólva meglétük 
vagy hiányuk mértékének összefüggései­
ről is.

Mindent összevetve a hazai olvasás­
lélektani kutatások egyik legjelentősebb 
dokumentumát ismerhetik meg az olva­
sók Halász László legújabb könyvében, 
ha lesz elég kitartásuk elmélyedni az ap­
rólékosan adatolt, részletesen illusztrált, 
szakszerű, de mégis élvezetes, lendületes 
stílusban megírt műben. (1980. Akadé­
miai, 221 l. — 49 Ft)

N a g y  A t t i l a

könyvtári szakirodalom

Centralizációs törekvések 
a hazai közművelődési könyvtárakban

Régóta várt kiadványt vehetnek ke­
zükbe azok, akik a könyvtárügy végvá­
raiban szolgálnak. A  könyv megérdemli a 
közművelődési könyvtárak vezetőinek, a 
módszertani feladatokat és az olvasószol­
gálatot ellátó munkatársaknak a figyel­
mét. Nem módszeresen előadott könyv­
tári szervezéstan (bár az ilyen munka is 
régóta hiánylistán van), hanem a könyv­
tári ellátás központosításával más-más 
szempontból foglalkozó tanulmányok 
gyűjteménye. A  szerkesztő, Mándy Gábor 
által tudatosan vállalt tematikai hiányok 
ellenére is a részterületek művelői bő­
ségesen találhatnak benne megszívlelen­
dő vagy éppen vitára ingerlő megállapí­
tásokat.

Az elsőnek közölt központosítási prog­
ram szerzője, Puskás Sándorné szűksza­
vú, ám igényes tanulmányában (címe: 
A centralizált könyvtári ellátás kifejlesz­
téséről — a Vas megyei tapasztalatok 
tükrében) új ötleteket vet fel, például 
a könyvtárak berendezésekkel, felszere­
lésekkel való központi ellátásának gon­
dolatát. Mindenki számára megszívlelen­
dő, ahogy a sorainkból kivált, a közel­
múltban elhunyt nagyszerű könyvtáros 
új elképzeléseit a sokszínű valósággal

egyezteti, miközben tartózkodik attól, 
hogy egyedül üdvözítő megoldásokat és 
eljárásokat erőltessen másokra. Mészáros 
Antal érdekes tanulmánya, a Javaslat az 
üzemi letéti könyvtárak ellátásának új 
rendszerére Dunaújváros könyvtári ellá­
tásának új szervezeti modelljét rajzolja 
meg. Az aprólékos gonddal összeállított 
tervezetben a szerző meggyőzően mutatja 
be, hogy a város „A ?’-típusú könyvtára 
a területi és az üzemi feladatokat végző 
könyvtáraknak egyaránt természetes el­
látó központja lehet. A  kötet legterjedel­
mesebb tanulmánya a Varga Béla—Ha­
lász Béla szerzőpárosnak A  falusi könyv­
tári könyvellátás új rendszere Veszprém 
megyében című írása. Tudvalevő, hogy e 
megye szervezte meg elsőként a közpon­
tosított könyvellátás új formáját, ebben 
a dolgozatban olvashatunk tehát a leg­
többet a gyakorlati tapasztalatokról. Az 
igen részletes helyszínrajz szempontjait 
más területeken is fel lehet használni. 
A  szerzők tárgyilagos, mértéktartó hang­
vétele óvatosságra intheti a hurrá opti­
mizmussal szervezni kívánókat, a köz­
ponti ellátásban rejlő lehetőségek ugyan­
is csak megfelelő feltételek megléte vagy 
megteremtése esetén aknázhatók ki. Az
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átszervezés gyakorlati megvalósításáról 
írottak jól példázzák, hogy az egész me­
gyére érvényes egységes alapelveket nem 
csorbítja a központosítási folyamat út- 
jainak-módjainak sokfélesége. A  Veszp­
rém megyei gyakorlat megóvhat másokat 
is a — sajnos, kevés — „tanulópénz” el­
herdálásától, de az itt felvetett kérdések­
re — melyek egy részét a szerzők érthető 
okokból válasz nélkül hagyták — min­
denütt külön kell válaszolni. Benkő 
Attiláné dolgozata (Állománymodell az 
iskolai és a közművelődési kiskönyvtá­
rak egyesítéséhez) jól sikerült kísérlet a 
gyermekek integrált könyvtári ellátását 
végző, közös funkciójú könyvtárak gyűj­
tőköri tervezetére. Az itt vázolt vagy ha­
sonló jellegű modellel sokfelé kísérletez­
nek. A  szerző ezek elvszerű működésé­
hez, könyvállományuk (kár, hogy nem 
dokumentumbázisuk) összeállításához 
nyújt értékes segítséget. A  kötet szer­
kesztője, Mándy Gábor vállalkozott a já­
rási szintű közművelődési könyvtári el­
látási rendszer állománymodelljének ki­
dolgozására. A nehéz feladatot gyűjtő­
köri javaslat formájában tömören és si­
keresen oldja meg. Sajnálhatjuk, hogy az 
űj gyűjtőköri szabályzatok kidolgozása­
kor e munka még nem állt rendelkezé­
sünkre.

A  kötetet a központosítás előzményei­
nek csomópontjait jól érzékeltető bibliog­
ráfia zárja.

A tanulmányokat átolvasva eltűnő­
döm: mostanában különböző indítékok­
ból újra divat lett a centralizálás. Van­
nak — és ezt csak üdvözölni lehet — a 
könyvtári munkát racionálisabbá tenni 
igyekvő, a szolgálat színvonalát emelni 
kívánó kísérletek. Ilyenekről szólnak a 
közölt tanulmányok is. De az is tény, 
hogy aggasztóan sokat emlegetik a gazda­
ságosan, azaz az eddiginél is olcsóbban 
működő könyvtári rendszer megteremté­
sének szükségességét. Pedig az „olcsó” 
megoldások itt sem kecsegtetnek siker­

rel. A  kötet tanulmányai példaként szol­
gálnak arra, hogy a takarékosság lénye­
ges szempont, de nem lehet minden mást 
megelőző fő követelmény. Nem veszé­
lyeztetheti a könyvtári ellátás már elért 
színvonalát, amely éppen a kultúra de­
mokratizmusának egyik eredménye és 
záloga. Megjegyzendő az is, hogy a ta­
nulmányokban felvetett vagy körvonala­
zott gondolatok köre lényegesen bővebb, 
mint a részletesen kidolgozottaké. Ezért 
nemcsak a gyakorlatnak adnak ötlete­
ket — helyenként alternatívákat is kí­
nálva —, hanem a további vizsgálódások­
hoz szintén nyersanyagként szolgálhat­
nak. Szívesen olvasnánk a közeljövőben 
például a járási ellátási rendszerek mun­
kaszervezési kérdéseiről, a dokumentum­
ellátás és a módszertani munka viszo­
nyáról, az ellátásba bevont, más-más 
hálózatokba tartozó könyvtárak sajátos 
igényeinek érvényesítéséről, a nagyság­
rendek, a választék és a példányszámok 
viszonyáról, a dokumentumok mozgatá­
sának tervszerű megoldásairól és a spon­
tán kérések, illetve a különböző szintű 
igények kielégítésének esélyei ről-mód- 
jairól a rendszeren belül, a bibliobuszok- 
kal történő ellátásról stb. stb., de talán 
leginkább a központosított ellátási rend­
szerek olvasószolgálati tapasztalatairól.

Az írások mindegyikének, a kötet egé­
szének fő célja, hogy a kísérletek közre­
adásával, az új megoldások felvetésével 
új lendületet adjon a gyakran földhöz­
ragadt gyakorlatnak. Ezt a célt a jól szer­
kesztett, tartalmilag, formailag igényesen 
megformált kötet akkor teljesíthette vol­
na igazán, ha a tanulmányok megírását 
követően gyorsan — talán még 1979-ben, 
de legfeljebb 1980 elején — kézbe ve­
hettük volna. (Országos Széchényi 
Könyvtár Könyvtártudományi és Mód­
szertani Központ. 1980. Népművelési 
Propaganda Iroda. 148 l. 21 Ft)

K e r t é s z  K á r o l y

bibliográfiák

A Magyar Nemzet repertóriuma
A Petőfi Irodalmi Múzeumnak ez az új 

kiadványa, egy sorozat indító kötete, el­
sőként tesz kísérletet arra, hogy meg­
könnyítse a kutatók munkáját egy or­
szágos napilap anyagában való időigé­
nyes és bonyolult tájékozódásban. A 
legfontosabb közlemények rövid ismer­
tetésével élővé teszi magukat a napi­
lapokat, s bemutatja azok profilját is. 
Technikai szempontból szintén hasznos

ez a műfaj, mert könyvtárainkban — 
pusztuló állaguk miatt — nehezen hozzá­
férhetők napilapjaink, amelyeket csupán 
nagy számú mikrofilmtekercs szemfá­
rasztó átpergetésével tekinthetnek át a 
kutatók, az érdeklődő olvasók. Az előt­
tünk fekvő repertórium-kötet ezt a 
munkát nagymértékben megkönnyíti, és 
időben is megrövidíti.

A  sorozatszerkesztő, Botka Ferenc elő­
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szavából megtudjuk, hogy az új sorozat 
nem a magyar sajtó egészének repertori- 
zálására törekszik; csupán a legfonto­
sabb napilapokat kívánja feltárni. Az 
ilyen, teljességre törő vállalkozás meg­
haladná egyetlen intézmény lehetőségeit. 
Mint szavaiból kiderül, „rövid távon” 
a Magyar Nemzet után hamarosan kö­
vetkeznek az úgynevezett Est-lapok: a 
Magyarország, a Pesti Napló, Az Est. A  
szelektálás szempontját alkalmazni kel­
lett tartalmi vonatkozásban is. Mint. ír­
ja, „a napilapokban levő szépirodalmi, 
kritikai és irodalmi érdekű” cikkek ki­
emelését. tekintették feladatuknak, ö r ­
vendetes, hogy ezt a keretet, sokszor túl­
lépték, hiszen a politikai, publicisztikai 
és szociográfiai anyag szerepeltetése már 
természetszerűen magában foglalja azt 
az adattömeget is, melyet ma már törté­
netinek minősíthetünk. A  repertóriumot 
tehát a legújabb kor historiográfusai is 
haszonnal forgathatják.

Az egyes cikkekhez fűzött tartalmi 
megjegyzések, magyarázatok, melyek el­
sődleges célja a mechanikus adatregiszt­
rálás élővé tétele, kitűnően sikerültek. 
Röviden, velősen tájékoztatnak a reper- 
torizált cikkek, közlemények tartalmáról, 
lényegéről.

Az előszó után Vásárhelyi Miklós, a 
kötet lektora ismerteti a Magyar Nem­
zet történetét. Jelzi, hogy már a lap 
címének (máig megtartott) betűtípusával 
(a Nemzeti Dal 1848-as betűivel) is kez­
dettől fogva „1848 függetlenségi és sza­
badságharcos eszményeire” utalt a szer­
kesztőség, valamint arra, hogy a Magyar 
Nemzet egészen 1944 márciusában tör­
tént betiltásáig a szellemi ellenállás köz­
pontja volt. A  lap jellegének, történeti 
szerepének ismertetése során rámutat 
arra a szakadásra, mely a két háború 
közti évek vezető politikai rendszerében 
bekövetkezett: a rendszerhez egyébként 
hű, tapasztalt politikusok és. tudósok 
(Bethlen István, Teleki Pál, Kállay M ik­
lós, Szekfű Gyula) felismerték azt a ve­
szélyt, amit az egyre erősödő német im­
perializmus jelentett az ország számára. 
Rájöttek arra, hogy szükség van a más­
fél évtized óta hamis jelszavakkal ne­
velt közfelfogás áthangolására. (Megje­
gyezzük, hogy szűkebb olvasóközönség 
számára ugyanezt a célt szolgálták a 
már 1927-ben megindított Magyar Szem­
le és különféle kiadványsorozatai is). 
A  Magyar Nemzet természetesen nem 
baloldali lapként indult, az évek múltán 
azonban a német nyomás fokozása kö­
vetkeztében egyre inkább maga köré 
tömörítette a németellenes (polgári de­
mokrata, szocialista, sőt kommunista) 
fiatal és idősebb haladó szellemű munka­
társakat.

Ügyesen mutat rá a történeti bevezetés 
azokra az új, a politikai helyzet szülte 
szerkesztéstechnikai elemekre is, melyek 
a lap közönségsikerét kezdettől fogva 
garantálták: a külpolitikai és a hadmű­
veleti tájékozódást szolgáló beszámolók 
és térképek, „A  Magyar Nemzet néma 
rovata” (Katona Jenő) és a „Korszerű 
jegyzetek” (Kunszery Gyula) című, hang- 
fogósan merész rovatok, valamint a po­
litikai tartalmú „hirdetések” (így pél­
dául a híres „Olvassátok el a Magyar 
Nemzet minden sorát!” szövegű, nem is 
kétértelmű felhívás).

Az elmondottakat csupán egyetlen 
megjegyzéssel lehetne kiegészíteni: azzal, 
amit Ruffy Péter írt a kötetet ismertető 
cikkében (Magyar Nemzet 1981. jan. 30.): 
„irodalom és újságírás akkor még egy- 
testvérek voltak és nem mostohatestvé­
rek, mint napjainkban, amikor az írói 
jelenlét oly fájdalmasan ritka a napi­
sajtóban.” Ennek alátámasztására elég, 
ha a régi Magyar Nemzet szinte rend­
szeres munkatársai közül — világnézeti 
szempontoktól függetlenül — megemlít­
jük Babay József, Bóka László, Bodor 
Aladár, Devecseri Gábor, Illyés Gyula, 
Izsáky Margit, Kassák Lajos, Kodolányi 
János, Márai Sándor, Szabó Dezső, 
Szentkuty Pál, Tabéry Géza nevét.

A  Petőfi Irodalmi Múzeum a Magyar 
Nemzet repertóriumát öt kötetesre terve­
zi. Minden kötethez (rövidítés- és álnév­
feloldást is tartalmazó) névmutató nyújt 
tájékoztatást; az utolsó kötetben talál­
juk majd a részletes tárgymutatót. Ez a 
mutatórendszer szintén jó segédeszköze 
lesz a kutatásnak, hiszen már az első kö­
tet mutatója is dicséri a felelős szerkesz­
tő, Láng József figyelmes, pontos mun­
káját. Csupán könyvészeti—címleírási 
szempontból volna egyetlen javaslatunk: 
az áttekinthetőséget nagymértékben fo­
kozná, ha a következőkben a Repertó­
rium  címszó után látnánk a kötetszámot 
jelző római számot is.

összefoglalva: a történeti—irodalom- 
történeti stúdiumok minden művelője, 
sőt a „politológusok” is munkaeszköz­
ként forgathatják ezt a kötetet, és várják 
a folytatásokat. (A  Petőfi Irodalmi Mú­
zeum bibliográfiai füzetei, Napilapok 
repertóriumai. Sorozatszerkesztő: Botka 
Ferenc. — Magyar Nemzet 1938. augusz­
tus 25. — 1944. március 22. Repertórium 
[ I .] 1938—1939 — összeállította Kendéné 
Palágyi Erzsébet. 1980. [1981.] Petőfi Iro ­
dalmi Múzeum, 391 l.)

T ó t h  A n d r á s
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Magyar madártani bibliográfia
önálló madártani bibliográfia utoljára 

az 1910-es években jelent meg hazánk­
ban, az állattani bibliográfiák pedig min­
dig nagyon hiányosan regisztrálták a 
madártan irodalmát. Ezért is fedeztük fel 
örömmel a Békéscsabán kiadott Magyar 
madártani bibliográfiát (Bibliographia 
Ornithologica Hungarica), amelyet 1500 
példányban adott ki a Békés megyei Ta­
nács környezet- és természetvédelmi bi­
zottsága, valamint a Békés megyei Tudo­
mányos Koordinációs Bizottság. Aki va­
lami véletlen folytán értesül e kis pél­
dányszámú mű kiadásáról — a könyv­
tárak ugyanis nem kaptak semmiféle tá­
jékoztatást a bibliográfia várható megje­
lenéséről —, és a kiadóval folytatott le­
velezés, telefonálgatás után sikerül egy 
példányt beszereznie, igen szép kiállítású 
kötetet vehet kézbe.

A  kötet anyagát Papp József — mint 
az előszóban olvashatjuk — több évti­
zedes munkával gyűjtötte össze. A  szer­
kesztést Réthy Zsigmond végezte. Bib­
liográfiájuk célja, hogy számba vegyék 
a magyar folyóiratokban megjelent ma­
dártani dolgozatokat és a témába vágó 
hazai könyveket, továbbá a külföldi szer­
zőknek a magyarországi madarakra vo­
natkozó írásait. A  cikkek, kötetek leírá­
sai a szerzők betűrendjében, azon belül 
pedig időrendben követik egymást. A  kö­
tetet mutatók egészítik ki.

Nagy kár, hogy e szép munkának szá­
mos gyengéje is van. Az egyik hiányos­
sága az, hogy több szerzős írások esetében 
csak az első szerző nevénél említi a köz­
leményeket, emiatt a második és minden 
további szerző szerinti keresés csak a 
13 000 tétel átnézése árán lehetséges! 
Ugyanígy „elveszett” cikkek azok, ame­
lyeket haláleset vagy évforduló kapcsán 
írtak egy-egy ornitológusról. Az ilyen 
hibák utalórendszerrel vagy névmutató 
készítésével kiküszöbölhetők lettek vol­
na, mivel azonban ezek hiányoznak, az 
említett esetekben már-már használha­
tatlan a bibliográfia.

A  madarak betűrendes névmutatója 
nagyon jól segíti ugyan az egyes madár­
fajtákra vonatkozó cikkek kikeresését, de 
szükségtelen volt itt és a többi mutató­
ban is feltüntetni, hogy a tételszám me­
lyik betűnél található, mivel a számsor­
rend egyértelműen jelzi a keresett közle­
ményt.

A  rossz tipográfia miatt valamennyi 
mutató használata nehézkes. Ha a tétel­
számok összefolyó tömegéből sikerül is 
«gy-egy tételt kiválasztanunk, még nem

bizonyos, hogy az eredeti kötetben, fo­
lyóiratban megtaláljuk a keresett cikket, 
mivel a hivatkozási adatok sokszor pon­
tatlanok. Néhány példa: az 1258. tétel. 
CHERNÉL István: Reggeli séta. a sza­
badban. =  Kőszeg és Vidéke, 1881. I. 
évf. 1. sz. p. 3., a cikk valójában az 1—2. 
oldalon található; az 1274. tétel CHER­
NÉL  István: A  bécsi ornithológiai kiál­
lítás. =  Kőszeg és Vidéke, 1886. 6. évf. 
p. 20., holott a folyóirat csak négyolda­
las. Az 1275. tétel CHERNÉL István: 
Búváraink. =  Kőszeg és Vidéke, 1886. 6. 
évf. 48. és 49. sz., ám a jelzett számok­
ban a Madártani megfigyelések című 
Chernel-cikk olvasható. Az 1293. tétel 
CHERNÉL István: A  honi madártan tör­
ténete. I. . . . =  Term. tud. Közi., 1887. 
19. évf. p. 374—377., ezeken az oldalakon 
ismét nem találtam a cikket, viszont a 
bibliográfia kiegészítő részének 11 953-as 
tétele Madártan története címmel fel­
veszi ugyanezt a közleményt 415—530. 
oldalszám-meg jelöléssel. Itt már csak a 
második lapszám téves, helyesen p. 415— 
418. A  kötet kiegészítő részében talál­
ható a következő tévedés: a 11 952. tétel 
CHERNÉL István: Kőszeg sz. kir. város 
jelene és múltja. Kőszeg, 1877, p. 1—75. 
Chemel István 12 éves volt, amikor apja, 
Chernél Kálmán történész megírta és ki­
adta az említett művet.

Nem sorolom tovább az észlelt kisebb- 
nagyobb hibákat, tévedéseket, csak még 
egyet szeretnék példának felhozni: az 
1380. tétel CHERNÉL István: A  siket- és 
nyírfajd. =  Vadászat és Állatvilág, 1904. 
p. 114. Nos, az említett oldalszámon a 
cikk nem található, sőt a többi számban 
sem találtam ilyen című Chemel-írást, 
viszont hiányzik a szerző néhány olyan 
madártani publikációja, melyet a lapok­
ban megtaláltam.

A címleírások is pontatlanok, formai­
lag sem egységesek. Az évszám mellett 
mindig pontosan feltüntetik a periodika 
évfolyam-sorszámát is, de ami ennél sok­
kal fontosabb volna, az oldalszám-meg- 
jelölés sok esetben hiányzik. A  kötetben 
nincs rövidítés jegyzék, ennek hiánya is 
nehezíti a bibliográfia használatát.

Az egész magyar madártani irodalom 
közreadása tehát csak hézagosán, sok 
hibával teletűzdelve sikerült. Talán túl 
sokat vállalt magára Papp József, s az 
óriási feladattal nem sikerült megbir­
kóznia, az ilyen nagy vállalkozás ugya­
nis meghaladja egyetlen ember erejét. 
(1980. 657 l )

V é r t e s i  P  é t e r  né
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SZAKMAI FOLYÓIRATOK, HÁLÓZATI HlRADŐK
AZ ORVOSI KÖNYVTÁROS elmúlt 

évi utolsó, 4. száma változatos tartalmú, 
s nemcsak hazai szerzők írásait közli, 
hanem előző számaihoz hasonlóan cseh­
szlovák szerzők tollából származó cikke­
ket is megjelentet, ezúttal hármat. A  
magyar szerzők közül dr. Megyeri József 
a Semmelweis Orvostudományi Egye­
tem Könyvtárában a kézi lyukkártyák 
alkalmazásának egyik területéről szerzett 
tapasztalatokat ismerteti: szerinte a kézi, 
két lyuksoros, K  6-os perem-lyukkár­
tyák — 3-as számrendszerbeli kódolás­
sal — nagymértékben segítik a könyvek 
elős zer zemén yezés ét, nyilvántartási és 
válogatási munkálatait. Bdrné Pollák 
Zsuzsa az Institute fór Scientific In­
formation (ISI) ASCA nevű gépi szak- 
irodalmi figyelőszolgálatát mutatja be: 
a rendszer által figyelt orvosi folyóira­
tok száma meghaladja az 1200-at, és 
ezek között 26 magyar folyóirat — 8 or­
vosi is — található. A  szerző ismerteti 
a rendszernek a Magyar Tudományos 
Akadémia informatikai főosztályától 
megrendelhető szolgáltatásait, ezek hasz­
nálatának, a kereső kérdések megszer­
kesztésének módszereit, és szól arról is, 
hogyan kapcsolódhat egymáshoz a ha­
gyományos és a gépi szakirodalmi figye­
lőszolgálat. Tanulságos e cikket össze­
vetni a magyar valósággal, dr. Szőnyi 
Ferencné szegedi orvosi könyvtáros írá­
sával, amely az ASCATOPICS szakiro­
dalmi tájékoztatási rendszer 1980-as, in­
gyenes igénybevételi időszakának ta­
pasztalatait összegezi. A kísérleti idő­
szakban kiderült, hogy az érintettek nin­
csenek felkészülve az új gépi rendszerek 
használatára, és a témafigyelő szolgá­
lat „túlságosan bőre szabott ruhának 
bizonyult” . A  folyóiratszám általánosabb 
érdeklődésre számot tartó írásai közül 
kiemeljük még Vértes László cikkét a 
tudományos közlésekről, pontosabban 
ezek inflációjáról és a szemléleti zava­
rokból, presztízs okokból fakadó kény­
szerközlésekről, továbbá Benda Mária és 
Székely Sándor beszámolóját az orvosi 
könyvtárosok negyedik világkongresz- 
szusáról. Közli a folyóirat az Országos 
Orvostudományi Információs Intézet és 
Könyvtár szervezeti és működési sza­
bályzatát is. Az orvostörténeti rovatban 
Batári Gyula folytatja a két világháború 
közötti korszak magyar nyelvű erdélyi 
orvosi folyóiratainak bemutatását. — Az 
Orvosi Könyvtáros e számában egy szer­
kesztéstechnikai újítással is találkozik az 
olvasó: a folyóirat minden cikk címe 
után — a referátumok kivételével — 
nemcsak a szerző nevét és rangját tün­

teti fel, hanem a munkahelyi főnök, 
igazgató nevét is. Ilyennel mi eddig csak 
a labdarúgó-csapatok és a díjat nyert 
élsportolók edzőinek, valamint a tanul­
mányi versenyt nyert diákok szaktaná­
rainak (nem igazgatóinak!) felsorolása­
kor találkoztunk — az információnak 
ez az új többlete vajon valódi gazdago­
dás-e az olvasó számára?

A  MEZŐGAZDASÁGI ÉS ÉLELMI- 
SZERIPARI KÖNYVTÁROSOK TÁJÉ- 
KOZTATÓjának 1980. évi 3—4-, össze­
vont száma közli az ágazat különféle 
területeinek 1976 és 1980 közötti fejlő­
déséről készített beszámolókat. Vörös 
Györgyné és Tószegi Zsuzsa írása az ag­
rárfelsőoktatási könyvtárakról megálla­
pítja, hogy ezek állománya az V. ötéves 
terv időszakában évi átlagban 3,5 száza­
lékkal nőtt, elérte az 1,3 millió egységet; 
állományalakítási és egyéb okok miatt 
azonban évente 0,5 százalékot törölnek 
is. A  hálózat 140 szakkönyvtárosa évről 
évre hozzávetőleg 6 százalékkal több ol­
vasót szolgál ki. Több könyvtár bekap­
csolódott a FAO—AGRIS nemzetközi in­
formációs rendszer szolgáltatásainak 
igénybevételébe. A  fejlődés azonban nem 
egyértelmű és zavartalan: a 17 intézmény 
közül mindössze 6-ban nincs helyhiány, 
a központi könyvtárak közül a keszthe­
lyinek a helyzete a legnehezebb. A  be­
iratkozott olvasók száma alig változott, 
a kölcsönzött dokumentumok száma 25 
százalékkal csökkent, a látogatottság v i­
szont 30 százalékkal növekedett. Ez az el­
lentétes irányzat részben azzal magyaráz­
ható, hogy mivel a könyvtárak mind na­
gyobb állományrészekre terjesztik ki a 
kölcsönzési korlátozást, állandóan növek­
szik a csak helyben használható doku­
mentumok száma. Sok könyvtárban csök­
kent a beiratkozott olvasók száma, az új, 
vonzó környezetbe költözött soproni és 
a kaposvári könyvtár azonban csaknem 
megkétszerezte olvasótáborát. A  mező- 
gazdasági, élelmiszeripari, erdészeti és fa­
ipari önálló szakkönyvtárak fejlődéséről 
dr. Csepregi Pálné számol be: összegezé­
séből kitűnik, hogy az elmúlt években 
megalakultak, és ma már e könyvtárak 
többségében jól működnek a könyvtári 
bizottságok. A  beszerzett folyóiratok szá­
ma az 1976. évi 3856-ról 4042-re emelke­
dett, a beszerzési összeg pedig 5,5 millió­
ról 7,2 millió forintra növekedett 1979-re. 
Az állománygyarapodás évente mintegy 
22 ezer egység, viszont ugyancsak min­
den évben körülbelül 8 ezer egységet ki­
vonnak a könyvtárakból. Az intézményi 
alhálózattal rendelkező könyvtárak cso­
portjában — amint ez Kominka László-
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né beszámolójában olvasható — az el­
múlt tervidőszakban 39-ről 30-ra csök­
kent a főhivatású könyvtárosok száma — 
részben az intézményi belső átszervezé­
sek következtében. E könyvtárcsoportban 
1979-ben 120-féle folyóirattal rendeltek 
kevesebbet az intézetek, mint 1976-ban. 
Az állománygyarapodás 1979-ben 3400
könyvtári egységgel elmaradt az 1976. évi 
beszerzéstől. A  csökkenés ellensúlyozásá­
ra néhány könyvtár gyűjtőköri együtt­
működést valósított meg a hálózati al­
központon belül. — A  folyóirat egyéb 
cikkei beszámolnak a moszkvai össz- 
szövetségi Lenin Mezőgazdasági Akadé­
mia Központi Tudományos Mezőgazda* 
sági Könyvtárának 50. alapítási évfor­
dulójáról; ismertetik a magyar mező- 
gazdasági repülőgépes szolgálat szakiro­
dalmi tájékoztató tevékenységét; foglal­
koznak — egy vendégszerző, Ubornyák 
László révén — az idegen nyelvű köny­
vek behozatalának helyzetével és kérdé­
seivel; továbbá egy tanulmányút! beszá­
molót is közöl a folyóirat: ebben Szálai 
Józsefné soproni könyvtáros a Drezdai 
Műszaki Egyetem Központi Könyvtárát, 
a tharandti erdészeti könyvtárat, valamint 
a Freibergi Bányászati Akadémia tudo­
mányos információs központját mutatja 
be. Ez utóbbi tavaly költözött új, a sop­
roni erdészeti könyvtárénál jóval nagyobb 
épületbe. — A Mezőgazdaságtörténetünk 
a nyelv tükrében című rovatban most az 
olaj-, fűszer-, festék- és kerti gyökérnö­
vények csoportját veszi sorra és elemzi 
Molnár Nándor: olyan növény ne vek ere­
detét kutatja, mint például olaj, fűszer, 
repce, szója, napraforgó, mustár, ricinus, 
szezám, bors, gyömbér, sáfrány, kapor, 
menta, kömény, ánizs, tárkony, retek, 
torma, hagyma, spárga.

Az OSZK HÍRADÖnak, az Országos 
Széchényi Könyvtár tájékoztató folyó­
iratának elmúlt évi 10—11., összevont 
számában egymás mellett olvasható két 
közlés a nemzeti könyvtár használatának 
ideiglenes korlátozásáról és az új olvasó- 
szolgálat kialakításának terveiről, ame­
lyek már egy reménykeltőbb ténnyel áll­
nak összefüggésben, nevezetesen azzal, 
hogy belátható közelségbe került a Buda­
vári Palotába költözés dátuma. (Az épít­
kezés helyzetével, az új épület, betelepí­
tésével, a feladatoknak megfelelő belső 
kialakításával és belső elrendezésével 
külön írás is foglalkozik.) A  tervek 
szerint az új székházban a nemzeti 
könyvtárnak minden 18. életévét betöl­
tött állampolgár olvasója lehet, a doku­
mentumszolgáltatás esetleges korlátozá­
sát csak a könyvtár megőrzési kötelezett­
ségének elsődleges szempontja indokol­
hatja. A  híradószám információgazdag­

sága az újjászervezett szerkesztőség jó 
munkáját bizonyítja, amely a folyóirat 
megformálásában és műfaji változatos­
ságában is megnyilvánul. Például számos 
érdekes interjút olvashatunk: A  könyv­
tár Keresztury-díjas munkatársai közül 
ezúttal az Egyesült Államokban élő ma­
gyarság könyvtári ellátottságát kutató 
Kovács Ilonát és a Kiskunhalas művelő­
dési helyzetét feltáró Kamarás Istvánt 
mutatja be a híradó, de az OSZK külön­
féle szakterületeinek és problémáinak 
megismertetése végett megszólaltatja a 
könyvtár több vezető beosztású dolgozó­
ját, valamint pályakezdő munkatársát is, 
így értesülünk a Fügedi Péternével foly­
tatott beszélgetésből a Magyar Nemzeti 
Bibliográfia fényszedésre történt átállí­
tásának körülményeiről, a gyűjtőkötetek 
munkálatairól, a fényszedéses eljárás to­
vábbfejlesztéséről; a Szilvássy Zoltánné- 
val, az ISDS igazgató tanácsának magyar 
elnökével készített interjúból pedig nem­
csak az időszaki kiadványok adatait 
nyilvántartó, párizsi székhelyű nemzet­
közi rendszer szervezetéről szerezhetünk 
érdekes információkat, hanem a hazai 
munkálatokról, a kapott nemzetközi se­
gítségről is, amelynek révén belátható 
időn belül mágnesszalagon lehet majd 
hozzáférni a hazai időszaki kiadványok 
adataihoz. A  Széchényi Könyvtár kiad­
ványtáráról szóló interjú lapunknak is 
feladta a leckét: esetleg megpróbálkoz­
hatnánk azzal, hogy megfelelő formában 
újból felhívjuk a figyelmet a raktárban 
elfekvő több mint 10 ezer könyvre, ki­
adványra, amelyből az újabb alapítású 
könyvtárak, minden bizonnyal gazdagít­
hatnák kézi- és segédkönyvtári állomá­
nyukat ...

A  MŰSZAKI EGYETEMI KÖNYV­
TÁROS elmúlt évi 2. száma a korábbi­
aknál tartalmasabb. Hogy ez mennyiben 
köszönhető a folyóirat új szerkesztő bi­
zottságának, a jövőben megjelenő szá­
mokból fog kitűnni, a gondozottság azon­
ban már ma is lemérhető például a 
kisebb írások, a beszámolók, a szemle­
rovat, tehát a kiegészítő közlemények in­
formációgazdagságán (az orvosi könyv­
tárosok szegedi táj értekezlete, a Könyv­
tárosegyesület műszaki szekciójának 
kecskeméti tanácskozása a könyvtárközi 
kölcsönzésről stb.). A  Műegyetemi 
Könyvtár hálózatának 1980. évi helyzeté­
ről szóló összefoglalás szerzője, Rónay 
Kinga tulajdonképpen a hálózat történe­
tét is áttekinti az 1950-es évek elejétől 
kezdve — amikor még semmiféle együtt­
működés nem volt a központi és a tan­
széki könyvtárak között — egészen nap­
jainkig, amikor is a központi könyvtár 
a szolgáltatások egész sorával segíti a
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hálózat egységeit. 1968-ban megkezdődött 
az intézeti forma kialakítása, a tanszékek 
összevonása: abban az időben 112 egy­
ség tartozott a Műegyetemi Könyvtár 
hálózatába, 1980-na viszont az egységek 
száma 89-re csökkent. A  tagkönyvtárak­
ban 43 főfoglalkozású könyvtáros és 51 
könyvtárkezelő dolgozik. A  főfoglalkozá­
súak között viszonylag magas a szak­
képzetlenek aránya. A  tárgyi feltételek 
taglalása során a szerző olyan részletekre 
is felhívja a tanszéki könyvtárosok fi­
gyelmét, hogy például, ha lehetőséget 
kapnak gyorsmásoló vásárlására, a Ca­
non NP—50-es típusú japán másológép 
beszerzésére törekedjenek, mivel ennek 
üzemeltetéséhez nem kell külföldi papír, 
a készülék egyszerűen kezelhető, szer­
vizellátása biztosítva van. A  folyóirat 
másik nagyobb elemzésében Liszkay 
Béla ismerteti a Felsőoktatási Szakiro­
dalmi Tájékoztató történetét, három so­
rozatának (Műszaki és természettudomá­
nyok; Társadalomtudományok; A  felső- 
oktatás általános kérdései) kialakulását, 
az információs bázisok szóródási vizsgá­
latait.

A KÖNYVTÁRI HÍRADÓnak, a Fő­
városi Szabó Ervin Könyvtár tájékoztató 
folyóiratának 1980/4-es (október—decem­
ber) számát az együttműködés különféle 
területeivel és törekvéseivel foglalkozó 
közlemények nagy száma jellemzi. Pél­
dául a könyvtárosok és a múzeumi nép­
művelők találkozásáról szól az első cikk, 
a prágai városi könyvtár és az FSZEK 
közötti egyezmény magyar szövegének 
másolata, továbbá az FSZEK és a Könyv­
értékesítő Vállalat megállapodásának ha­
sonmása olvasható a következő oldala­
kon. (A Szabó Ervin Könyvtár kiadvá­
nyait a Könyvtárellátó bizományi ter­
jesztésre átveszi, és az Űj Könyvek cí­
mű állománygyarapítási tanácsadó révén 
is megismerteti a könyvtárosokkal.) A 
harmadik megállapodás fontos, új szol­
gáltatás, a kurrens zenei szakbibliográfia 
megjelentetéséről és terjesztéséről szüle­
tett: a Magyar Tudományos Akadémia 
zenetudományi intézete és az FSZEK 
megegyezett, hogy 1981-től kezdve folya­
matosan, közös szerkesztésben és kiadás­
ban évente egyszer megjelenteti a zenei 
szakbibliográfiát kb. 20 ív terjedelem­
ben, 500 példányban. A két intézet fel­
osztotta egymás között a dokumentumok 
figyelésének feladatait is. A  könyvtári 
hálózatok közötti együttműködési törek­
vések megvalósulását pedig olyan írások 
dokumentálják a híradóban, mint pél­
dául a XI. kerületi könyvtári tanács meg­
alakulásáról és tevékenységéről szóló be­
számoló, továbbá a VIII. kerületi tanácsi 
és szakszervezeti könyvtárosok találko­

zóját ismertető cikk. A  szakszervezeti 
könyvtári hálózatok közül a folyóirat e 
számában a Vegyipari Dolgozók Szak- 
szervezetének budapesti könyvtárai mu­
tatkoznak be. A  külföldi könyvtárügy 
egy lengyelországi tanulmányúti beszá­
molóval szerepel a lapban: Sándor Ottó- 
né és Szemkeő Gáborné a katowicei vaj­
daságban járt, s összefoglalásukból első­
sorban az elmúlt évtized nagy könyv­
tárépítkezési hullámáról közölt adatokat 
érdemes kiemelni. Az 1500—3000 négy­
zetméter alapterületű épületek mind ön­
állóan vagy szolgáltató házak önálló 
részeként létesültek, más intézmény, mű­
velődési ház részeként nem építettek 
könyvtárakat. Az új könyvtárak a tele­
pülések létszámához viszonyítva egyálta­
lán nincsenek túlméretezve: Tychy — 
160 ezer lakos — 1200 m2 (a 19 fiók­
könyvtár alapterületén kívül); Bytom — 
235 ezer lakos — 3200 m2; Bedzin — 75 
ezer lakos — 2300 m2; Jastrzebia — 98 ezer 
lakos — 1300 m2 (itt a 15 fiókkönyvtár 
között 900 m2 alapterületű is van).

A  SOMOGYI-KÖNYVTÁRI MÜHELY- 
nek, a szegediek helytörténeti folyó­
iratának elmúlt évi negyedik számá­
ban Habermann Gusztáv érdekes és ér­
tékes tanulmánya olvasható a szabad­
ságharc történetének egyik utolsó, tragi­
kus epizódjáról: 1849. július 28-án fel­
robbant az újszegedi Tisza-parton, a 
Zsótér-féle magtár épületében felállított 
lőszergyár 150 mázsa lőpora; levegőbe 
repült az épület, meghalt 800 ember, és 
elveszett a honvéd hadsereg utolsó nagy 
lőszertartaléka, ami meggyorsította a sza­
badságharc bukását is. A  Műhely foglal­
kozik még az 1928-tól 1929-ig működő 
Alföldi Művészek Egyesületének történe­
tével (Laczó Katalin), megemlékezik Laj- 
tha László 1930. máj. 3-i szegedi látoga­
tásáról (Lengyel András), illetve az 
1979-ben elhunyt Vaszy Viktorról (Mesz- 
lényi László), érdekes adatokat tesz köz­
zé a szegedi felsővárosi minorita rendház 
menedékhely szerepéről s néhány példát 
is hoz a menedékjog gyakorlásának 1763 
és 1777 közötti eseteire (Géczi Lajos); 
továbbá közli Péter László Móráról len­
gyeleknek című előadását, amely a var­
sói magyar kulturális intézetben hang­
zott el az író születésének századik év­
fordulója alkalmából tartott megemlé­
kezésen.

A  FEJÉR MEGYEI KÖNYVTÁROS 
1980/2-es számában a megyei könyvtár 
igazgatója készített számvetést az elmúlt 
ötéves tervidőszakról, amelyben több 
fontos területen sikerült lényeges előre­
haladást elérni: bővült — igaz, a köz­
ponti épületen kívül — a megyei könyv-
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tár, üzembe helyezték telex-berendezé­
sét, a tanácsi hálózatban 1976-tól 1979-ig 
1789 négyzetméterrel nőtt a könyvtárak 
alapterülete (évi átlagban 447 négyzet- 
méterrel!, a főhivatású könyvtárosok szá­
ma 65-ről 97-re, a részfoglalkozásúaké 
9-ről 29-re emelkedett, az odvasók száma 
pedig 47 100-ról 48 200-ra növekedett.
Nyugtalanító, hogy a könyvbeszerzési 
összegek 1976 óta szinte évről évre csök­
kentek, miközben a könyvek nagymér­
tékben megdrágultak. A  hatodik ötéves 
terv legfontosabb feladataként a Vörös­
marty Mihály Megyei Könyvtár új épü­
letének megtervezését és az építkezés 
megkezdését jelöli meg az összegezés. — 
A  híradónak e száma különös figyelmet 
fordít az iskolai könyvtárakra: Ismertet 
például egy felmérést a szakmunkásta­
nulók, a szakközépiskolai, valamint a 
gimnáziumi tanulók olvasási kultúrájá­
ról, szabadidős elfoglaltságairól, s az adar- 
tokat összeveti Nagy Attila vizsgálati 
adataival is, ezáltal szélesebb körre ér­
vényes következtetések levonására te­
remt lehetőséget, a családi könyvtárak 
helyzetének, valamint az olvasmányok be­
szerzési forrásainak felderítése révén pe­
dig az olvasás hátterét rajzolja meg pon­
tosabban. Az iskolai könyvtárak fejlő­
désének egyik legfőbb gátló tényezőjére, 
a könyvtári feladatok nem ismeréséből, 
lebecsüléséből fakadó könyvtárosi túlter­
helésre két írás is szolgáltat bizonyítéko­
kat; közülük az egyiket a szerkesztőségi 
megjegyzés általánosnak ítéli. A  székes- 
fehérvári Petőfi Sándor Általános Iskola 
könyvtárosa ezeket írja: „Kölcsönzés 
minden héten egy alkalommal van 2— 
3 óra, ez a forgalomtól függ. A  gyerekek 
többször is igényelnék, de vállalni nem 
tudom, ugyanis teljes óraszámban taní­
tok, s ezen kívül még más megbízatá­
som is van az iskolában (KISZ-titkár 
vagyok, középiskolai előkészítőt tartok), 
s az osztályfőnöki és úttörőmunka mel­
lett ez már lehetetlen lenne.” A  Van tus 
János Mezőgazdasági és Élelmiszeripari 
Szakközépiskola és Szakmunkásképző In­
tézet jól gondozott könyvtárát bemutató 
cikkben az intézmény könyvtárosa szin­
tén szóvá teszi a könyvtárosok helyzeté­
nek kedvezőtlenebbé válását: az elmúlt 
két évtizedben az állomány meghárom­
szorozódott, viszont a kezdeti függetlení­
tett álláshelyet a kötelező óraszámmal 
csökkentette az utóbb kapott tanári be­
sorolás. — A  Fejér megyei Könyvtáros 
foglalkozik még egy település (Mór) nem­
zetiségi könyvellátásának problémáival, 
és két cikke is boncolgatja a könyvtár- 
közi együttműködés lehetőségeit, illetve 
gondjait. A  szakszervezeti hálózat irá­
nyítója az üzemeken belüli együttmű­
ködésről például ezt írja: „Nagyüzemeink

1673 folyóiratra — közte 453 külföldi­
re — fizetnek elő. Mennyi lehet a me­
gyében összesen, melyek ezek és hol ta­
lálhatók? — ezekre a kérdésekre nem 
tudunk válaszolni. Az sem vigasztaló, 
hogy a szakkönyvtárak egymásról nem 
tudnak túl sokat, még az egy városban 
levők sem. . . ” Bauer József, a KG 
INFORM ATIK hálózatfejlesztési osztá­
lyának vezetője a Fejér megyei könyv­
tárral közösen szervezett 1980. jún. 19-i 
ankétről beszámolva a könyvtárak te  ̂
rületi együttműködéséről kötött megálla­
podásról is szól: a Székesfehérvári Me­
gyei Könyvtárban központi folyóiratka­
talógust állítanak fel, majd e cédulakataló­
gus alapján a két intézmény kötetkataló­
gust is megjelentet. — A  híradónak a 
történeti hagyományokat feltáró rovata 
érdekes adatokat tesz közzé a székes- 
fehérvári Szabadság című lap és M ik­
száth, illetve Reviczky Gyula kapcsola­
tairól: Mikszáthnak 1881 és 1886 között 
11 elbeszélése és karcolata látott itt nap­
világot, amelyekről a kritikai kiadás sem 
tudott, a közölt 8 Reviczky-költemény- 
ből pedig öt a fehérvári lapban jelent 
meg először nyomtatásban. A  cikk szer­
zője, Murányi Lajos Reviczky írásainak 
felsorolásán kívül felhívja a figyelmet 
két olyan Mikszáth-alkotásra is, amely 
nem a lap irodalmi (tárca-) rovatában 
jelent meg, s emiatt kiesett a kutatók 
látómezejéből.

A  VAS MEGYEI KÖ NYVTÁRAK ÉR- 
TESlTÖJÉnek elmúlt évi utolsó (3.) szá­
ma megemlékezik a Szombathelyi Me­
gyei Könyvtár fennállásának 100. évfor­
dulója alkalmából lezajlott ünnepségek­
ről, rendezvényekről. A  kívülállók szá­
mára különösen a centenáriumi kiállí­
tás ismertetése érdekes, mert fontos 
könyvtártörténeti adalékokkal is szolgál. 
A  szakszervezeti könyvtárügy fejlődésé­
nek és gondjainak jó keresztmetszetét 
nyújtja Sövegjártó Lászlóné könyvtár- 
igazgató gondolatgazdag számvetése az 
SZMT hálózatáról: 1971-ben az üzemek 
és vállalatok dolgozóinak 33, 1979-ben 35 
százaléka iratkozott be a szakszervezeti 
könyvtárakba; 1971-ben négy, 1980-ban 
9 önálló könyvtár működött a megyé­
ben; a szabadpolcos könyvtárak alapte­
rülete ugyanabban a két esztendőben 
827 m2, illetve csaknem 1500 m2 volt; a 
megyében — egy kivétellel — minden 
1500 főt foglalkoztató, zárt üzemben ön­
álló könyvtár működik. A  mérleg azon­
ban így folytatódik: „Az a véleményem, 
hogy az üzemek fejlődésével (új csarno­
kok, irodaház, orvosi rendelő stb.) nem 
áll arányban a könyvtárak fejlődése. 
Ez különösen vonatkozik a győri MVG 
[Rába Magyar Vagon- és Gépgyár. — A
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szerk] Vas megyei munkahelyeire. A  ne­
vezett gyár az egyik üzem beolvadása 
kapcsán önálló könyvtárat helyezett ki­
sebb telephelyére ^átmenetileg** — ami 
több száz olvasó kiesését jelentette —, 
a sárvári egységében szabadpolcos könyv­
tárat szüntetett meg. A  szombathelyi 
központjában nincs könyvtár, sőt egy 
ideig nem is lesz. Ezen az állapoton sem 
tárgyalás, sem levelezés, de még szak- 
felügyeleti észrevételezés sem segített.” 
— Van a híradónak egy adaléknak neve­
zett közleménye, amely a megyei könyv­
tár olvasószolgálati osztálya aláírással je­
lent meg a könyvtár tájékoztató munká­
járól, és amelyet kötelező olvasmányként 
kellene kezébe adni minden nagyobb 
könyvtárunk olvasókkal kapcsolatba ke­
rülő valamennyi munkatársának. Az ol­
vasószolgálat munkatársai ugyanis tavaly 
október 6. és 25. között feljegyezték az 
olvasók kéréseit és kérdéseit. (Ebben az 
időszakban minden olvasószolgálati mun­
katársra naponta 43 látogató ellátása és 
129 kötet kölcsönzése jutott — a láto­
gatók napi átlagszáma 344, a kölcsön­
zött köteteké 1032 volt —, 560 olvasó kért 
irodalomra — tényre, adatra — vonat­

kozó tájékoztatást, 166-an kértek segítsé­
get a katalógusokban, tájékoztató segéd­
letekben való eligazodáshoz, 6 csoport­
ban 151 érdeklődő tartott igényt könyv­
tárbemutató foglalkozásra, 5 irodalom- 
jegyzéket kellett a könyvtárnak készíte­
nie — 283 tétellel — az olvasók kéré­
sére, és 26 alkalommal idegen könyvtár­
hoz fordulnia könyvtárközi kölcsönzési 
kéréssel a saját állomány elégtelensége 
miatt). Az adatoknál is érdekesebbek 
azonban az általánosítható olvasószolgá­
lati következtetések, amelyeket a tájé­
koztatásban dolgozók vizsgálódásuk alap­
ján tennivalóként levontak maguknak. 
— A  Vas megyei híradó egyéb írásai is­
kolai könyvtárról (Jánosháza), üdülői 
könyvtárról (Bükfürdő), a könyv és a 
bölcsődés(!) korú gyermek lehetséges 
kapcsolatáról szólnak, és immár hagyo­
mányos portrésorozatában egy falusi, va­
lamint egy üzemi könyvtárost is bemu­
tat a folyóirat: a vasasszonyfai nyugdíjas 
tanítót, Perlaki Ferencet, továbbá György 
Róbertot, a szombathelyi MAVAG Rába 
Mezőgazdasági Gépgyár több mint har­
minc éven át volt könyvtárosát.

Kérdezz — felelek
Egy községi könyvtár vezetését mellékfoglalkozásban ellátó vezető óvónő kérdezi 
a besorolásáról:

„Engedélyt kaptam arra, hogy a községi könyvtárosi munkakört heti kétórás 
mellékfoglalkozás keretében ellássam. 17 éves folyamatos munkaviszonyom van, en­
nek alapján a 3524 kulcsszámú munkakörbe soroltak be. Az említett kulcsszám bérté­
telének alsó és felső határa között állapították meg béremet, és ennek arányos részét 
kellene munkabérként kapnom. A  béremet azonban a megyei tanács költségvetési el­
számoló hivatala nem számfejti. Véleménye szerint ugyanis 17 éves folyamatos mun­
kaviszonyomat a mellékfoglalkozásban nem lehet figyelembe venni, ezért engem sza­
bályszerűen csak a 3527 kulcsszámú munkakörbe szabad besorolni, amelybe azok tar­
toznak, akiknek a munkaviszonyban töltött ideje 0—3 év között van. Kérdezem, hogy 
ez valóban így van-e, és ha igen, m it tehetek?”

Válasz:

A közkönyvtárak dolgozóinak munkabérét szabályozó 4/1977. (VII. 27.) KM —MüM 
számú együttes rendelet 2. §-ának (2) bekezdése értelmében a munkaköri besorolás­
kor a munkaviszonyban töltött minden időt figyelembe kell venni. Ez természetesen 
a mellékfoglalkozás, illetve a másodállás keretében létesített munkaviszony esetében 
is kötelező erejű előírás. Az utóbbi a Legfelsőbb Bíróság munkaügyi kollégiumának 
18. számú állásfoglalásából is egyértelműen következik. Ennek értelmében ugyanis a 
dolgozót minden munkaviszonyában, tehát másodállásában és a mellékfoglalkozásában 
is külön-külön megilleti az alapszabadság és a munkaviszonyban töltött ideje alapján 
járó pótszabadság. Ha tehát a levélíró helyes, jogszerű besorolását az említett elszá­
moló hivatal nem fogadja el, és a munkabért továbbra sem folyósítja, felügyeleti 
panasszal lehet fordulni annak felettes szervéhez, a megyei tanács vb pénzügyi osz­
tályához.
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k ö n y v t á r i  k ia d v á n y o k

JÓZSEF A TT ILA  VERS­
ELEMZÉSEK BIBLIOG­
RÁFIA  JÁt jelentette meg a 
Nyíregyházi Megyei Könyv­
tár Bibliográfiai füzetek cí­
mű sorozatának 14. száma­
ként. A  700 példányban 
sokszorosított kiadvány ösz- 
szeállítója, Zselinszky Lász- 
lóné a költő 80 versét 
elemző, a folyóiratokban 
1960 óta megjelent tanul­
mányokat sorolja fel a 
költemények betűrendjé­
ben, gyűjtését 'kiterjesztve 
a szomszéd államok magyar 
nyelvű lapjaira is. Az is­
kolai irodalomtanítás se­
gédeszközének szánt hasz­
nos bibliográfia külön 27 
tételes válogatásában szám­
ba veszi a József Attiláról 
szóló legfontosabb tanul­
mányokat is, a feldolgozott 
tanulmánykötetek 24 téte­
les jegyzékével pedig még 
tovább tágíthatja az érdek­
lődő tanulók látókörét. 
(1980. 34 1.)

ÓVODAI H ASZNÁLAT­
RA szolgáló érdekes jegy­
zéket állított össze a zenei 
részlegében található állat­
hang-felvét elekről a duna­
újvárosi Munkás Művelő­
dési Központ könyvtára. 
Az óvodás gyermekek kör­
nyezetismereti nevelését 
segítő, pároldalas, sokszo­
rosított jegyzék 106 állat­
hang megismertetéséhez 
ajánl hangdokumentumo­
kat az erdei, vízi, mezei, hi­
deg-, illetve forró-égövi ál­
latok hangjaitól kezdve a 
háziállatok és az énekes- 
madarak hangjaiig.

BARTÓK SZEGEDEN 
címmel kitűnő dokumen­
tumkötet jelent meg a 
szegedi Somogyi Könyvtár 
kiadásában, az intézmény 
kiadványsorozatának 24. 
számaként. Az ezer pél­
dányban kibocsátott, kéz­
irat-, plakát- és fénykép­
reprodukciókkal gazdagon 
dokumentált, mellékleté­
ben egy kórusmű-szólam 
kottamásolatát is közlő, íz­

léses kötet jelentőségét 
nemcsak Bartók 1906-os 
szegedi, illetve Szeged kör­
nyéki népzenei gyűjtőútja 
adja meg, hanem az is, 
hogy a zeneszerző Buda­
pest és Pozsony után Sze­
geden fordult meg a leg­
többször, odajárt a leg­
gyakrabban vendégszere­
pelni, s e városban kezdő­
dött baráti és munkatársi

61OBG0S SEFERIS
NOBEL 1963

EX IIBSIS L.UPP I97J>

kapcsolata szövegkönyv­
írójával, Balázs Bélával. A 
kötetben közreadott doku­
mentumokat az összeállító, 
Péter László összekötő szö­
vege foglalja egységes ke­
retbe, és kalauzolja az ol­
vasót izgalmas, érdekes fel­
fedező útra Bartók és kor­
társai világában. (1981. 119 
1., 1 mell. — 15 Ft.)

KOSSUTH-DÍJAS KÖL­
TŐINKRŐL szólnak a Szé­
kesfehérvári. SZMT Köz­
ponti Könyvtár jóhírű, Kis 
bibliográfiák elnevezésű 
sorozatának legújabb, lepo­
relló alakú ajánló jegyzé­
kei. A  nagy példányszámú 
sorozat valamennyi bib­
liográfiája a költő életútjá­
nak felvázolása és mun­

kásságának rövid méltatá­
sa után megjelent műveit 
sorolja fel, majd a róla írt 
legfontosabb tanulmányok­
ra hívja fel a figyelmet. A 
sorozat 115. száma Simon 
István, a többi Fodor Jó­
zsef (116.) Benjámin Lász­
ló (117.), Szabó Lőrinc 
(118.), Juhász Ferenc (119.), 
Vas István (120.) és Nagy 
László (121. sz.) költészetét 
mutatja be. A bibliográfiá­
kat a székesfehérvári V i­
deoton gyár, illetve a du­
naújvárosi Munkás Műve­
lődési Központ könyvtárá­
nak munkatársai állították 
össze.

ÉPÜLETEK Á L L A G -
VÉDELMÉvel foglalkozik 
az Országos Műszaki 
Könyvtár és Dokumentá­
ciós Központ „A tudomány 
és technika újdonságai ma­
gyar nyelven” című ajánló 
bibliográfiai sorozatának 
104. füzete, amely tíz cso­
portban mutatja be a téma 
friss, legfeljebb öt-hat éves 
magyar, illetve magyarra 
fordított szakirodalmát. A  
101 tételes bibliográfiát Me- 
dek Béla gépészmérnök ál­
lította össze, és valamennyi 
ajánlott munkáról ő készí­
tett néhány mondatos an­
notációt is. (1980. [1981] 56 
l. soksz.)

U9BEL ______
BLLÜtriSUsEPP 1979

A DEVIÁNS JELENSÉ­
GEK KÜLFÖLDI KÖNYV- 
IRODALMÁBÓL címet vi­
seli a Fővárosi Szabó Er­
vin Könyvtár Tematikus
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szociológiai bibliográfiák 
nevű sorozatának 6. kötete, 
amely annotációk nélkül, 
de minősítő jelekkel (első­
sorban, másodsorban aján­
lott) ellátott és raktári 
számokat, illetve lelőhely­
megjelöléseket is feltünte­
tő címleírásokkal, 757 té­
telben ismerteti meg az ol­
vasót a téma idegen nyel­
vű szakirodalmával. Az 
FSZEK állományán kívül 
az MTA Pszichológiai In­
tézetének gyűjteményére is 
támaszkodó, 400 példány­
ban sokszorosított bibliog­
ráfia anyagát négy fejezet­
ben, ezen belül 36 csoport­
ban tárja fel az összeállító,

Remete László, aki arra 
törekedett, hogy a szorosan 
vett deviáns társadalmi je­
lenségek, az alkoholizmus, 
a kábítószerfogyasztás, az 
öngyilkosság, a prostitúció, 
a bűnözés szakirodalmán 
kívül a pszichológia, a szo­
ciálpszichológia, az orvos- 
tudomány, a kriminológia, 
a család- és ifjúságkutatás 
stb. érintkező területeinek 
megfelelő forrásdokumen­
tumaira is felhívja a fi­
gyelmet. A kötet élére pe­
dig nagyobb csoport társa­
dalomfilozófiai mű leírását 
állította a világtörténeti 
jelentőségű korszakváltás 
tényeinek, a társadalmi vál­
tozásoknak és következmé­
nyeiknek sokoldalú megvi­
lágítása végett. A fontos kö­
tetben való keresést név­
és tárgymutatókönnyíti meg. 
(1980 [1981] 168 I. — 16 Ft.)

HAJDÚ-BIHAR MEGYE 
KÉPZŐMŰVÉSZETE  

1945—1956 a címe a Deb­
receni Megyei Könyvtár ál­
tal 300 példányban, sokszo­
rosításban megjelentetett 
értékes kiadványnak. A  
könyv Bíró Lajos 125 olda­
las, alapos összefoglalása 
(„Képzőművészet Debre­
cenben 1945—1956”) után 
592 tételben közli Gellér 
Ferencné időrendi felépíté­
sű bibliográfiáját, amely­
nek címleírásaihoz szükség 
esetén 1—2 mondatos cím­
magyarázatok is tartoznak. 
A kötetben még kiállítási 
adattár (eseménynaptár), 
továbbá két jegyzék — a 
kiállítási katalógusoké és a 
történeti összefoglalásoké, 
forráskiadványoké — is ta­
lálható, a visszakeresést pe­
dig egyetlen, összevont 
név-, hely- és tárgymutató 
könnyíti meg. (1980 [1981] 
133 l.)

MÁRCIUS ELSEJÉIG A 
SZERKESZTŐSÉGBE ÉR­
KEZETT PERIODIKUS 
KIADVÁNYOK; M UNKA­
TERVEK ÉS STATISZTI­
K A I AD ATTÁRAK: Gya­
rapodási jegyzék 1980. első 
félév (Állami Gorkij 
Könyvtár, kotta- és hang­
lemeztár) ; Irodalomkutatá­
sok. Az általános és nyil­
vános könyvtárakban el­
végzett irodalomkutatások 
jegyzéke. 1981. február 
(Berzsenyi Dániel Megyei 
Könyvtár, Szombathely); 
Kis Híradó 1981. 2. sz., feb­
ruár 6. [Országos Széché­
nyi Könyvtár]; Könyvgya­
rapodás. 1980. 3—4. ne­
gyedév (Tömegkommuniká­
ciós Kutatóközpont Könyv­
tár); Könyvtárellátó H ír­
adó ’80/2. (Könyvértékesítő 
Vállalat); Könyvtári és Do­
kumentációs Szakirodalom. 
Referáló lap. 1980/3. sz. 
(Országos Széchényi Könyv­
tár Könyvtártudományi és 
Módszertani Központ); 
Könyvtári Tájékoztató 1981. 
február (Nagyközségi-Járási 
Könyvtár, Edelény); Ma­
gyarország és az UNESCO. 
Sajtóbibliográfia. 1978— 
1979 (Magyar UNES­
CO Bizottság — Országgyű­

lési Könyvtár); OMKDK  
Híradó. 1981/1. sz. (Orszá­
gos Műszaki Könyvtár és 
Dokumentációs Központ); 
Somogy a sajtó tükrében. A 
megyei könyvtár sajtófi­
gyelőjének mutatója.
1980/1—4. sz. (Palmiro Tog­
liatti Megyei Könyvtár, Ka­
posvár); A Somogy megyei 
kórházak orvosi könyvtá­
rainak 1980. évi szakkönyv- 
újdonságai 2. (Dr. Arató 
Miklós Orvosi Könyvtár, 
Kaposvár); Tájékoztató a 
külföldi közgazdasági iro­
dalomról. „A ” sorozat. Re­
ferátumok. Mutató 1980/1— 
12. Mell. a Tájékoztató 
1981/1. számához. (Marx 
Károly Közgazdaságtudo­
mányi Egyetem Központi 
Könyvtár); Tájékoztató a 
külföldi közgazdasági iro ­
dalomról. ,,A” sorozat. Re­
ferátumok. 1981/1. sz., „B” 
sorozat. Bibliográfia. 1981/1. 
sz. (Marx Károly Közgaz­
daságtudományi Egyetem 
Központi Könyvtár); Tájé­
koztató a Vas megyéről 
szóló irodalomból. 1981. ja­
nuár. (Berzsenyi Dániel 
Megyed Könyvtár, Szom­
bathely); Tájékoztató jegy­
zék vezetők számára. 
1981/1. sz., január (Hajdú- 
Bihar megyei Könyvtár, 
Debrecen); Tájékoztató 
külföldi szociológiai folyó­
iratokról. 1980/12. sz. (Fő­
városi Szabó Ervin Könyv­
tár). — A Szolnok megyei 
Verseghy Ferenc Könyvtár 
munkaterve 1981; Győr- 
Sopron megye települései­
nek könyvtári ellátottsága 
1979. (Kisfaludy Károly 
Megyei Könyvtár, Győr. 
1980 [1981]).

s x m m  (LkTHkmiiü,
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A Mezőgépipari Szövetkezeti Közös Vállalat 
legújabb terméke a

TÉKA
könyvtári bútorcsalád

Tartóoszlop: bútorlap; laminált tölgy 
Polc: lemezpolc; rilzánozott vagy festett felületkezeléssel, 

a kívánt színben
I. és II. jelű változatban, a megrendelő által meghatározott 

polcosztással készül 
Polcállítási lehetőség: 5 cm-enként 
Magasság az I. jelűnél: 150 cm, 180 cm, 210 cm, 270 cm, 

a II. jelűnél: 150 cm, 180 cm, 210 cm

Díjtalan tanácsadás

Gyártja és forgalmazza:

Mezőgépipari Szövetkezeti

Közös Vállalat, Szany

Ügyintéző: Németh László 

Postacím: TÖVÁLL  

Szany, Ady E. u. 9317

248



ÍS A U LIA M  FAULKHER
SEXIIBPIS 1EMEIT LEPP

SOHANNES VILHELM
OENSEN ‘NOBEL 044

H I1H EK M A N N  MESSE
l l l = E X  LIBRIS L.LEPP 1979

LEMBIT LEPP ei libriseiből 
(Cikkünket lásd a 235. oldalon)
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